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INTRODUCERE 
 

Agenția pentru Dezvoltare Regională Centru este organism neguvernamental, nonprofit, de utilitate 
publică, cu personalitate juridică, care coordonează procesul dezvoltării regionale în Regiunea de 
Dezvoltare CENTRU, formată din județele Alba, Brașov, Covasna, Harghita, Mureș și Sibiu. 
 
Înființată prin Legea 151/1998, ADR Centru funcționează în temeiul Legii 315/2004 privind dezvoltarea 
regională în România, contribuind prin activități de planificare, programare, implementare de proiecte și 
cooperare internă și internațională la dezvoltarea durabilă a Regiunii Centru în folosul locuitorilor ei. 
Activitatea ADR Centru este coordonată de Consiliul pentru Dezvoltare Regională Centru (CDR) care 
reunește președinții consiliilor județene și reprezentanții municipiilor, orașelor și comunelor din fiecare 
din cele șase județe care compun Regiunea Centru.  
 

Beneficiind de susținerea ADR Centru, autoritățile locale și județene, organizațiile ne-guvernamentale 
și întreprinzătorii din Regiune au acces la programe de dezvoltare finanțate din fonduri europene și la 
programe finanțate din fonduri ale Guvernului României. Astfel, autoritățile administrației publice, 
instituțiile și organizațiile, comunitățile și întreprinzătorii din Regiune pot accesa resurse publice 
nerambursabile pentru finanțarea investițiilor din sectorul productiv, cercetare-inovare și transfer 
tehnologic, infrastructură, educație, sănătate, dezvoltare urbană și locală, întreprinderi mici și mijlocii, 
eficiență energetică, turism, mobilitate și altele.  
 

Principalele activități ale ADR Centru conform atributelor conferite prin lege:  
 Elaborarea și actualizarea Planului de Dezvoltare Regională (PDR) și a planurilor și documentelor 
strategice din diferite sectoare elaborate la nivel regional;  

 Gestionarea la nivel regional de programe de dezvoltare finanțate din fonduri europene, naționale 
și sau alte surse locale sau private;  

 Dezvoltarea de parteneriate și promovarea de proiecte regionale la nivel european;  
 Promovarea regiunii și a activităților care decurg din politicile de dezvoltare regională.. 

 

În cursul anului 2022, activitatea Agenției pentru Dezvoltare Regională Centru s-a axat pe: 
 Elaborarea, într-un larg cadru partenerial, a documentelor de planificare a dezvoltării. Aprobarea 

Planului de Dezvoltare Regională (PDR) Centru 2021-2027 a facilitat implementarea și 
actualizarea Strategiei de Specializare Inteligentă de la nivel regional, fiind dezvoltat și portofoliul 
regional de proiecte pentru perioada 2021-2027. 

 Elaborarea și lansarea la nivel regional a Programului ”Regiunea Centru” pentru perioada 2021-
2027, concomitent cu o contribuție semnificativă la elaborarea documentelor de programare de la 
nivel național pentru perioada de programare 2021-2027. 

 Implementarea Programului Operațional Regional 2014-2020 în Regiunea Centru. 
 Monitorizarea ex-post a Programului Operațional Regional 2007-2013 implementat în Regiunea Centru. 
 Dezvoltarea și promovarea de parteneriate și proiecte regionale și implementarea acestora la nivel regional. 
 Cooperare internă și internațională, concomitent cu promovarea investițională și a mediului de 

afaceri din Regiunea Centru.  
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Capitolul I - Planificarea dezvoltării regionale 
 

 
Obiectivul general al activității este elaborarea în parteneriat a Planului de Dezvoltare Regională al 
Regiunii Centru și a Strategiei Regionale de Specializare Inteligentă (RIS3) pentru perioada 2021-2027 
precum și implementarea/monitorizarea implementării acestor documente strategice. Activitățile specifice 
procesului de planificare regională derulate în cursul anului 2022 au vizat, în principal: 
 

 Finalizarea documentelor regionale de planificare care fundamentează nevoile de finanțare ale 
Regiunii Centru în vederea accesării fondurilor în perioada 2021-2027: Programul ”Regiunea 
Centru”  

 Implementarea RIS3 Centru  
 Coordonarea activității structurilor parteneriale regionale pentru elaborarea, implementarea și 

monitorizarea PR Centru și RIS Centru; 
 Dezvoltarea portofoliului regional de proiecte; 
 Monitorizarea implementării Planului de Dezvoltare a Regiunii Centru 2014-2020 și a RIS3; 
 Participarea la activități desfășurate în cadrul unor structuri consultative regionale sau naționale.   

 
 
A. Finalizarea documentelor regionale de planificare care fundamentează nevoile de 

finanțare ale Regiunii Centru în vederea accesării fondurilor în perioada 2021-2027: 
PR Centru 

 
În baza calendarului european și național de programare, procesul de planificare a dezvoltării desfășurat 
de ADR Centru în cursul anului 2022 a vizat două obiective majore: definitivarea documentelor regionale 
de planificare pentru perioada 2021-2027 și elaborarea documentelor suport.  
 
Atingerea obiectivelor a presupus derularea următoarelor activități specifice: 
 

 Derularea procedurilor de evaluare de mediu în vederea obținerii avizului de mediu pentru Planul 
de Dezvoltare Regională 2021-2027, avizarea și aprobarea de către organismele tehnice și 
decizionale a PR Centru 2021-2027; 

 Aprobarea PDR Centru 2021-2027 de către CDR Centru în luna Octombrie 2022 
 Elaborarea unor studii și analize suport pentru implementarea PR Centru 2021-2027 
 Participarea la activități desfășurate în cadrul unor structuri consultative la nivel regional sau 

național.   
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Derularea procedurilor de evaluare de mediu în vederea obținerii avizului de mediu pentru Planul de 
Dezvoltare Regională 2021-2027, avizarea și aprobarea de către organismele tehnice și decizionale a PR 
Centru 2021-2027. 
 
În luna decembrie 2020, în urma parcurgerii procedurii de 
consultare scrisă, Comitetul Regional de Planificare “Centru” a 
avizat Planul de Dezvoltare Regională Centru 2021-2027. În 
cursul lunii octombrie 2020, ADR Centru a transmis la  
Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor o notificare cu privire la 
finalizarea primei versiuni a acestui document, solicitând 
declanșarea etapei de încadrare pentru a se decide dacă planul 
se supune procedurii evaluării de mediu, conform HG 
1076/2004. Decizia de încadrare a fost transmisă la ADR 
Centru în data de 23.12.2020.  
 
Principalele activități derulate și avize obținute conform 
legislației specifice în vederea obținerii avizului de mediu 
derulate în perioada 2021-2022: 
 

• transmiterea către APM Alba a Memoriului de prezentare pentru încadrarea în evaluarea adecvată a PR 
Centru 

• emiterea de către APM Alba a deciziei de încadrare a PR Centru în categoria planurilor care necesită 
efectuarea evaluării de mediu și a evaluării adecvate, respectiv de adoptare a planului cu aviz de mediu 

• emiterea de către APM Alba a deciziei prin care stabilește că PR Centru 2021-2027 este susceptibil a avea 
un impact semnificativ asupra ariilor protejate de interes comunitar localizate pe raza Regiunii Centru și 
obligația de realizare a studiului de evaluare adecvată 

• realizarea de către firma contractată a serviciilor de expertiză externă/consultanță pentru evaluarea de mediu, 
inclusiv elaborarea Raportului de mediu și a Studiului de Evaluare Adecvată 

• reunirea grupului de lucru și analiza efectelor semnificative asupra mediului 
• supunerea raportului de mediu și a studiului de evaluare adecvată consultării publice 
• elaborarea raportului de mediu și studiul de evaluare adecvată.  
• obținerea avizului din partea Autorității Naționale pentru Arii Naturale Protejate (ANANP)  
• publicarea în presa și pe site-ul ADR Centru, consultarea grupului de lucru pentru mediu 
• elaborarea Planului de Monitorizare a mediului aferent PR Centru      
• emiterea Avizului nr. 97/04.08.2022 de către Ministerul Mediului Apelor și Pădurilor pentru Planul de 

Dezvoltare Regională Centru 2021-2027 
 

Ca urmare a parcurgerii tuturor etapelor procedurale și a obținerii Avizului de mediu pentru PR Centru, ADR Centru, 
în calitate de coordonator al structurii regionale de planificare a inițiat și asigurat derularea, în perioada 25.08-
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30.08.2022, în conformitate cu prevederile ROF, a procedurii scrise de consultare, în urma căreia Planul pentru 
Dezvoltare Regională Centru 2021-2027 a fost avizat în unanimitate de către membrii CRP Centru. 
 
PDR Centru 2021-2027 a fost aprobat prin adoptarea Deciziei nr. 17/2022 a CDR Centru în ședința desfășurată 
la Sfântu Gheorghe în data de 19 octombrie 2022.  
 
Obiectivul global al PDR Centru este ca Regiunea 
Centru să atingă în anul 2027 un nivel convergență 
economică de 70% față de media Uniunii 
Europene, exprimat prin valoarea Produsului Intern 
Brut/ locuitor. Strategia de Dezvoltare a Regiunii 
Centru este structurată în 6 domenii strategice de 
dezvoltare, fiecare dintre acestea grupând un 
număr de priorități și măsuri specifice:  
  
 Dezvoltare teritorială, dezvoltare urbană 

durabilă   
 Competitivitate economică, cercetare-

dezvoltare și inovare 
 Resurse umane, incluziune socială, 

ocupare și sănătate 
 Mediu, eficiență energetică și schimbări 

climatice 
 Turism și patrimoniu cultural 
 Dezvoltarea rurală, agricultura și 

silvicultura 
 

Implementarea PDR Centru se va întinde până la 
finalul anului 2029 și va avea la bază atât finanțări 
nerambursabile din fonduri europene, disponibile 
după aprobarea Programelor Operaționale 
aferente perioadei 2021-2027, oportunitățile de finanțare oferite în cadrul PNS, noile pachete financiare și programe 
europene adoptate ca răspuns la situațiile actuale de criză, cât și programele naționale (ex. Anghel Saligny) și din 
alte surse proprii sau atrase de către titularii de proiecte. 
 
 
B. Dezvoltarea portofoliului de proiecte pentru Programul ”Regiunea Centru” 
 
Portofoliul regional de proiecte s-a realizat în strânsă colaborare cu partenerii regionali. Pentru a facilita 
completarea, transmiterea și modificarea proiectelor de către entitățile de la nivelul Regiunii Centru, ADR 
Centru a creat o aplicație (portal) online, care poate fi accesat la următorul link: http://portofoliu.adrcentru.ro/. 
Această bază de date a fost promovată către actorii regionali și este completată continuu cu proiecte. 

http://portofoliu.adrcentru.ro/
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Până la finalul lunii iunie 2022, în baza de date au fost incluse 849 proiecte cu o valoare aproximativă 
de 28,3 mld. lei (5,6 mld. euro). Aceste proiecte sunt repartizate pe domenii conform graficului următor: 
 

 
 
La aceste proiecte se mai adaugă proiecte ale municipiilor reședință de județ care au fost depuse și 
separat. 
Procesul de dezvoltare a portofoliului de proiecte aferent PR Centru 2021-2027 va continua, prin 
completarea bazei de date online și identificarea posibilelor domenii de finanțare ale proiectelor incluse 
în portofoliu. 
 
Repartizarea proiectelor pe județele Regiunii Centru: 
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C. Elaborarea și avizarea raportului final de monitorizare a Planului de Dezvoltare Regională 
2014-2020 
 
Planul de Dezvoltare a Regiunii Centru pentru perioada 2014-
2020 a fost elaborat în cursul anilor 2013-2014 de către ADR 
Centru, printr-o strânsă cooperare cu structurile parteneriale 
regionale și aprobat de către Consiliul pentru Dezvoltare 
Regională Centru prin Hotărârea nr. 12 din 15 iulie 2014. Ca 
parte a mecanismului de monitorizare a PDR Centru, pe 
parcursul perioadei de implementare s-a prevăzut elaborarea a 3 
rapoarte strategice care prezintă situația la zi și evoluția 
socioeconomică față de anul 2013, progresele obținute în 
procesul de implementare a PDR Centru 2014-2020, cuantificate 
pe baza indicatorilor de monitorizare precum și gradul de atingere 
a obiectivelor specifice.  

Sistemul indicatorilor de monitorizare cuprinde, în total, 79 
indicatori, dintre care 48 indicatori de output și 31 indicatori de 
rezultat. Pentru fiecare indicator a fost elaborată o ”mini-
metodologie” ce include o definiție oficială sau larg acceptată, o 
formulă de calcul atunci când este cazul, unitatea de măsură, 
periodicitatea de raportare, sursa sau modul de obținere a datelor 
și valoarea de referință (valoarea inițială) a indicatorului. Pentru 
majoritatea indicatorilor s-au utilizat date oficiale publice ale Institutului Național de Statistică, Eurostat, Ministerului 
Muncii și Protecției Sociale, Ministerului Mediului, Apelor și Pădurilor. Pentru unii indicatori din sfera protecției sociale 
au fost obținute, la cerere, date de la Consiliile Județene, iar pentru indicatorii referitori la implementarea la nivelul 
Regiunii Centru a diferitelor programe operaționale și a PNDR s-au formulat solicitări de date către AM-urile și OI-
urile cu responsabilități în acest sens. O atenție particulară a fost acordată monitorizării portofoliului regional de 
proiecte constituit ca anexă la PDR Centru 2014-2020 și cuprinzând cca 1400 proiecte cu o valoare totală de peste 
6,1 miliarde euro.  

Raportul de Monitorizare a fost elaborat în perioada mai-noiembrie 2022 și a primit avizul Comitetului Regional de 
Planificare “Centru” în data de 7 decembrie 2022. 

 
 
D. Elaborarea de analize regionale și realizarea baze de date și publicații statistice ca 

suport în activitatea de planificare  
 
Activitatea de planificare și programare a dezvoltării trebuie să fie susținută de date și informații statistice din teritoriu 
care pot surprinde cu mai mare acuratețe situația existență și pot oferi o informare corectă și pertinentă a factorilor de 
decizie de la nivel local și regional, în scopul fundamentării unor decizii privind investițiile necesare. În acest sens, ADR 
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Centru elaborează începând din anul 2020 un buletin statistic trimestrial care este publicat secțiunea “Dezvoltare 
regională” a site-ului www.adrcentru.ro .  
 

1. Realizarea Studiului privind dezvoltarea infrastructurii de transport la nivelul Regiunii Centru 
și nevoile de îmbunătățire a conectivității regionale 

 
Unul dintre obiectivele strategice ale PR Centru 2021-2027 se referă la “creșterea coeziunii teritoriale și reducerea 
disparităților intraregionale prin îmbunătățirea infrastructurii regionale de transport și comunicații și sprijinirea 
dezvoltării urbane integrate”. În sprijinul atingerii obiectivelor propuse, una din activitățile prevăzute în capitolul 6 al 
Planului de Dezvoltare a Regiunii Centru 2021-2027 referitor la Sistemul de implementare este elaborarea unor 
analize, studii, strategii regionale pentru domeniile cheie ale PR Centru. În acest sens, sau fost contractate serviciilor 
de elaborare a unui studiu privind dezvoltarea infrastructurii de transport la nivelul Regiunii Centru și nevoile de 
îmbunătățire a conectivității regionale, elaborarea acestuia fiind realizată în perioada august 2021-februarie 2022. 

Studiul privind dezvoltarea infrastructurii de transport la nivelul Regiunii Centru și nevoile de îmbunătățire a 
conectivității regionale răspunde nevoii de a dispune de o analiză aprofundată a infrastructurii de transport regional 
care să permită identificarea și evaluarea nevoilor de extindere și modernizare a infrastructurii precum și prioritizarea 
într-un mod obiectiv a investițiilor din perioada următoare.      

O secțiune importantă a studiului vizează analiza 
conectivității și dezvoltarea infrastructurii rutiere în raport 
cu evoluțiile socioeconomice recente la nivel regional. 
Analiza indicatorilor statistici pune în relație evoluția 
indicatorilor din domeniul transporturilor cu indicatorii 
demografici (nr. populației, mișcarea naturală, migrația 
etc) și cu cei economici (nr. companii, nr salariați, cifra de 
afaceri, P.I.B. etc). 

Un alt obiectiv al Studiului l-a constituit identificarea 
zonelor din Regiunea Centru cu nivel redus de 
conectivitate rutieră pe baza izocronelor față de 
reședințele județene și orașele cu mai mult de 20000 
locuitori și a situației curente privind starea drumurilor. 
Gradul de solicitare a infrastructurii rutiere a Regiunii 
Centru a crescut constant în ultimii ani, iar nivelul de 
siguranță rutieră se menține scăzut, fiind determinat de 
un complex de factori precum gradul ridicat de solicitare 
a rețelei rutiere, starea proastă a drumurilor, lipsa 
elementelor de siguranță și comportamentul riscant al 
participanților la trafic.  
În ce privește prioritizarea investițiilor în domeniul infrastructurii de transport rutier, alături de criteriile generale 
pentru investițiile publice, stabilite prin actele normative în vigoare, s-au propus criterii suplimentare și punctaje 

http://www.adrcentru.ro/
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diferențiate pentru fiecare criteriu general sau suplimentar. Criteriile suplimentare vizează, pe de-o parte, acordarea 
de puncte suplimentare proiectelor aflate în derulare, în funcție de timpul rămas până la finalizarea acestuia, respectiv 
costurile asociate restructurării sau închiderii proiectului și, pe de altă parte, încadrarea proiectului într-o strategie de 
dezvoltare la nivel local, județean sau regional. Astfel, se consideră ca fiind prioritară modernizarea drumurilor 
județene care asigură conectarea localităților urbane la rețeaua TENT sau la un drum național și a celor ce permit 
accesul spre zonele turistice intens frecventate sau spre zonele cu un real potențial turistic dar insuficient exploatat. 
În cadrul secțiunii următoare a Studiului s-a realizat o analiză a tipurilor de probleme de mobilitate și poluare 
cauzate de traficul rutier la nivelul ZUF-urilor sau la nivelul orașelor cu peste 30000 locuitori și a soluțiilor propuse 
prin PMUD-uri din punctul de vedere al încadrării acestora în obiectivele specifice ale planurilor județene și regionale 
și ale programelor operaționale din perioada 2021-2027.  
 
Ca o concluzie generală, noul studiu regional subliniază importanța continuării reabilitării și modernizării rețelei 
regionale (județene) de drumuri. Criteriile propuse facilitează identificarea de proiecte strategice/ proiecte de interes 
regional sau subregional care pot conduce la îmbunătățirea conectivității regiunii, a județelor și a localităților, 
urmărindu-se atingerea a două obiective importante: reducerea timpului mediu al călătoriilor și creșterea siguranței 
fără afectarea suplimentară a impactului asupra mediului înconjurător. În plus, ținând cont de necesitatea de a 
decongestiona și fluidiza traficul din orașe și de exigența devierii, pe cât posibil, în afara localităților a traficului greu 
și a traficului de tranzit, studiul concluzionează necesitatea sprijinirii în continuare a investițiilor de realizare a centurilor 
ocolitoare și a unor drumuri locale noi pentru a deservi zonele metropolitane și zonele urbane funcționale din Regiunea 
Centru. 
 
 

2. Elaborarea bazei de date GIS și realizarea de hărți privind amplasarea resurselor minerale ale Regiunii 
Centru 

 
Baza de date și hărțile privind 
amplasarea resurselor minerale au 
fost realizate pe baza datelor 
furnizate de către ANRM și a datelor 
geospațiale preluate din portalul 
European Geological Data 
Infrastructure, strategiile de 
dezvoltare ale județelor din Regiunea 
Centru, Atlasul Geografic al 
României, proiectul InnovaSpa etc. 
Informațiile statistice și geospațiale 
vor contribui la planificarea dezvoltării 
în acord cu principiile dezvoltării 
durabile și vor facilita procesul de 
luare a unor decizii privind politicile de dezvoltare locală și regională.  
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3. Elaborarea buletinelor statistice regionale 

 
Agenția pentru Dezvoltare Regională Centru a continuat în 
anul 2022 seria de buletine de date și informații statistice, 
considerând că acest demers constituie un sprijin tehnic 
acordat organizațiilor din Regiunea Centru. Fiecare număr al 
Buletinului Statistic Regional prezintă date și indicatori 
relevanți privind evoluția și nivelul de dezvoltare a Regiunii 
Centru și a județelor componente, furnizând date în profil 
regional și județean despre echiparea teritoriului, situația 
economică, fluxurile turistice, piața muncii, protecția socială, 
fenomenele demografice etc. În cursul anului 2022 au fost 
elaborate și diseminate patru ediții ale buletinului statistic 
regional, acestea putând fi consultate pe website-ul ADR 
Centru, în secțiunea Dezvoltare regională, accesând link-ul 
http://www.adrcentru.ro/dezvoltare-regionala-cat/buletin-
statistic/ . 
 
 

4. Elaborarea profilurilor județene 
 
În a doua jumătate a anului 2022 au fost actualizate 
profilurile socio-economice la nivel județean publicate 
pentru prima dată în urmă cu 10 ani. Fiecare din cele 6 
profiluri județene este structurat în 6 capitole (Informații 
generale, Infrastructura de transport, Demografie, 
Economie, Piața forței de muncă, Infrastructura 
educațională, de cercetare și de sănătate) punând în 
evidență, prin date statistice relevante și scurte analize, 
aspectele generale și cele specifice ale dezvoltării 
socioeconomice la nivel județean și comparații cu nivelul 
național și/sau cel european. Ediția 2022 a profilurilor 
județene poate fi consultată pe website-ul ADR Centru, 
în secțiunea Dezvoltare regională, subsecțiunea Studii 
regionale http://www.adrcentru.ro/dezvoltare-regionala-
cat/studii-regionale/.   

 
 
 

http://www.adrcentru.ro/dezvoltare-regionala-cat/buletin-statistic/
http://www.adrcentru.ro/dezvoltare-regionala-cat/buletin-statistic/
http://www.adrcentru.ro/dezvoltare-regionala-cat/studii-regionale/
http://www.adrcentru.ro/dezvoltare-regionala-cat/studii-regionale/
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5. Elaborarea de hărți suport și materiale informative 

 
În lunile mai și noiembrie 2022, au fost elaborate fișele de date 
statistice la nivel regional și județean cuprinzând indicatori 
privind demografia, forța de muncă, protecția socială, economia 
regională, infrastructura de transport, turismul. Fișele de date 
statistice vor fi actualizate semestrial și vor permite 
radiografierea rapidă a situației socioeconomice din regiune și 
din fiecare județ.  
 
În cursul anului 2022 au fost elaborate, de asemenea, mai 
multe hărți la nivel regional și județean cu o tematică 
diversă: infrastructura rutieră, turismul, demografia, resursele 
minerale, infrastructura de sprijinire a afacerilor etc. 
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E. Coordonarea activității Comitetului Regional de Planificare ”Centru” 
 
Activitățile derulate împreună cu membrii Comitetului Regional de Planificare ”Centru” s-au desfășurat în a 
doua jumătate a anului 2022 și au avut în vedere avizarea PR Centru 2021-2027 și avizarea Raportului 
final de monitorizare PDR Centru 2014-2020, pe de o parte și creșterea capacității administrative a acestei 
structuri consultative regionale, pe de cealaltă parte. 
 
Ca urmare a parcurgerii tuturor etapelor procedurale și a obținerii Avizului de mediu pentru PDR Centru, ADR Centru, 
în calitate de coordonator al structurii regionale de planificare a inițiat și asigurat derularea în perioada 25.08-
30.08.2022 a procedurii scrise de consultare, în urma căreia Programul ”Regiunea Centru” 2021-2027 a fost avizat 
în unanimitate de către membrii CRP Centru. 
 
   În data de 7 decembrie 2022 a avut loc, în format hibrid, întâlnirea Comitetului Regional de Planificare 
”Centru”, având ca obiectiv principal avizarea Raportului Final de Monitorizare a Planului de Dezvoltare Regională 
Centru 2014-2020 și în subsidiar, informări și discuții privind noul Program Regiunea Centru 2021-2027 și studiile 
regionale elaborate în perioada 2021-2022. La acest eveniment au participat 32 organizații membre ale CRP Centru: 
autorități publice județene și locale, universități, structuri județene deconcentrate, mediu de afaceri, organizații non-

guvernamentale, societatea civilă.  
 
Un eveniment dedicat îmbunătățirii activității structurii parteneriale de planificare la care au participat membrii CRP 
Centru a fost workshopul regional din data de 22 septembrie organizat împreună cu ROREG, cu sprijinul tehnic al 
Organizației pentru Cooperare și Dezvoltare Economică (OCDE). În cadrul sesiunilor de lucru derulate în plen și în 
paralel s-a realizat o trecere în revistă a practicilor actuale de planificare strategică și de inovare, a oportunităților și 
a provocărilor în domeniul planificării strategice și s-a reușit  identificarea unor soluții fezabile de îmbunătățire a 
proceselor de planificare regională și de optimizare a sprijinului la nivel regional pentru accelerarea inovării.  
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F. Implementarea proiectului ”Sprijin pentru crearea unei Rețele Naționale de Centre 
Regionale de Competențe pentru Planificare Strategică” 

 
Organizația pentru Cooperare și Dezvoltare Economică (OCDE) și Asociația Agențiilor de Dezvoltare  Regională din 
România (ROREG) au lansat proiectul “Sprijin pentru crearea unei Rețele Naționale de Centre Regionale de 
Competențe pentru Planificare Strategică”. Proiectul este susținut, de asemenea, de către Directoratul General pentru 
Sprijinirea Reformelor Structurale din cadrul Comisiei Europene. Prin acest proiect care se va desfășura pe o perioadă 
de 24 luni, OCDE va oferi sprijin Agențiilor pentru Dezvoltare Regională în vederea întăririi capacității acestora de 
planificare strategică și de facilitare a inovării, contribuind astfel la îmbunătățirea competitivității și la dezvoltarea 
regională. Plecând de la o abordare regională, în acord cu realitățile din teritoriu, proiectul va permite elaborarea 
pentru fiecare ADR a unei Foi de Parcurs și a unui Plan de Acțiune (Roadmap). De asemenea, OECD va susține 
module de instruire în domeniul planificării strategice și în cel al inovării regionale.   
 
Principalele activități realizate în cursul anului 2022: 

 Lansarea proiectului în data de 11 februarie 2022. Evenimentul de lansare a inclus și discuții în cadrul unor 
mese rotunde având ca teme: 
inventarierea obiectivelor de 
politică, a cadrelor și 
instrumentelor naționale și 
regionale pentru planificarea 
dezvoltării regionale și inovare, 
punctele forte și slabe la nivel 
național și regional ale României 
în planificarea strategică, 
realizările și provocările României în construirea unor ecosisteme de inovare puternice și reziliente 

 Completarea chestionarului OECD cu informații specifice privind dezvoltarea regională, planificarea 
strategică și serviciile de inovare 

 Asigurarea feedbackului regional pentru Diagnoza Regiunii Centru realizată de către OECD 
 Participarea la întâlnirea cu echipa tehnică a OECD, București, 19 iulie 2022  
 Participarea la interviurile online organizate de către echipa tehnică a OECD și asigurarea asistenței pentru 

derularea interviurilor cu stakeholderii regionali 
 Organizarea cu sprijinul tehnic al echipei OECD a workshopului regional având ca temă “Dezvoltarea 

competențelor privind planificarea regională și a capacității regionale de inovare”- Alba Iulia, 22 
septembrie 2022. La acest atelier de lucru au luat parte membrii Comitetului Regional de Planificare Centru 
și ai Consorțiului Regional de Inovare. Sinteza discuțiilor va fi utilizată de către echipa OECD în elaborarea 
Roadmap-ului regional 
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G. Implementarea Strategiei de Specializare Inteligentă a Regiunii Centru pentru perioada 
2021 – 2027 

 
ADR Centru a finalizat, în 2021, procesul de elaborare a noii Strategii de Specializare Inteligentă a 
Regiunii Centru pentru perioada 2021-2027, în perioada care a urmat avizării strategiei, echipa ADR 
Centru implicată în gestionarea RIS s-a concentrat asupra transpunerii în PR Centru a  obiectivelor și 
măsurilor din RIS3, armonizarea în conținutul PR, a cerințelor obiectivelor de politică 1 și 2 cu nevoile 
regiunii.  
 
Conform viziunii propuse prin Strategie, Regiunea Centru își consolidează și valorifică potențialul de 
inovare, adoptă modificările de paradigmă tehnologică și industrială și fructifică inteligent și 
sustenabil specificul regional.  
Strategia de Specializare Inteligentă a Regiunii Centru poate fi consultată pe pagina web a ADR Centru: 
http://www.adrcentru.ro/dez-reg/ssi-centru-consolidata/.  
 
Obiectivele asumate:  

• Obiectivul 1. Susținerea creării de cunoaștere și inovării în sectoarele de excelență regionale; 
• Obiectivul 2. Modernizarea industrială a sectoarelor de excelență regionale; 
• Obiectivul 3. Integrarea în fluxurile de cunoaștere regionale, europene și globale. 
• Obiectivul 4. Inovare pentru comunități sustenabile. 
• Obiectivul 5. Susținerea digitalizării economiei și societății; 

 
Domeniile și nișele cu potențial de specializare inteligentă identificate prin procesul de descoperire 
antreprenorială sunt:  
1. Industria auto și mecatronica – potențiale nișe – Mecatronică, Industrie 4.0, mobilitate electrică 
2. Sectorul Agroalimentar – potențiale nișe – agricultură ecologică, perfecționarea lanțurilor scurte prin 
digitalizare și inovare socială, crearea 
de noi produse, Bioeconomie 
3. Industria aeronautică – potențiale 
nișe - Robotică în domeniul aeronautic, 
Noi tehnologii folosite atât în 
Aerospace, cât și în alte domenii, Noi 
materiale compozite (ex. 
supercapacitori), Includerea nano-
tehnologiilor în componente de aviație  
4. Silvicultura, Prelucrarea lemnului și 
Industria mobilei – potențiale nișe – 
Tehnologii Industriale Avansate, Bioeconomie 
5. IT și Industrii Culturale și Creative – potențiale nișe – jocuri video 
6. Industria ușoară – potențiale nișe – textile medicale, textile auto, textile pentru industria construcțiilor 

http://www.adrcentru.ro/dez-reg/ssi-centru-consolidata/
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7. Sectorul Sănătate – potențiale nișe - Balneologia/medicină preventivă și recuperatorie, Medicina nutriției, 
Medicină personalizată, Telemedicină, Medicină regenerativă 
8. Mediul construit sustenabil – potențiale nișe – Comunități durabile, Economie circulară, Noi materiale de 
construcții 
9. Turismul – potențiale nișe – integrarea tehnologiilor digitale, utilizarea tehnologiilor AR și VR, produse și 
servicii turistice inovative. 
 
Suplimentar, RIS 3 Centru identifică posibilele sinergii și le exploatează sub forma unor teme cu vocație 
transsectorială care conturează nevoi comune ale unor actori din diferite sectoare, susținând procesul de 
inovare. Ariile tematice transsectoriale formulate în cadrul procesului de descoperire antreprenorială sunt 
următoarele: 
1. Economie sustenabilă, cu domeniile Economie colaborativă, Economie circulară, Lanțuri de valoare locale 
2. Tehnologii medicale 
3. Medicină preventivă și recuperatorie 
4. Modernizare industrială, cu domeniile Modernizarea proceselor de producție prin noi tehnologii, 
Dezvoltarea de noi produse, Noi tehnologii de prototipare și testare, Digitalizare 
5. Energie și mediul construit. 
 
Implementarea RIS3 în varianta sa actualizată va fi asigurată în primul rând prin instrumentele de 
intervenție publică ale Programului Regiunea Centru 2021-2027. RIS3 este documentul strategic de 
programare definitoriu pentru Obiectivul 1 al Politicii de Coeziune – O Europă mai Inteligentă care are ca 
teme centrale îmbunătățirea competitivității regionale, stimularea capacităților de cercetare-inovare, 
promovarea utilizării tehnologiilor avansate și fructificarea avantajelor digitalizării. Importanța 
documentului este cu atât mai ridicată, întrucât valoarea indicativă a alocărilor pentru Obiectivul 1 trebuie 
să fie de minim 25% din valoarea bugetului politicii de coeziune și că Strategiile de Specializare Inteligentă 
regionale devin condiții favorizante, a căror menținere este necesar a fi realizată pe întreaga durată de 
programare. Obiectivului 1 îi corespund axele 1 – O regiune mai inteligentă și 2 – O regiune digitală din 
PR Centru 2021-2027. Programul Operațional Regional al Regiunii Centru își propune să găsească soluții 
la nevoile identificate la nivel regional în cadrul Strategiei de Specializare Inteligentă a Regiunii Centru, 
în strânsă legătură cu recomandările Raportului de țară, recomandările din cadrul Rapoartelor de evaluare 
ale POR 2014-2020, dar și luând în considerare și alte documente strategice elaborate la nivel european, 
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naţional, precum și strategii de dezvoltare elaborate la nivel regional, judeţean și local. Translatarea 
priorităților stratetice din RIS3 Centru în PR Centru 2021-2027 a reprezentat principala activitate de 
implementare a Strategiei până în prezent.  
 
În semestrul 1 al anului 2022 a continuat colaborarea cu UEFISCDI în ce privește stabilirea relației 
național – regional pe palierul Specializării Inteligente. Ca urmare a acestei colaborări, RIS3 Centru 2021-
2027 este parte a noii Strategii de Cercetare, Inovare și Specializare Inteligentă (SNCISI), consolidând, 
astfel, accesul la finanțare pentru entitățile de CDI din Regiunea Centru pe domeniile regionale de 
specializare inteligentă. 
 
În vederea implementării RIS 3 Centru, ADR Centru a semnat, în data de 29 Septembrie 2021, un 
Memorandum de Înțelegere cu EIT Manufacturing, o comunitate a cunoașterii și inovării a Institutului 
European de Inovare și Tehnologie (EIT KIC). EIT Manufacturing este o comunitate de cunoaștere și 
inovare în domeniul producției. Misiunea EIT Manufacturing este de a reuni producători europeni în 
ecosisteme de inovare care produc valoare adăugată unică produselor, proceselor, serviciilor europene 
și inspiră crearea unei producții competitive și durabile la nivel global. EIT Manufacturing este un 
parteneriat unic format din peste 60 de companii, universități și instituții de cercetare de vârf, care acoperă 
întregul ciclu de viață al produsului și întregul lanț valoric și include sectoare cheie ale industriei cu 
valoare adăugată din 17 țări. Schema de lucru a comunității EIT este schema regională de inovare (RIS). 
Această schemă permite transferul din partea EIT a bunelor practici și cunoștințe pentru a stimula inovația 
și a lărgi participarea la activități în întreaga Europă. EIT Manufacturing a stabilit în România un hub RIS 
Manufacturing EIT. ADR Centru a demarat pregătirea funcționalizării instrumentelor de aliniere a POR 
Centru 2021-2027 cu Regional Innovation Scheme a EIT Manufacturing ca linie pilot de finanțare.  
 
Implementarea RIS3 Centru 2021-2027 a continuat în primul semestru al anului 2022 și prin susținerea 
pregătirii proiectelor de infrastructură În cadrul Programului Operațional Asistență Tehnică (POAT) 2014-
2020, schema de ajutor de stat/ajutor de minimis pentru pregătirea documentațiilor proiectelor de 
infrastructură în domeniul specializării inteligente. Proiectele de investiții pentru care sunt sprijinite 
documentațiile, urmează să participe, conform condițiilor, în cadrul competițiilor din exercițiul financiar 2021-
2027. Facilitatea acordată în vederea pregătirii prealabile a documentațiilor vizează parcurgerea accelerată 
a procesului de maturizare a proiectelor. 
Creșterea rolului cercetării-dezvoltării, în general, și extinderea inovării în diverse domenii economice și 
sociale, întărirea legăturilor între Cercetare și Economie se află la baza  Strategiei de Specializare 
Inteligentă. Activitățile desfășurate de ADR Centru au 
presupus o abordare integrată în vederea valorificării 
tuturor instrumentelor avute la dispoziție pentru 
promovarea obiectivelor strategice. Între acestea se 
numără participările în proiecte internaționale, 
participările la evenimente naționale și internaționale, 
misiuni economice, evenimente de brokeraj. 
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Sectoarele regionale de excelenţă sunt susţinute în cadrul participării în diverse proiecte. Astfel, și pe 
parcursul anului 2022, s-a continuat derularea mai multor proiecte care sunt prezentate în secțiunile 
relevate ale acestui raport.  
 
H. Activitatea structurilor parteneriale regionale: Consorțiul Regional de Inovare al 

Regiunii Centru  
 
Activitatea CRI Centru și a membrilor săi a fost esențială pentru elaborarea Strategiei de Specializare 
Inteligentă a Regiunii Centru 2021-2027, precum și pentru pregătirea noului PR Centru. Având în vedere 
orientarea mult mai consistentă a acestui Program spre Cercetare și Inovare, alături de edificarea unei 
guvernanțe naționale multi-nivel a Strategiei Naționale de Cercetare Inovare și Specializare Inteligentă, 
care, pentru prima dată, are în vedere nivelul regional, este de așteptat ca importanța CRI, ca structură 
partenerială consultativă strategică regională, să crească semnificativ.  
În semestrul 1 2022, CRI Centru a fost implicat în reforma Cadrului normativ incident activității de CDI inițiată 
de Ministerul Cercetării, Inovării și Digitalizării, fiind incluse în acest proces de pre-consultare Ordonanța 
nr.57/2002 privind cercetarea științifică și dezvoltarea tehnologică, cu modificările și completările ulterioare, 
Legea nr. 319/2003 privind Statutul personalului de cercetare-dezvoltare, cu modificările și completările 
ulterioare și Legea nr. 206/2004 privind buna conduită în cercetarea științifică, dezvoltarea tehnologică și 
inovare, la care se adaugă și actele normative subsecvente acestora. Inițiativa MCID reprezintă inițierea 
reformelor R2 Eficientizarea guvernanței în domeniul CDI și R3 Reforma carierei de cercetător, parte a PNRR, 
Pilonul III Creștere inteligentă, sustenabilă și favorabilă incluziunii, inclusiv coeziune economică, locuri de 
muncă, productivitate, competitivitate, cercetare, dezvoltare și inovare, precum și o piață internă funcțională, 
cu IMM-uri puternice, Componenta C9 Suport pentru sectorul privat, CDI. Contribuțiile membrilor CRI Centru, 
colectate de ADR Centru, au fost transmise MCID. A fost pregătit un raport de implementare a RIS și un raport 
de activitate a CRI pentru 2021 pentru a fi prezentate și avizate de CRI. 
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Capitolul II 
Programul ”Regiunea Centru” 2021-2027 

 
În perioada 2021-2027 investițiile Politicii de coeziune se vor axa pe cinci obiective de politică, după cum urmează: 
 

 o Europă mai competitivă și mai inteligentă, prin promovarea unei transformări economice inovatoare și 
inteligente și a conectivității TIC regionale;  

 o Europă mai verde, rezilientă, cu emisii reduse de dioxid de carbon, care se îndreaptă către o economie 
cu zero emisii de dioxid de carbon, prin promovarea tranziției către o energie curată și echitabilă, a investițiilor 
verzi și albastre, a economiei circulare, a atenuării schimbărilor climatice și a adaptării la acestea, a prevenirii 
și gestionării riscurilor, precum și a unei mobilități urbane durabile;  

 o Europă mai conectată prin dezvoltarea mobilității; 
 o Europă mai socială și mai favorabilă incluziunii, prin implementarea Pilonului european al drepturilor 

sociale;  
 o Europă mai aproape de cetățeni, prin promovarea dezvoltării durabile și integrate a tuturor tipurilor de 

teritorii și de inițiative locale. 
 
 

Investițiile în dezvoltare regională se vor axa mai ales pe primele două obiective. Acestor priorități li se vor aloca între 
55-85% din resursele FEDR, în funcție de prosperitatea relativă a statelor membre. Astfel, pentru România, în 
special pentru regiunile mai puțin dezvoltate, cel puțin 25% din resursele FEDR de la nivel național vor fi alocate 
pentru Obiectivul de Politică 1 – O Europă mai competitivă și mai inteligentă și cel puțin 30% din resursele FEDR, 
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pentru Obiectivul de Politică 2 – O Europă mai verde. De asemenea, dimensiunea urbană a politicii de coeziune are 
o importanță semnificativă, fiindu-i alocat cel puțin de 8% din FEDR pentru dezvoltare urbană durabilă. 
 
În cadrul Politicii de Coeziune și în cooperare cu Comisia Europeană, fiecare stat membru a pregătit un Acord de 
Parteneriat, document strategic pentru programarea investițiilor. Acest document se axează pe prioritățile UE, 
stabilind strategia și prioritățile de investiții identificate de statul membru și prezintă o listă a programelor naționale și 
regionale care urmează să fie implementate. 
 
Prin bugetul de 31,15 miliarde euro alocat 
României, Comisia Europeană propune 
modernizarea Politicii de Coeziune, care este 
principala politică de investiții a UE, una dintre 
cele mai tangibile expresii a solidarității. 
Acordul de parteneriat transmis de către 
România pentru perioada 2021-2027 a fost 
aprobat de Comisia Europeană în 26.07.2022, 
acest fapt determinând demararea procesului 
de implementare a Programelor Operaționale 
care vor contribui la promovarea coeziunii 
economice, sociale și teritoriale a regiunilor 
României, a tranziției către o societate verde și digitală, a dezvoltării unei economii competitive, inovatoare și orientate 
către export.  

În data de 05.10.2022 a avut loc la 
Alba Iulia evenimentul de 
semnare a Acordului de 
Parteneriat pentru perioada 
2021-2027 de către Comisia 
Europeană și Guvernul României. 
 
Pentru perioada 2021-2027, 
România a decis descentralizarea 
implementării fondurilor prin 
elaborarea și implementarea la 
nivel regional a programelor 

operaționale regionale. Astfel, Agențiile pentru Dezvoltare Regională au fost nominalizate Autorități de Management 
pentru Programele Regionale.  
 
În acest sens a fost adoptată OUG 122/29.07.2020 privind unele măsuri pentru asigurarea eficientizării procesului 
decizional al fondurilor externe nerambursabile destinate dezvoltării regionale în România, aprobată prin Legea nr. 
277/26.11.2022.  
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Având în vedere contextul prezentat mai sus, activitatea ADR Centru în calitate de Autoritate de Management (AM) 
în ceea ce privește dezvoltarea și implementarea PR Centru, în anul 2022 s-a axat pe 5 acțiuni principale: 

1. Actualizarea și aprobarea Programului „Regiunea Centru” și a documentelor suport necesare 
2. Dezvoltarea sistemului de management și control al Programului la nivelul Regiunii Centru 
3. Constituirea Comitetului de Monitorizare și realizarea primei reuniuni a acestuia pentru Programul „Regiunea 

Centru” 
4. Elaborarea ghidurilor solicitantului aferente priorităților de investiții  
5. Dezvoltarea portofoliului de proiecte pentru Program – pregătirea documentațiilor tehnico-economice în 

domenii strategice considerate prioritare 
 
 

1. Actualizarea și aprobarea Programului „Regiunea Centru” și a documentelor suport 
necesare 

 
Având în vedere desemnarea ADR - urilor ca Autorități de Management pentru Programele Regionale prin 
Memorandumul de Guvern privind arhitectura programelor operaționale pentru perioada de programare 2021 - 2027, 
ADR Centru a demarat procesul de elaborare a PR Centru încă din luna martie 2020. 
 

Etape în elaborarea PR Centru  
 

În cursul anului 2022 au fost elaborate ultimele versiuni ale Programului și au fost purtate principalele discuții și 
negocieri cu Comisia Europeană privind transmiterea și aprobarea acestuia. 
Versiunea 3 a Programului Regiunea Centru, care include observațiile formulate la versiunea anterioară de Comisia 
Europeană și de partenerii regionali, a fost transmisă MIPE, care la rândul său înaintat-o Comisiei Europene – DG 
Regio în cursul lunii decembrie 2021. Varianta transmisă în decembrie 2021 la DG Regio a urmat o analiză și 
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consultare informală la nivelul tuturor serviciilor Comisiei Europene, iar în data de 10 martie 2022 s-au primit de la 
DG Regio observațiile informale pe Program.  
Acestea au fost discutate cu partenerii regionali acolo unde era nevoie de sprijin suplimentar și reformulări, au fost 
discutate la nivel național cu MIPE pentru ca noua formă a Programului să fie în concordanță cu Acordul de Parteneriat 
și, de asemenea, au fost discutate și negociate cu reprezentanții DG Regio. 
Astfel, a rezultat versiunea 4 a PR Centru care a fost transmisă la MIPE ca să fie analizată din punct de vedere al 
încadrării în prevederile Acordului de Parteneriat și în vederea aprobării acestuia de către Guvern prin Memorandum 
înainte de transmiterea oficială. Ulterior aprobării, a fost încărcat în sistemul informatic de programare al UE – 
SFC și transmis oficial către DG Regio - Comisia Europeană în data 30 mai 2022. 
La sfârșitul lunii iulie a fost primită scrisoarea de observații a Comisiei Europene pentru versiunea transmisă 
oficial prin sistemul informatic SFC. În prima săptămână a lunii august a avut loc o întâlnire tehnică cu 
reprezentanții Comisiei pentru lămurirea anumitor aspecte, iar ulterior s-a lucrat la soluționarea acestora, 
respectiv la modificarea Programului pentru a răspunde cerințelor Comisiei. Forma rezultată a Programului 
Regiunea Centru a fost transmisă Comisiei Europene în data de 29.09.2022, acesta fiind modificat pentru a 
fi în conformitate cu observațiile primite și negocierile purtate.  
 
Prin Decizia nr. C(2022) 7893/26.10.2022 Programul “Regiunea Centru” a fost aprobat de Comisia Europeană. 

Programul ”Regiunea Centru” își propune să găsească soluții la nevoile identificate la nivel regional în cadrul Planului 
de Dezvoltare Regională Centru și în Strategia de Specializare Inteligentă a Regiunii Centru, în strânsă legătură cu 
recomandările Raportului de țară, recomandările din cadrul Rapoartelor de evaluare ale POR 2014-2020, dar și luând 
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în considerare și alte documente strategice elaborate la nivel european, naţional, precum și strategii de dezvoltare 
elaborate la nivel regional, judeţean și local.  
Viziunea Programului Regiunea Centru este să devină o regiune mai curată, atractivă pentru locuitorii săi și 
turiști, cu o economie competitivă bazată pe cunoaștere și inovare în care grija pentru mediu și utilizarea 
rațională și durabilă a resurselor să contribuie la bunăstarea fiecărui cetățean. 

Acesta cuprinde intervenții pe toate cele 5 obiective de politică ale UE și este format din 9 priorități de investiții care 
se adresează următoarelor domenii: 

 susținerii procesului de cercetare, dezvoltare și transfer tehnologic de la nivel regional în domeniile de 
specializare inteligente regionale;  

 sprijinirea dezvoltării IMM-urilor regionale  
 sprijinirea procesului de digitalizare a serviciilor publice locale și a IMM-urilor;  
 măsuri de eficiență energetică pentru clădirile rezidențiale și clădirile publice de la nivel regional; 
 dezvoltarea mobilității urbane durabile 
 modernizarea infrastructurii de transport județene 
 investiții în infrastructura educațională pe toate palierele de învățământ 
 dezvoltarea turismului durabil și a patrimoniului în zonele rurale 
 susținerea regenerării urbane, a conservării patrimoniului și dezvoltării infrastructurilor de turism și culturale 

din zonele urbane de la nivel regional. 

Bugetul alocat pentru PR Centru este de 1,38 miliarde euro, din care 1,15 miliarde euro sunt din FEDR.  

În data de 23 noiembrie 2022 a avut loc la Târgu Mureș, Conferința de lansare a Programului Regiunea Centru. 
Sub sloganul ”Împreună dezvoltăm Regiunea”, peste 170 de reprezentanți ai administrației publice centrale și locale, 
precum și o delegație a Comisiei Europene au participat la acest eveniment.  

În paralel cu elaborarea Programului s-a 
demarat și procesul de elaborare a 
Cadrului de performanță al 
Programului, document obligatoriu care 
include indicatorii stabiliți la nivel de 
Program și priorități, țintele acestora, 
precum și modul de calcul, fiind actualizat 
conform ultimei versiuni a Programului. 
Acest document va sta la baza raportărilor 
făcute către CE la nivel de Program în 
perioada 2021-2027. 

De asemenea, o dată cu elaborarea 
Programului s-a elaborat și documentul ce vizează modul de abordare a dezvoltării urbane durabile în cadrul 
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PR Centru care a fost definitivat în trimestrul 3 al anului 2021 și actualizat în cursul anului 2022 pentru a explica mai 
clar modul de implementare a acestei abordări a nivel regional. Acest document a fost discutat cu municipiile și orașele 
de la nivel regional, precum și cu membrii CDR Centru. Versiunea actuală a documentului ce vizează modul de 

abordare a dezvoltării urbane durabile în cadrul PR Centru pentru perioada de programare 2021-2027 include 
observațiile venite din partea autorităților locale și integrează observațiile primite în luna martie de la CE.  

Abordarea dezvoltării urbane în cadrul PR Centru se realizează pe două direcții specifice: la nivelul municipiilor 
reședință de județ și municipii, pentru care vor exista alocări predefinite (conform formulelor incluse în OUG 156/2020 
și a căror sume vor fi luate în calcul la stabilirea procentului minim de alocare necesar pentru dezvoltare urbană 
durabilă (earmarking), conform Regulamentelor CE) și la nivelul orașelor care vor avea o sumă alocată și pentru care 
accesul se va face pe baza principiului ”primul venit, primul servit”. Instrumentul teritorial în baza căruia vor fi accesate 
fondurile pentru dezvoltare urbană durabilă atât de către municipii, cât și de orașele de la nivel regional este Strategia 
Integrată de Dezvoltare Urbană (SIDU). 

SIDU trebuie elaborate pe baze parteneriale de autoritățile locale de la nivelul municipiilor și orașelor de la nivel 
regional. De aceea, ADR Centru a elaborat un Ghid de depunere a strategiilor integrate de dezvoltare urbană care a 
fost transmis spre analiză și observații celor 20 de municipii de la nivelul Regiunii în cursul lunii Decembrie 2021. În 
data de 14.01.2022 s-a publicat Ghidul final privind depunerea SIDU de către municipiile de la nivel regional și s-a 
deschis depunerea. Termenul limită pentru depunerea SIDU de către municipiile de la nivel regional a fost 30.09.2022. 
După expirarea perioadei de depunere, s-a demarat și finalizat etapa de verificare a admisibilității Strategiilor Integrate 
de Dezvoltare Urbană, fiind declarate admisibile toate cele 20 de SIDU aferente municipiilor. 

De asemenea, referitor la implementarea abordării dezvoltării urbane durabile, în cursul anului 2022 au avut loc o 
serie de întâlniri cu municipiile și orașele de la nivel regional, întâlniri comune – 7 astfel de evenimente (online 
și fizice) și întâlniri individuale la solicitare, care au vizat următoarele aspecte:  

- dezvoltarea documentelor strategice necesare SIDU și PMUD 
- identificarea și pregătirea proiectelor ce vor fi promovate la finanțare prin PR Centru 
- dezvoltarea capacității administrative a municipiilor și orașelor de la nivel regional 
- tipurile de finanțări disponibile prin PR Centru pentru municipii și orașe 
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În toată perioada de programare au avut loc o serie de întâlniri cu municipiile și orașele de la nivel regional, întâlniri 
în cadrul cărora au fost discutate toate aspectele privind PR Centru și modul de implementare al dezvoltării urbane și 
de pregătire a proiectelor necesare pentru accesarea fondurilor. 

Ca o măsură de simplificare în implementarea Programului, ADR Centru a demarat în cursul anului 2021 procesul de 
identificare a opțiunilor de costuri simplificate care să se aplice la nivelul acestuia, conform art. 53-56 și a art. 94 
din Regulamentul UE 2021/1060 de stabilire a dispozițiilor comune prin contractarea unei firme specializate. În luna 
februarie 2022 a avut o nouă întâlnire cu Autoritatea de Audit unde au fost discutate observațiile transmise de aceștia 
pe documentele transmise de ADR Centru la sfârșitul lunii noiembrie 2021, întâlnire în cadrul căreia s-au clarificat 
opțiunile de costuri simplificate care se doresc a fi folosite la nivelul PR Centru. Ulterior, a fost discutată și analizată 
utilizarea unui SCO (opțiuni de costuri simplificate) sub formă de rată forfetară pentru costurile de implementare ale 
proiectelor, precum și un 
cost unitar pentru 
instruire. Ținând seama 
de observațiile primite de 
la Autoritatea de Audit și 
de cele primite de la DG 
Regio pe costuri 
simplificate s-a elaborat 
o nouă versiune a 
documentului privind 
costurile simplificate 
care a fost transmisă la 
Autoritatea de Audit și 
discutată cu aceștia într-
o întâlnire care a avut loc 
în data de 9 mai 2022.  

În perioada 15 iunie -19 
august 2022 Autoritatea de Audit a derulat misiunea de audit: Evaluare ex-ante - evaluarea opțiunilor de costuri 
simplificate propuse pentru Programele Operaționale Regionale Centru, Nord – Vest, Sud-Vest Oltenia și București - 
Ilfov, în vederea verificării corectitudinii informațiilor cuprinse în cadrul anexei la program, în principal în ceea ce 
privește metodologia de calcul, cuantumurile și modalitățile prin care sunt asigurate verificarea, calitatea, colectarea 
și stocarea datelor utilizate. Pe parcursul misiunii de audit au fost solicitate o serie de clarificări privind documentele 
transmise, iar prestatorul a răspuns de fiecare dată cu celeritate la solicitările ADR Centru și a participat la întâlnirile 
de lucru organizate. La începutul lunii septembrie 2022 s-a primit de la Autoritatea de Audit proiectul raportului de 
audit, cu observații. Acestea au fost analizate la nivelul ADR Centru, iar la sfârșitul lunii septembrie 2022 a fost 
transmis punctul de vedere cu privire la observațiile Autorității de Audit.   

În baza discuțiilor ulterioare purtate cu Autoritatea de Audit, ADR Centru a solicitat actualizarea documentelor privind 
costul cu formarea care au fost primite de la prestatorul de servicii și au fost transmise la AA. Livrabilul final care 
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conține ultima variantă a tuturor documentelor elaborate în cadrul acestui contract, inclusiv cele privind opțiunile de 
costuri simplificate care nu fac obiectul misiunii de audit a fost trimis în data de 31.10.2022. În data de 15 noiembrie 
2022 Autoritatea de Audit a transmis o solicitare de clarificări. Ulterior, aceasta a fost analizată și a fost derulată o 
consultare cu IMM-uri din domenii de interes pentru PR Centru 2021-2027, care au primit finanțare prin POR 2014-
2020. În final, a fost pregătit și transmis răspunsul la AA în data de 25 noiembrie 2022, rămânând la aceștia în analiză.  

De asemenea, pentru stabilirea tipurilor de intervenții în cadrul Programului, precum și pentru prioritizarea unor 
investiții și justificarea acestora au mai fost realizate o serie de documente suport pe diferite domenii de finanțare: 
Abordarea strategică privind intervențiile ce vor fi susținute în domeniul turismului și culturii la nivel zonelor rurale de 
la nivel regional; Abordarea strategică privind finanțarea infrastructurilor de CDI. Aceste documente suport au avut la 
bază strategiile regionale și discuțiile cu partenerii regionali pe domeniile respective. 

În paralel cu procesul 
de elaborare al PR 
Centru, echipa ADR 
Centru s-a concentrat 
și pe elaborarea 
documentelor 
necesare pentru 
evaluarea strategică 
de mediu (SEA), un 
pas necesar pentru 
adoptarea 
Programului. 
Procedura SEA pentru PR Centru a fost demarată în 2020 când Ministerul Fondurilor Europene a transmis Ministerului 
Mediului, Apelor și Pădurilor versiunea inițială a acestui program. Conform adresei nr. DEICP/120144/19.06.2020, 
Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor a decis că, prin conținutul său și în concordanță cu domeniile prevăzute la art. 
5 alin. (2) din HG nr. 1076/2004, programul face obiectul procedurii de evaluare de mediu în mod obligatoriu, etapa 
de încadrare nemaifiind necesară, iar Agenției pentru Dezvoltare Regională Centru în calitate de titular îi revine 
obligația să asigure parcurgerea etapei de definitivare a proiectului de program și de realizare a raportului de mediu 
prevăzută de art. 14, alin. 3 din HG nr. 1076/2004. 

În acest sens, ADR Centru, în calitate de titular, a făcut toate demersurile necesare parcurgerii tuturor etapelor 
aferente evaluării strategice de mediu pentru Program și respectiv elaborarea raportului de mediu (RM) și a studiului 
de evaluare adecvată (EA). După un proces care s-a derulat pe parcursul anului 2021 s-a decis emiterea avizului de 
mediu de către APM Alba pentru Programul ”Regiunea Centru”. Astfel, în data de 23.03.2022, s-a primit avizul de 
mediu nr. 82, pentru PR Centru 2021-2027. 
 
Informații privind elaborarea documentelor de programare 2021-2027, inclusiv ultima variantă a PR Centru și Raportul 
de mediu, sunt publicate în domeniul Programare 2021-2027 de pe pagina -  http://regio-adrcentru.ro/. 
 

http://regio-adrcentru.ro/
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2. Dezvoltarea sistemului de management și control al Programului la nivelul Regiunii 

Centru 
 
Pe parcursul anului 2022, în paralel cu activitățile derulate pentru finalizarea și aprobarea PR Centru s-au desfășurat 
o serie de activități care să contribuie la dezvoltarea sistemului de management și control al Programului la nivelul 
Regiunii Centru. Astfel, au fost derulate următoarele activități: 
 

 
 
 

2.1 Crearea și dezvoltarea structurilor de management și control 
 

 Procesul de creare și dezvoltare a structurilor de management și control a început încă din anul 2020 prin 
semnarea în data de 7 decembrie 2020 a Protocolului de colaborare instituțională încheiat de MFE, MFP, ADR-
uri pentru crearea structurilor de management și control și care avea ca obiect realizarea următoarelor activități: 

1. crearea și dezvoltarea structurilor de management și control pentru cele 8 Programe Regionale pentru 
perioada de programare 2021-2027; 

2. crearea cadrului legal privind managementul financiar 2021–2027 și procedural specific; 
3. corelarea cu sistemul informatic aferent perioadei 2021-2027; 
4. elaborarea documentelor necesare finalizării descrierii de sistem și derulării auditului de sistem, în 

termenele prevăzute de regulamentele europene”. 
 
 Prima versiune a structurii organizatorice a AM POR 2021-2027 (Organigrama ADR Centru și Regulamentul de 

organizare și funcționare – ROF) a fost aprobată în ședința CDR Centru din 10 martie 2021, iar ulterior, ca urmare 
a aprobării Regulamentului (CE) privind dispozițiile comune 1060/2021, au fost realizate și aprobate versiuni 
revizuite: 

 în ședința CDR Centru din data de 27 octombrie 2021 prin care structura AM POR 2021-2027 a fost 
completată cu Serviciul Verificare Suspiciuni și Stabilire Debitori. 
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 în ședința CDR Centru din data de 23 martie 2022 prin care Regulamentul de organizare și funcționare a 
fost actualizat în ceea ce privește atribuțiile de introducere și validare a informațiilor în SFC2021. 

 
 Având în vedere faptul că structura de control din cadrul Ministerului Finanțelor are o experiență solidă și 

relevantă în activitatea de constatare nereguli și pentru a oferi un înalt grad de asigurare a funcționării sistemului 
de management și control, ADR Centru alături de alte 3 ADR-uri a realizat demersuri pentru ca Serviciul de 
Inspecţie Fonduri Europene (SIFE) din cadrul Direcţiei Generale de Inspecţie Economico-Financiară 
(DGIEF) al Ministerului de Finanțe să îndeplinească rolul de Organism Intermediar responsabil cu constatarea 
neregulilor şi stabilirea creanţelor bugetare apărute în obţinerea şi utilizarea fondurilor europene şi/sau a 
fondurilor publice naţionale aferente, pentru programele regionale (PR) respective.  
Ca urmare a acordului Ministerului Finanțelor, prin scrisoarea nr. 14081 / 08.12.2021, privind delegarea funcției 
de constatare a neregulilor și de stabilire a creanțelor bugetare pentru perioada de programare 2021-2027, în 
luna mai 2022 a avut loc o misiune de verificare a capacității administrative și operaționale a SIFE în vederea 
îndeplinirii atribuțiilor de Organism Intermediar, în conformitate cu art. 4 alin. (1) și art. 9 alin. (4) din OUG 122 / 
2020. Ulterior, în cursul lunii august 2022 a fost semnat Acordul-cadru de delegare a atribuțiilor de către 
Agenția pentru Dezvoltare Regională Centru prin AM POR și Ministerul Finanțelor prin Serviciul de inspecție și 
fonduri europene (SIFE) din cadrul Direcției Generale de Inspecție Economico-Financiară  (DGIEF). 
 

 Deoarece în perioada de programare 2021-2027, Ministerul Finanțelor prin Autoritatea de Certificare și Plată 
(ACP) va asigura pentru Programele Regionale transferul fondurilor reprezentând finanțarea nerambursabilă UE 
și cofinanţarea din bugetul de stat (inclusiv pentru cheltuieli neeligibile) în conturile de disponibil ale autorităţilor 
de management, au fost realizate o serie de întâlniri cu ACP, atât fizic, cât și online, pentru a discuta modul de 
aplicare concretă a prevederilor legale și pentru a discuta Acordurile, convențiile care vor fi încheiate, dar și 
procedurile și modul de lucru și colaborare. În prima parte a anului 2022, au fost actualizate formele de Acord de 
colaborare și Convenție de finanțare ce vor fi încheiate cu Ministerul Finanțelor pentru asigurarea fluxului 
fondurilor, care urmau să fie semnate după aprobarea normelor de aplicare a OUG 133/2021 privind fluxurile 
financiare. În luna mai 2022 a fost semnat Acordul de colaborare privind managementul financiar la nivelul 
Programului „Regiunea” Centru aferent perioadei de programare financiară 2021–2027. 
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 În ceea ce privește Protocolul de colaborare AM-ACP-AA, Direcția Coordonare Sistem și Monitorizare din 
cadrul MIPE a transmis la începutul lunii august 2022 proiectul Protocolului de colaborare AM-ACP-AA, în 
aplicarea prevederilor art. 98 din Regulamentul (UE) nr. 1060/2021 pentru a comunica un punct de vedere, fiind 
ulterior înaintat către ACP. ADR Centru a transmis MIPE la începutul lunii septembrie observații asupra 
proiectului Protocolului de colaborare dintre Autoritatea de Management, Autoritatea de Certificare și Plată și 
Autoritatea de Audit; Ulterior, în luna octombrie 2022 s-a primit din partea MIPE forma finală consolidată cu 
observațiile Autorității de Audit, iar în data de 29.11.2022 acesta a fost semnat de către ADR Centru.  

 
 În luna iulie 2022 a fost primit proiectul Protocolului de colaborare ce urmează a fi încheiat între Ministerul 

Investițiilor și Proiectelor Europene (MIPE) și Agenția Națională de Administrare Fiscală (ANAF). 
 

 Pe lângă cele menționate mai sus, au mai fost încheiate o serie de acorduri/ protocoale de colaborare după 
cum urmează: 

 MIPE a transmis în data de 22.08.2022, Protocolul cu Oficiul Național al Registrului Comerțului 
(ONRC) în formatul final agreat cu această instituție, iar ADR Centru a transmis în 23.08.2022 
Protocolul semnat și particularizat conform cerințelor MIPE. 

 A fost semnat în cursul lunii septembrie 2022 protocolul de colaborare cu Departamentul pentru 
Luptă Antifraudă (DLAF). 

 A fost semnat Protocolul de colaborare cu Oficiul Național al Registrului Comerțului (ONRC) de către 
ambele părți în data de 30.09.2022. 

 Protocolul de colaborare cu Agenția Națională de Integritate (ANI) a fost semnat în cursul lunii 
octombrie 2022. 

De asemenea, pe tot parcursul anului 2022, reprezentanții ADR Centru au participat la o serie de întâlniri și reuniuni 
de lucru pentru analiza și discutarea aspectelor concrete legate de asigurarea funcționării ADR ca Autorități de 
Management pentru noul program, organizate de MIPE, Comisia Europeană, DG Regio, FI Compass, OECD, 
MDLPA, ADR-uri, TAIEX-REGIO, Banca Mondială. 
 
 

2.2 Crearea cadrului legal și procedural specific 
 

 Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene a organizat o serie de întâlniri pentru crearea cadrului legal privind 
managementul financiar și eligibilitatea cheltuielilor în cadrul cărora au fost discutate o serie de aspecte privind 
actele normative care trebuie actualizate/ adoptate și pentru care ADR Centru a efectuat analize și a formulat 
observații, comentarii și propuneri:  

- HG nr. 873 din 6 iulie 2022 pentru stabilirea cadrului legal privind eligibilitatea cheltuielilor efectuate de 
beneficiari în cadrul operaţiunilor finanţate în perioada de programare 2021-2027 prin Fondul european de 
dezvoltare regională, Fondul social european Plus, Fondul de coeziune și Fondul pentru o tranziţie justă 

- Actualizarea OUG 66/2011 privind prevenirea, constatarea și sancționarea neregulilor apărute în obținerea 
și utilizarea fondurilor europene și/ sau a fondurilor publice naționale aferente acestora. 

- La finalul lunii iunie 2022 au fost aprobate prin HG noi reglementări pentru descentralizarea fondurilor 
europene și stabilirea cadrului financiar general în perioada de programare 2021-2027 
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- Ordonanța de urgență a Guvernului pentru modificarea și completarea unor acte normative în vederea 
gestionării fondurilor europene nerambursabile destinate dezvoltării regionale; 

- Hotărârea de Guvern pentru aprobarea normelor metodologice de aplicare a prevederilor Ordonanței de 
urgență a Guvernului nr. 133/2021 privind gestionarea financiară a fondurilor europene pentru perioada de 
programare 2021-2027 alocate României din Fondul european de dezvoltare regională, Fondul de coeziune, 
Fondul social european Plus, Fondul pentru o tranziție justă. 

- Ordonanța de urgență a Guvernului privind unele măsuri de simplificare și digitalizare în domeniul fondurilor 
externe nerambursabile pentru Politica de Coeziune pentru perioada de programare 2021-2027 

- Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 183 din 28 decembrie 2022 privind stabilirea unor măsuri pentru 
finanțarea unor proiecte de regenerare urbană. 

 
 Crearea cadrului procedural la nivelul AM PR Centru: 

- În cursul anului 2022 s-a continuat procesul de adaptare a procedurilor de lucru la structura specifică ADR 
Centru, în paralele cu adoptarea și actualizarea unor reglementări legale pentru perioada de programare 
2021-2027. 

- Procedurile operaționale au fost elaborate într-o primă versiune până la finalul lunii mai 2022 și au fost puse 
în consultare internă până în data de 27.06.2022. 

- Prin Dispozițiile Directorului General nr. 215/20.07.2022 și 245/29.08.2022 a fost aprobată Ediția I, revizia 0 
pentru procedurile operaționale elaborate la nivelul AM PR Centru 2021-2027.  

- Pe baza informațiilor primite de la MIPE și a procedurilor operaționale a fost elaborată și transmisă către 
MIPE o primă versiune a 
Descrierii de sistem în 
luna august 2022. 
Aceasta a fost 
actualizată pe parcursul 
anului 2022 ca urmare a 
semnării Protocoalelor 
de colaborare cu entități 
de la nivel național care 
să sprijine procesul de 
implementare a 
Programului și urmează 
să fie actualizată și în 
cursul anului 2023 ținând 
seama de ultimele 
modificări legislative, actualizarea procedurilor operaționale și semnarea ultimelor protocoale de colaborare.  
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În tabelul de mai jos sunt enumerate procedurile operaționale elaborate pentru implementarea PR Centru: 

 
Codificare Denumirea procedurii Structura responsabilă 

PO.AM.01 PO Elaborarea și modificarea programului Serv. Gestionare POR și CM 
PO.AM.02 PO Monitorizarea programului și raportare  Serv. Gestionare POR și CM 

PO.AM.03 PO Organizarea și funcționarea Comitetului de 
Monitorizare  Serv. Gestionare POR și CM 

PO.AM.04 PO Elaborare ghiduri solicitant, scheme ajutor de stat 
și lansare apeluri  Serv. Helpdesk + alte compartimente 

PO.AM.05 PO Monitorizare și raportare scheme ajutor de stat Serv. Helpdesk/ Dir. Implementare Program/ Dep. 
Plăți și contabilitate 

PO.AM.06 PO Organizarea activității de helpdesk din cadrul 
programului Serv. Helpdesk 

PO.AM.07 PO Evaluare și selecție proiecte Serv. Evaluare și Selecție 
PO.AM.08 PO Contractare proiecte Serv. Contractare 
PO.AM.09 PO Monitorizare proiecte Dep. Monitorizare Proiecte 
PO.AM.10 PO Verificare achiziții și conflict de interese Serv. Verificare achiziții Publice și Conflict de Interese 
PO.AM.11 PO Verificare și autorizare cheltuieli Serv. Verificare și Autorizare 

PO.AM.12 PO Asigurare fonduri și efectuare plăți (inclusiv CFP) Serv. Plăți și Declarații de cheltuieli/ Birou 
Contabilitate și Recuperare Creanțe 

PO.AM.13 PO Contabilitate program Birou Contabilitate și Recuperare Creanțe 
PO.AM.14 PO Recuperare debite Birou Contabilitate și Recuperare Creanțe 

PO.AM.15 PO Soluționare contestații 
Dep. Gestionare Program / Serv. Soluționare 
Contestații/ Dir. Implementare Program/ Serv. 
Evaluare și Selecție/  Serv. Verificare și Autorizare/ 
Serv. Contractare 

PO.AM.16 PO Gestionare riscuri Toate compartimentele AM 
PO.AM.17 PO Evaluarea riscului de fraudă Toate compartimentele AM 

PO.AM.18 PO Managementul neregulilor și fraudelor Birou Monitorizare Nereguli și Rapoarte de Audit/ 
Toate compartimentele AM POR 

PO.AM.19 PO Relația cu instituțiile externe de audit, verificare și 
control Birou Monitorizare Nereguli și Rapoarte de Audit 

PO.AM.20 PO Elaborare declarație de gestiune și confirmare 
conturi anuale Mai multe compartimente din AM POR 

PO.AM.21 PO Evaluare program Biroul Evaluare POR 

PO.AM.22 PO Elaborare și implementare Plan de comunicare 
pentru program 

Departament Relații Publice și Comunicare/ Toate 
compartimentele AM 

PO.AM.23 PO Asistență tehnică Serv Asistență Tehnică 

PO.AM.24 PO Verificarea atribuțiilor delegate OI-SIFE pentru PR 
Centru Birou Monitorizare Nereguli și Rapoarte de Audit 

 
 



Pagina 33 din 108 
Raport activitate ADR Centru – Anul 2022  
 

33 
 

 
3. Constituirea Comitetului de Monitorizare și realizarea primei reuniuni a acestuia pentru 

Programul „Regiunea Centru” 
 
Agenția pentru Dezvoltare Regională Centru, în calitate de Autoritate de Management pentru Programul „Regiunea 
Centru” a demarat în cursul anului 2022 procesul de constituire a Comitetul de Monitorizare a Programului Regiunea 
Centru (CM PR Centru), structură regională de tip partenerial, fără personalitatea juridică, cu rol decizional strategic 
în procesul de implementare a PR Centru și care se va reuni pe parcursul întregii perioade de programare, pentru a 
examina implementarea Programului și progresele înregistrate în îndeplinirea acestuia. 
Structura propusă a CM PR Centru se bazează pe identificarea a 33 membri cu drepturi depline, după cum urmează: 
 Președinte CM PR Centru – Director General al ADR Centru 
 Vicepreședinte CM PR Centru – Șef AM POR din cadrul ADR Centru 
 Categoria – instituții de la nivel național 

a. 7 membri autorități publice centrale și structurile responsabile cu politica publică relevante pentru domeniile 
finanțate prin PR Centru 

 Categoria – reprezentanți de la nivel regional: 
b. Autorități publice de la nivel regional – 12 membri 
c. Reprezentanți ai societății civile, mediului, mediului de afaceri, universități etc. – 12 membri 

 
Referitor la ultima categorie de membri, pentru selectarea acestora a fost realizat un proces de selecție 
transparentă în conformitate cu legislația europeană și națională în domeniu și ținând seama de Regulamentul  
delegat  (UE)  nr.  240/2014 și ”Codul Național de conduită privind parteneriatul pentru fondurile europene aferente 
politicii de coeziune”. 
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În acest sens, în cursul lunii septembrie, a fost elaborată Metodologia de selecție a membrilor CM PR Centru, iar în 
data de 05.10.2022 aceasta a fost publicată pe site-ul ADR Centru, însoțită de anexele aferente. ADR Centru a invitat 
organizațiile interesate din rândul partenerilor relevanți din domeniul economic, social, CDI, de mediu și privind 
promovarea incluziunii, a drepturilor fundamentale și a persoanelor cu handicap și nediscriminării și din societatea 
civilă să își exprime interesul pentru participarea la procesul de selecție în vederea constituirii CM PR Centru, prin 
completarea formularului de intenție și transmiterea acestuia conform metodologiei. 
În intervalul 6-24 octombrie 2022 au fost depuse formulare de intenție privind candidatura în vederea constituirii CM 
PR Centru. Ulterior, AM a constituit o Comisie de selecție a membrilor parteneri entități non-publice ai CM PR Centru. 
În perioada 26.10-01.11.2022, Comisia de selecție a evaluat formularele de intenție primite, însoțite de documentele 
suplimentare. În urma întregului proces de selecție, au fost selectați toți cei 12 membri parteneri non-publici ai 
Comitetului de Monitorizare pentru Programul „Regiunea Centru”.  
În data de 14.12.2022 a avut loc prima reuniune a Comitetului de Monitorizare a PR Centru. Principalele subiecte 
dezbătute în cadrul acestei reuniuni au fost:  

 Prezentarea procesului de constituire a Comitetului de Monitorizare PR Centru;   
 Prezentarea și aprobarea Regulamentului propriu de Organizare și Funcționare; 
 Prezentarea și discutarea metodologiei și criteriilor de eligibilitate și selecție a proiectelor aferente 

următoarelor priorități ale PR Centru: 
 Prioritatea 3 - O REGIUNE CU COMUNITĂȚI PRIETENOASE CU MEDIUL, Acțiunea 3.1 - 

Renovarea energetică moderată sau aprofundată a clădirilor publice; 
 Prioritatea 4 - O Regiune cu mobilitate urbană durabilă, Acțiunea 4.1 - Dezvoltarea mobilității urbane 

durabile în municipiile Regiunii Centru (inclusiv Zone Metropolitane și Zone Funcționale Urbane); 
 Prioritatea 5 - O REGIUNE ACCESIBILĂ, Acțiunea 5.1 - Investiții în modernizarea infrastructurii 

rutiere de importanță regională pentru asigurarea conectivității la rețeaua TEN-T;  
 Prioritatea 6 – O Regiunea educată, Acțiunea 6.3 – Învățământul universitar. 

 Prezentarea și discutarea metodologiei privind aplicarea principiului DNSH (”do no significant harm”) ”a nu 
prejudicia în mod semnificativ” la nivelul apelurilor de proiecte din cadrul PR Centru. 

În cadrul primei ședințe CM PR Centru a fost adoptat în unanimitate Regulamentul propriu de Organizare și 
Funcționare. 
 

4. Elaborarea ghidurilor solicitantului aferente priorităților de investiții    
 
Pe parcursul anului 2022, s-a lucrat la elaborarea primelor versiuni pentru ghidurile solicitantului și schemele 
de ajutor de stat aferente perioadei de programare 2021-2027. În acest sens, au fost constituite echipe de elaborare 
a ghidurilor solicitantului pe obiective specifice. De asemenea a fost realizat și Calendarul apelurilor de proiecte 
pentru Programul „Regiunea Centru”, care a fost discutat și transmis și la MIPE și a fost ajustat având în vedere 
modificările legislative, funcționalizarea sistemului electronic SMIS și aprobarea PR Centru. 
 
Conform Calendarului apelurilor de proiecte, au fost lansate spre consultare publică internă următoarele ghiduri: 
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 Ghidul solicitantului aferent Priorității 5 – O Regiune accesibilă - Acțiunea 1 – Investiții în modernizarea 
infrastructurii rutiere de importanță regională pentru asigurarea conectivității la rețeaua TEN-T, în data de 
14.09.2022; 
 

 Ghidul solicitantului aferent Priorității 3 – O 
regiune cu comunități prietenoase cu mediul, 
OS b (i) Promovarea eficienței energetice și 
reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră, 
Operațiunea B – Renovarea energetică 
moderată sau aprofundată a clădirilor publice, 
în data de 02.11.2022; 

 Ghidul solicitantului aferent Priorității 4 – O 
Regiune cu mobilitate urbană durabilă, OS b 
(viii) Promovarea mobilității urbane multimodale durabile, ca parte a tranziției către o economie cu zero emisii 
de dioxid de carbon, Operațiunea – Mobilitate urbană durabilă – municipii, în data de 7.11.2022; 

 Ghidul solicitantului aferent Priorității 6 – O Regiune educata, OS d (ii) Îmbunătățirea accesului egal la 
servicii de calitate și incluzive în educație, formare și învățarea pe tot parcursul vieții prin dezvoltarea 
infrastructurii accesibile, inclusiv prin promovarea rezilienței pentru educația și formarea la distanță și online, 
Acțiunea 6.3 Creșterea relevanței 
învățământului terțiar universitar, în data de 
16.11.2022; 

 Ghidul solicitantului aferent Priorității 2 – O 
Regiune digitală, Obiectiv Specific a (ii) 
Valorificarea avantajelor digitalizării în 
beneficiul cetățenilor, al companiilor, al 
organizațiilor de cercetare și al autorităților publice / OS a (iv) Dezvoltarea competențelor pentru specializare 
inteligentă, tranziție industrială și antreprenoriat, Acțiunea 2 – Întreprinderi digitale pentru o economie 
avansată - sectoarele de specializare inteligentă, în data de 13.12.2022; 

 Ghidul solicitantului aferent Priorității 1 – O regiune competitivă prin inovare și întreprinderi dinamice pentru 
o economie inteligentă, Obiectiv Specific 1.3 Intensificarea creșterii sustenabile și creșterea competitivității 
IMM-urilor și crearea de locuri de muncă în cadrul IMM-urilor, inclusiv prin investiții productive / OS 1.4 
Dezvoltarea competențelor pentru specializare inteligentă, tranziție industrială și antreprenoriat, Operațiunea 
– Investiții tehnologice în IMM-uri, în data de 15.12.2022. 
 

În ceea ce privește sistemul informatic MySMIS 2021-2027, în luna august au avut loc o serie de întâlniri interne 
pentru analiza propunerilor privind structura cererii de finanțare, module, secțiuni, etc. în urma cărora au fost trimise 
către MIPE propuneri și observații. În perioada septembrie-octombrie 2022 au avut loc mai multe întâlniri/ședințe de 
lucru cu MIPE referitoare la simplificarea sistemului informatic MySMIS, precum și la Modulul Cereri de finanțare 
pentru stabilirea structurii, secțiunilor obligatorii/opționale, incluzând și ordinea stabilită a acestora în interfața 
aplicației. 
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5. Dezvoltarea portofoliului de proiecte pentru Program – pregătirea documentațiilor 
tehnico-economice în domenii strategice considerate prioritare 

 
În vederea pregătirii portofoliul de proiecte în domenii strategice considerate prioritare care să fie finanțate prin 
intermediul programelor operaționale în perioada 2021-2027, a fost adoptată OUG 88 /27.05.2020 privind instituirea 
unor măsuri, precum și acordarea unui sprijin financiar destinat finanţării POAT 2014-2020 și POIM 2014-
2020, pentru pregătirea portofoliului de proiecte în domenii strategice considerate prioritare pentru perioada 
de programare 2021-2027. 
 
Pentru implementarea măsurilor din OUG 88/2020 la nivel regional au fost semnate două contracte de 
finanțare în cadrul POAT 2014-2020 după cum urmează: 

1. Contractul de finanțare cod SMIS 141193, cu titlul ”Sprijin la nivelul Regiunii Centru pentru pregătirea de 
proiecte finanțate din perioada de programare 2021-2027 pe domeniul specializare inteligentă” (SI), încheiat 
pentru perioada 01.09.2020 – 31.07.2023  

2. Contractul de finanțare cod SMIS 143410, cu titlul ”Sprijin la nivelul Regiunii Centru pentru pregătirea de 
proiecte finanțate din perioada de programare 2021-2027 pe domeniile mobilitate urbană, regenerare urbană, 
centre de agrement/baze turistice (tabere școlare), infrastructură și servicii publice de turism, inclusiv 
obiectivele de patrimoniu cu potențial turistic și infrastructură rutieră de interes județean, inclusiv variante 
ocolitoare și/sau drumuri de legătură” (5D), încheiat pentru perioada 01.08.2020 – 30.09.2023 

 
 Contractul cod SMIS 141193, cu titlul ”Sprijin la nivelul Regiunii Centru pentru pregătirea de proiecte finanțate 

din perioada de programare 2021-2027 pe domeniul specializare inteligentă”. Contractul de finanțare dintre 
AMPOAT, din cadrul MIPE (MFE) și ADR Centru a fost semnat în 17.02.2021. Alocarea financiară aferentă 
Regiunii Centru este de 4.725.583 lei. În cadrul apelului pentru pregătirea portofoliului de proiecte pentru 
perioada de programare 2021-2027, în domeniul specializării inteligente au fost încheiate 6 contracte de acordare 
a sprijinului financiar (ajutor de minimis). 
 

    În cursul anului 2022 în cadrul contractului au fost derulate următoarele activități: 
 1 contract de acordare a sprijinului financiar finalizat, 
 9 din cele 37 de proceduri de achiziție prevăzute au fost atribuite de către beneficiari, 
 1 cerere de rambursare depusă a fost verificată, plătită și solicitată la rambursare către AM POAT, 
 1 dosar de achiziție al beneficiarilor de sprijin financiar verificat și transmis la AM POAT,  
 menținerea legăturii permanente cu legăturii cu beneficiarii selectați spre finanțare, în vederea implementării 

corespunzătoare a contractelor de acordare a sprijinului financiar. 
 
 

 Contractul de finanțare cod SMIS 143410, cu titlul ”Sprijin la nivelul Regiunii Centru pentru pregătirea de proiecte 
finanțate din perioada de programare 2021-2027 pe domeniile mobilitate urbană, regenerare urbană, centre de 
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agrement/baze turistice (tabere școlare), 
infrastructură și servicii publice de turism, 
inclusiv obiectivele de patrimoniu cu 
potențial turistic și infrastructură rutieră de 
interes județean, inclusiv variante ocolitoare 
și/sau drumuri de legătură” (5D). Contractul 
de finanțare dintre AMPOAT, din cadrul 
MIPE (MFE) și ADR Centru, ca lider al 
parteneriatul încheiat cu 19 parteneri de la 
nivel regional, a fost semnat în 5 octombrie 
2021. Prin intermediul proiectului este 
prevăzută pregătirea a 21 de proiecte la 
nivel regional cu o valoare totală a sumei 
solicitate prin POAT de 41.886.133,97 lei, 
fiind structurate pe cele 5 domenii strategice, astfel: 
- mobilitate urbană: 7 fișe, 
- regenerare urbană: 6 fișe, 
- centre de agrement/baze turistice (tabere școlare): 1 fișă, 
- infrastructură și servicii publice de turism: 2 fișe, 
- infrastructură rutieră de interes județean: 5 fișe. 

   În cursul anului 2022 s-au derulat următoarele activități în cadrul proiectului: 
 16 din cele 36 de proceduri de achiziție prevăzute au fost atribuite de parteneri (10 fiind atribuite în anul 2021); 
 14 cereri de rambursare elaborate de parteneri verificate și transmise la AM POAT, 
 8 dosare de achiziție ale partenerilor verificate și transmise la AM POAT, 

menținerea legăturii permanente cu partenerii în vederea îndeplinirii corespunzătoare a atribuțiilor ADR Centru în 
calitate de lider de parteneriat. 
 
 
Activități de informare și comunicare la nivel regional privind PR Centru 2021-2027 
 

 Actualizarea elementelor de comunicare pentru viitoarea perioadă de programare a fondurilor 
europene 2021-2027 și colaborarea cu AM PR 2021-2027 din cadrul ADR Centru pentru pregătirea 
secțiunii de vizibilitate și comunicare aferentă programului, creionarea acțiunilor pentru următoarea 
perioadă și estimarea bugetului necesar. Actualizare informații, conform cerințelor CE, pentru PR 
Centru 2021-2027 

 Întâlnirea reprezentanților celor 8 ADR-uri din România la Cluj-Napoca în ianuarie 2022 și discuții 
pe marginea regulilor minime de Identitate Vizuală PR 2021-2027.  

 Elaborarea procedurii de lucru interne de Elaborare a Planului de Comunicare PR Centru 2021-2027  
 Colaborare în organizarea de evenimente pentru consultare și grupuri de lucru PR Centru 2021-2027. 
 În calitate de Autoritate de Management pentru PR Centru 2021-2027, Agenția pentru Dezvoltare 

Regională Centru a organizat - în Alba Iulia și Brașov, două importante evenimente de consultare 
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publică privind procesul de 
dezvoltare urbană durabilă în 
Regiunea Centru. Peste 80 de 
persoane au participat la aceste 
evenimente de informare, la care au 
fost invitați reprezentanții celor 57 de 
orașe și municipii din cele șase județe 
Alba, Brașov, Covasna, Harghita, 
Mureș și Sibiu. 

 Promovarea în mediul online și social 
media a informațiilor relevante 
referitoare la stadiul elaborării PR Centru 2021-2027, precum și a evoluției procesului de aprobare a 
PR Centru 2021-2027 la nivelul Comisiei Europene. 

 Participare la conferința online ”InformEu” prin care reprezentanții de informare și publicitate au 
interacționat fizic și online timp de trei zile în cadrul unor conferințe plenare și ateliere de lucru, 
pentru îmbunătățirea măsurilor de comunicare aplicate la nivel regional pentru informarea 
cetățenilor. 

 Delegația ADR Centru a efectuat o vizită de lucru în voievodatul Rzeszów, Polonia unde în cadrul discuțiilor 
cu Mareșalul Voievodatului Podkarpackie, Władisław Ortyl, a discutat despre transferul de bune 
practici și pregătirea implementării PR Centru 2021-2027, posibilități de abordare a dezvoltării urbane 
sustenabile, despre eficiență și securitate energetică, dezvoltarea educației și sănătății, dezvoltarea 
zonelor rurale și a turismului. 

 Organizarea evenimentului internațional de Semnare a Acordului de parteneriat dintre Comisia 
Europeană și România pentru perioada 2021-2027, care a avut loc la Alba Iulia, Sala unirii , în 
prezenta Comisarului Elisa Ferreira și a unei audiențe de peste 150 persoane 

 
Au fost organizate următoarele evenimente 
pentru promovarea PR Centru 2021-2027: 
- evenimente privind Oportunitățile de 
finanțare pentru dezvoltarea de politicii și 
soluții inovatoare 
- Conferința de lansare a Programului 
”Regiunea Centru” pentru perioada 2021-2027 
ce a avut loc la Târgu Mureș cu o audiență de 
peste 120 persoane, reprezentanți ministere, 
ai DG Regio și ai APL-urilor din regiune  
- Întâlnire de lucru privind Planul de 
Dezvoltare al Regiunii CENTRU pentru 

analizarea priorităților regionale  de investiții 
- prima Ședință a Comitetului de Monitorizare a Programului ”Regiunea Centru” 2021-2027 
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 Achiziționarea serviciilor de 
concepție grafică, realizare brand 
și identitate vizuală pentru 
Programul Operațional Regional al 
Regiunii Centru pentru perioada 
2021-2027, finalizate prin 
propunerea de MIV 2021-2027, 
logo și slogan.  

 Achiziționarea serviciilor de elaborare ”Studiu pentru evaluare/măsurare a gradului de conștientizare 
PR Centru 2021-2027, în Regiunea Centru” 

 Traducerea materialelor de informare relevante cu impact pentru vorbitorii nativi din comunitatea 
maghiară în limba acestora și publicarea informațiilor pe website-urile coordonate de ADR Centru. 

 Actualizarea secțiunii dedicate din site ADR Centru cu informații referitoare la evenimente, calendar, 
priorități de investiții 2021-2027, redistribuirea informațiilor în social media. 

 Finalizare Plan de Comunicare pentru promovarea PR Centru 2021-2027 
 Elaborare documentație privind achiziția de servicii web-site dedicat PR Centru 2021-2027 
 Elaborare Anexa contractelor de finanțare privind informarea și publicitatea PR Centru 2021-2027.  
 Pregătire machete cu identitate vizuală PR Centru 2021-2027 pentru evenimente și materiale. 

 
Formularea viziunii asupra dezvoltării urbane și integrarea acesteia în Programul ”Regiunea Centru”, precum 
și pregătirea și susținerea UAT-urilor din regiune în dezvoltarea de strategii integrate în acord cu cerințele 
regulamentelor Europene pentru perioada 2021-2027 și în identificarea și integrarea, în strategiile de 
dezvoltare, a unor proiecte mature de dezvoltare urbană.  
Această activitate a constat în: 

• Redactarea Documentului privind Abordarea Dezvoltării 
Urbane prin PR Centru 

• Redactare ghidului apelului SIDU; realizare procedură 
de actualizare a listei proiectelor prioritare a SIDU 

• Evaluare SIDU municipii Regiunea Centru; 
• Coordonare și participare la realizarea a 4 ghiduri ale 

solicitantului PR Centru 2021-2027, pentru infrastructura 
verde albastră (municipii), mobilitate urbană (municipii), infrastructura de transport regională și promovarea 
dezvoltării integrate în zonele urbane; 

•  Asistarea reprezentanților municipiilor reședință de județ/municipiilor/orașelor din Regiunea Centru în 
elaborarea documentelor strategice (SIDU/PMUD) – ori de câte ori a fost necesar. Pe perioada anului 2022 
au fost organizate întâlniri directe cu toate municipiile din Regiunea Centru, precum și videoconferințe  privind 
stadiul întocmirii documentelor strategice SIDU/PMUD, discutarea ideilor de proiecte, maturitatea acestora, 
ghidul aferent apel SIDU, stadiul implementării proiectelor finanțate prin POR 2014-2020. De asemenea, au 
avut loc întâlniri punctuale cu municipiile pentru discutarea: portofoliul de proiecte pe domeniul eficienței 
energetice, educație. 
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Capitolul III 

Implementarea Programului Operațional Regional 2014-2020 
și monitorizarea POR 2007-2013 

 
Programul Operațional Regional (POR) 2014-2020 este unul din cele 7 programele din România pentru 
perioada 2014-2020. 
 

Programul Operațional Regional (POR) 2014-2020 a fost 
adoptat de Comisia Europeană (CE) pe data de 23 iunie 
2015. În perioada 2016-2017 a suferit o serie de modificări, 
în principal în ce privește alocările Programului, dar și 
introducerea unei noi Axe prioritare - Axa prioritară 13 – 
Sprijinirea regenerării orașelor mici și mijlocii cu impact 
semnificativ la nivel național și regional. De asemenea, în 
cursul anului 2017, POR 2014-2020 a primit o alocare de 160 
milioane euro de la Programul Operațional Infrastructură 
Mare 2014-2020. 
Pentru reducerea riscului dezangajării fondurilor alocate POR la finalul anului 2018, la ședința CM POR 
din data de 24 mai 2018, s-a propus o nouă modificare a programului, prin crearea a 2 Axe Prioritare noi: Axa 
Prioritară 14 „Crearea infrastructurii spitalelor regionale de urgență” și Axa Prioritară 15 „Inițiativa pentru 
IMM-uri”. De asemenea, prin decizia CMPOR nr. 97/26.06.2018, s-a aprobat o nouă modificare a 

programului, noua versiune fiind transmisă spre aprobare către CE. 
 

Astfel, Programul are în momentul de față 15 Axe Prioritare, cu 
o alocare de 8,36 miliarde euro, din care 6,76 miliarde de euro 
reprezintă sprijinul UE, prin Fondul European pentru Dezvoltare 
Regională (FEDR). Alocarea aferentă Regiunii Centru din cadrul 
POR 2014-2020 este de 660,90 milioane euro din FEDR, la care se 

adaugă cofinanțarea națională, rezultând un buget total de 788,89 milioane euro. 
 

Axele Prioritare POR 2014-2020 sunt următoarele: 
1. AP 1 – Promovarea transferului tehnologic 
2. AP 2 - Îmbunătățirea competitivității întreprinderilor mici și mijlocii 
3. AP 3 - Sprijinirea tranziției către o economie cu emisii scăzute de carbon 
4. AP 4 - Sprijinirea dezvoltării urbane durabile 
5. AP 5 – Regenerare urbană și patrimoniu cultural 
6. AP 6 – Infrastructură de transport rutier 
7. AP 7 – Valorificarea potențialului turistic 
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8. AP 8 – Infrastructură sanitară și socială 
9. AP 9 – Comunități marginalizate (CLLD) 
10. AP 10 – Infrastructura educațională 
11. AP 11 – Cadastru 
12. AP 12 – Asistență tehnică 
13. AP 13 – Regenerare urbană orașe mici și mijlocii 
14. AP 14 -  Spitale regionale de urgență 
15. AP 15 – Inițiativa pentru IMM-uri 

 
Derularea apelurilor de proiecte POR 2014-2020 are la bază prevederile Ghidului general, precum și 
prevederile Ghidurilor specifice apelurilor de proiecte aferente fiecărei Priorități de Investiții/ Axe 
Prioritare/Operațiuni și/sau Ghidurilor specifice apelurilor naționale. Prevederile respectivelor documente 
se completează sistematic în ceea ce privește informațiile necesare pentru depunerea cererilor de 
finanțare. 
 
Ca regulă generală, apelurile 
de proiecte se lansează 
online, prin utilizarea 
aplicației MySMIS. Ulterior 
depunerii, cererile de finanțare 
intră într-un sistem de 
verificare, evaluare și selecție, 
în urma căruia sunt finanțate 
doar proiectele care întrunesc 
toate condițiile de eligibilitate 
și, care, în urma evaluării 
tehnice și financiare, se încadrează în alocarea apelului respectiv de proiecte. Contractul de finanțare 
este semnat de Autoritatea de Management pentru Programul Operațional Regional, Agenția pentru 
Dezvoltare Regională din regiunea respectivă, în calitate de Organism Intermediar pentru POR 2014-
2020, și solicitant. 
 
În cursul anului 2022, principalele activități privind POR 2014-2020 au constat în: 

 Realizarea activităților 
de helpdesk și consultanță 
asigurate potențialilor 
solicitanți de fonduri ai POR 
2014-2020; 

 Activități de informare 
și comunicare la nivel 
regional privind POR 2014-
2020; 
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 Efectuarea procesului de evaluare și selecție și a celui de contractare pentru proiectele depuse în 
cadrul apelurilor de proiecte lansate; 

 Efectuarea procesului de monitorizare a implementării și verificare financiară a proiectelor 
contractate în cadrul POR 2014-2020. 

 

1. Realizarea activităților de helpdesk și consultanță, participarea la pregătirea documentelor 
de programare 

 
Pe parcursul anului 2022, activitatea de helpdesk și asigurare de sprijin în pregătirea documentaților pentru 
accesarea fondurilor pe POR 2014-2020 s-a concentrat pe: 

 Relansare apel de proiecte aferent Obiectivului specific 8.1, Operațiunea B – Centre comunitare integrate, POR 
2014-2020 

 Lansare apel Proof of Concept în cadrul POR 2014-2020 – Axa Prioritară 1 
 Prelungirea termenului de depunere a proiectelor pentru POR/2019/9/9.1/1/7REGIUNI și POR/2019/9/9.1/1/BI, 

Axa prioritară 9, Prioritatea de investiții 9.1 - Dezvoltare locală sub responsabilitatea comunității, Programul 
Operațional Regional 2014-2020 

 Soluționarea a 66 de cereri de informații (directe, 
telefonice sau transmise în format scris) privind accesarea 
fondurilor din cadrul POR; 

 A fost organizată o sesiune de informare privind 
lansarea apelului de proiecte din cadrul Axei prioritare 1 
Promovarea transferului tehnologic, Prioritatea de 
Investiții 1.1, Operațiunea 2 Dezvoltarea unui model 
conceptual inovativ (Proof-of-Concept), a POR 2014-
2020.  

 Elaborarea a 12 ediții lunare ale Catalogului Surselor de 
Finanțare Nerambursabilă;  
 

În ce privește informarea potențialilor beneficiari privind detaliile apelurilor de proiecte, în cursul anului 2022, 
activitatea ADR Centru s-a concentrat pe: 

 Informarea potențialilor beneficiari din Regiunea Centru privind lansarea/relansarea unor apeluri de 
proiecte – 6 scrisori de informare; 

 Întâlniri de lucru cu potențialii solicitanți de fonduri din Regiunea Centru în vederea pregătirii de proiecte 
pentru POR 2014-2020; 

 Informarea potențialilor beneficiari din Regiunea Centru cu privire la clarificările transmise de AMPOR care 
vizează prevederile Ghidurilor specifice; 

 Participare la 40 întâlniri de lucru privind POR 2014-2020: 
1. Întâlnire de lucru cu reprezentanții Primăriei Codlea și Săcele POR 2014-2020 - 08.01.2022 Online 
2. Întâlnire de lucru cu reprezentanții Consiliului Județean Alba POR 2014-2020 - 11.01.2022,Alba Iulia 
3. Întâlnire de lucru cu reprezentanții Primăriei Sfântu Gheorghe și Târgu Secuiesc POR 2014-2020 - 14.01.2022 - 

Online 
4. Întâlnire de lucru cu reprezentanții Primăriei Municipiului Alba Iulia, Blaj și Aiud POR 2014-2020 - 17.01.2022 - 

Alba Iulia 



Pagina 43 din 108 
Raport activitate ADR Centru – Anul 2022  
 

43 
 

5. Întâlnire de lucru cu reprezentanții Primăriei Gheorgheni și Miercurea Ciuc POR 2014-2020 - 18.01.2022 - Online 
6. Întâlnire de lucru cu reprezentanții Primăriei Odorheiu Secuiesc și Toplița POR 2014-2020 - 19.01.2022 - Online 
7. Întâlnire de lucru cu reprezentanții Primăriei Târgu Mureș, Reghin, Târnăveni și Sighișoara POR 2014-2020 - 

21.01.2022 - Online 
8. Întâlnire de lucru cu 

reprezentanții Primăriei Sibiu și 
Mediaș POR 2014-2020 - 
25.01.2022 - Online 

9. Întâlnire de lucru cu 
reprezentanții Primăriei 
Făgăraș POR 2014-2020 - 
05.04.2022 - Alba Iulia 

10. Întâlnire de lucru cu 
reprezentanții Consiliului 
Județean Brașov POR 2014-
2020 - 10.05.2022 - Alba Iulia 

11. Întâlnire de lucru cu reprezentanții Primăriei Miercurea Nirajului POR 2014-2020 - 19.05.2022- Alba Iulia 
12. Întâlnire de lucru cu reprezentanții Primăriei Municipiului Blaj POR 2014-2020 - 24.05.2022 Alba Iulia 
13. Ședința Consiliului de Dezvoltare Regională Centru - 25.05.2022 - Mureș 
14. Întâlnire de lucru cu reprezentanții Primăriei Orașului Aiud POR 2014-2020 - 02.06.2022 - Online 
15. Conferință lansare apel Proof of Concept, POR 2014-2020 - 15.06.2022 - Online 
16. Întâlnire de lucru cu reprezentanții Primăriei Municipiului Brașov și Consiliului Județean Brașov POR 2014-2020 

- 22.06.2022 - Brașov 
17. Întâlnire de lucru cu reprezentanții Primăriei Sfântu Gheorghe și Consiliului Județean Covasna POR 2014-2020 -

23.06.2022 - Covasna 
18. Întâlnire de lucru cu reprezentanții Primăriei Municipiului Miercurea Ciuc și Consiliului Județean Harghita POR 

2014-2020 -28.06.2022 - Miercurea Ciuc 
19. Întâlnire de lucru cu reprezentanții Primăriei Odorheiu Secuiesc și Primăriei Târgu Mureș - 29.06.2022 - Odorheiu 

Secuiesc, Tg. Mureș; 
20. Participare observator la sesiunea de selecție finală a fișelor de proiect depuse în cadrul apelului POR/GAL 

TÎRGU MUREȘ/2021/9/1/OS9.1 - 28.01.2022 - Online 
21. Participare observator la sesiunea de selecție finală a fișelor de proiect depuse în cadrul apelului POR/GAL 

CODLEA/2021/9/7/OS9.1 - 04.02.2022 - Online 
22. Întâlnire de lucru cu reprezentanții Primăriei Miercurea Nirajului POR 2014-2020 – 11.07.2022 – ADR Centru 
23. Întâlnire de lucru reprezentanții Consiliului Județean SIBIU POR 2014-2020, 11.07.2022 – CJ Sibiu 
24. Întâlnire de lucru cu reprezentanții Primăriei Gheorgheni, POR 2014-2022, 12.07.2022 – Municipiul Gheorgheni 
25. Întâlnire de lucru cu reprezentanții Primăriei Toplița, POR 2014-2020, 12.07.2022 – Municipiul Toplița 
26. Întâlnire de lucru cu reprezentanții Primăriei Reghin, POR 2014-2020, 13.07.2022 – Municipiul Reghin 
27. Întâlnire de lucru cu reprezentanții Primăriei Târnăveni, POR 2014-2020, 13.07.2022 – Municipiul Târnăveni 
28. Întâlnire de lucru cu reprezentanții UAT Municipiul Sibiu, POR 2014-2020, 14.07.2022 – Sibiu 
29. Întâlnire de lucru cu reprezentanții UAT Copșa Mică, POR 2014-2020, 01.09.2022 – ADR Centru 
30. Întâlnire de lucru cu reprezentanții UAT Sânpaul, POR 214-2020, 06.09.2022 – ADR Centru 
31. Întâlnire de lucru cu reprezentanții UAT Municipiul Brașov, POR 214-2020, 18.10.2022 – Brașov 
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În contextul activității de evaluare a POR 2014-2020, ADR Centru a fost implicată în analiza Caietelor de sarcini 
privind achiziționarea serviciilor de consultanță necesare elaborării studiilor de evaluare pentru axele prioritare ale 
POR 2014-2020, participare la instruiri pentru dezvoltarea capacității de evaluare, dar s-a participat conform 
procedurii operaționale a evaluării programelor și la diferite reuniuni organizate de Ministerul Dezvoltării Lucrărilor 
Publice și Administrație, precum și de Ministerul Investiției și Proiectelor Europene după cum urmează: 
 

1. Reuniunea Grupului de Lucru Funcțional privind Evaluarea Programelor (MIPE)– februarie – online 
2. Participare seminar – schimb de experiență în domeniul evaluării (MIPE) – martie – online 
3. Participare Conferința internațională privind evaluarea programelor – 5,6 mai – București 
4. Participare focus grup în vederea elaborării unui studiu de evaluare realizat de MIPE – mai – online 
5. Participare videoconferință Rețeaua Evaluatorilor din România – 18 mai – online (MIPE) 
6. Participare la Reuniunea de Grupului de Lucru Funcțional pentru Evaluarea Programelor (MIPE) – 11-12 iulie, 

București 
7. Kick-off meeting – evaluare POR 2014-2020 – Lot 4 – online – 30 septembrie 
8. Participare Prima reuniune a Grupului de Lucru Funcțional pentru Evaluare pentru perioada 2021-2027, 12-

13 decembrie 
9. Participare reuniunea Comitetului de Coordonare al Evaluării pentru POR 2014-2020 – online, 16 decembrie 
10. Analiza și formulare observații privind documentele elaborate de reprezentanții Băncii Mondiale privind 

perioada 2021-2027 – Ghidul privind elaborarea planurilor de evaluare, Teoria schimbării 
11. Analiza și formulare observații privind documentele de evaluare gestionate de MIPE. 

 
 

2. Activități de informare și comunicare la nivel regional privind POR 2014-2020 
 

Pe parcursul anului 2022 au fost realizate următoarele activități:  
 
S-au organizat de către reprezentanții ADR 
Centru 60 de evenimente de informare 
privind POR, online sau fizic, cu peste 
5.800 participanți, evenimente ce au 
constat în: întâlniri de lucru privind 
Programul Operațional Regional 2014-
2020; întâlniri de lucru cu reprezentanții 
APL din Regiunea Centru; vizite la proiecte 
ale partenerilor instituționali, vizite de lucru 
ale Ministrului Investițiilor și Proiectelor Europene precum și a Ministrului Antreprenoriatului și Turismului la ADR 
Centru; Conferința județeană Inițiative și perspective locale de dezvoltare;  Conferința internațională pe tema 
dezvoltării durabile; Întâlnire de lucru a Consorțiului Regional de Inovare (întâlnire format hibrid); Organizare 
Workshop pe teme privind  dezvoltarea competențelor privind dezvoltarea regională; vizita delegației Comisiei 
Europene la proiectele finanțate prin POR 2014-2020. 
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 La propunerea Universității ”1 Decembrie 1918” din Alba Iulia (UAB), ținând cont de importanța investițiilor 
pentru educație în Regiunea Centru, Agenția pentru Dezvoltare Regională Centru a organizat un modul de 
prezentare a impactului proiectelor europene de dezvoltare a învățământului în Regiunea Centru în cadrul 
Conferinței internaționale ICMEA-2022 (Internațional Conference on Management, Economics and 
Accounting), desfășurată în perioada 19-20 mai 2022 la Alba Iulia. 
 

 Pe parcursul anului 2022, ADR Centru a participat la numeroase târguri de promovare.  În luna septembrie 
au fost prezentate, în cadrul 
celui mai longeviv și mai mare 
târg de promovare a turismului 
rural, Târgul de la Albac, 
oportunitățile de finanțare 
pentru dezvoltarea turismului 
și a zonelor montane din 
Regiunea Centru. De 
asemenea, pe parcursul 
acestei luni, ADR Centru a fost 
prezent și la Summitul Român 
al Parcurilor Industriale - 
București,  ce a avut drept scop atragerea investițiilor în România și Dezvoltarea Sustenabilă a Parcurilor 
Industriale.  

 
 

 În luna octombrie, în cadrul Târgului 
Aleea - Alba Iulia, au fost prezentate 
de asemenea, oportunitățile și 
sprijinul oferit de Uniunea 
Europeană, pentru creșterea 
performanței energetice a clădirilor 
rezidențiale și publice și a metodelor 
ce trebuie adoptate pentru a putea 
avea o regiune verde, prietenoasă 
cu mediul înconjurător. Tot în luna octombrie, ADR Centru a prezentat oportunitățile de investiții din 
Regiunea Centru, la EXPO REAL Munchen-Germania, la cel mai mare târg imobiliar în domeniul industrial 
și logistic din Europa.  
 

 Realizarea a 10 evenimente/ conferințe de presă în municipiile de reședință ale județelor Alba, Brașov, 
Sibiu, Covasna și Mureș la care au participat peste 70 jurnaliști, precum și participarea la 4 emisiuni TV și 
4 emisiuni radio pentru promovarea importanței fondurilor europene; publicarea a 44 de informații de presă 
și comunicate transmise la peste 478 persoane de contact, care au fost preluate de media locală și regională 
în peste 256 articole apărute în presă; 

 
 Soluționarea a 66 solicitări de informații publice; 
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 Actualizarea rețelei comunicatori/ multiplicatori de informații REGIO - actualizare și completare bază 
de date cu aproape 200 contacte pentru diseminarea informațiilor privind fondurile europene; 

 Distribuirea de aproximativ 10.595 materiale de 
informare și publicitate, din care 8.635 publicații editate 
de ADR Centru, în calitate de Organism Intermediar 
pentru POR, la care se adaugă peste 9.000 materiale 
promoționale distribuite. 

 Popularea site-ului www.regio-adrcentru.ro cu mai 
mult de 140 știri sau informații utile, activitate în urma 
căreia site-ul a înregistrat peste 83.199  pagini afișate 
în 45.499 sesiuni ale paginii, din totalul vizitatorilor, 
31.301 fiind vizitatori noi. 

 Website-ul Regio ADR Centru www.regio-adrcentru.ro este 
un site dedicat exclusiv POR 2014-2020 (cu componenta 
pentru POR 2007-2013) iar acesta conține și o hartă cu 
vizualizare grafică a proiectelor contractate. 

 A fost derulată o campanie de promovare online a proiectelor de succes implementate prin POR 
2014-2020. 

 Elaborarea și difuzarea a 13 ediții de newsletter electronic Focus Regio Centru, transmise la mai mult 
de 1967 abonați. 

 Elaborarea și difuzarea a 12 ediții Catalogul Surselor de Finanțare, transmise la peste 1967 abonați. 
 Promovarea POR 2014-2020 inclusiv prin social-media, pagina de Facebook fiind actualizată permanent prin 

promovarea evenimentelor live, distribuirea 
comunicatelor, a știrilor privind lansări, evenimente, 
activități și a contractelor semnate prin POR 2014-
2020. Informațiile (peste 130 articole și informații 
distribuite) au ajuns constant și în timp real la peste 
5.927 persoane ce urmăresc pagina de Facebook 
a agenției, din care 5.536 apreciază pagina. 

 Întocmirea a 2 Rapoarte asupra Planului de 
comunicare al POR, unul anual pentru 2021 și 
unul semestrial pentru semestrul I 2022, transmise 
către AMPOR- MDPLA. 

 Au fost dezvoltate conturile de Linkedin; Tweeter 
și Instagram ale ADR Centru în cadrul cărora sunt 
preluate informațiile publicate pe site. 

 Întocmirea a 4 rapoarte de progres pe 
componenta de Help-Desk și transmiterea lor la AM POR. 

 Avizarea a 534 materiale de informare și comunicare solicitate de către beneficiarii POR 2014-2020; 
 Actualizarea hărții proiectelor contractate POR 2014-2020 inclusiv a stadiului acestora;  

 

http://www.regio-adrcentru.ro/
http://www.regio-adrcentru.ro/
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 A fost realizată o campanie privind serviciile de publicitate media în mediul online prin bannere-web pentru 
promovarea Programului  Operațional Regional 
REGIO 2014-2020 în anul 2022, cu 6 versiuni diferite 
de bannere. Astfel pe parcursul anului 2022, au fost 
produse și difuzate/publicate 6 seturi de bannere web 
cu link către pagina web www.regio-adrcentru.ro, 
care au apărut timp de 12 săptămâni pe principalele 
pagini de Internet cu știri locale în cele 6 județe ale 
Regiunii Centru. 

 Realizarea de materiale informative tipografice: Revista 
„Buletin Statistic Regio”- Ediția Trim I 2022 - 600 buc, 
Mape cartonate-300 buc, Broșura ”Sinteza Planului de 
Dezvoltare Regională al Regiunii de Dezvoltare 
Centru”-600 buc, Broșura ”Lecții învățate pentru 
dezvoltare”-600 buc, Broșura ”Sinteza Studiului privind dezvoltarea infrastructurii de transport la nivelul Regiunii 
Centru și nevoile de îmbunătățire a conectivității regionale” 600 buc. 

 Achiziționarea serviciilor de îmbunătățire a site-ului www.regio-adrcentru.ro din punct de vedere vizual și tehnic, 
în vederea realizării unei concepții grafice web, necesară transmiterii de e-mail-uri profesionale (de tip newsletter 
informativ), bannere animante, sau alte produse informative necesare solicitanților/beneficiarilor de finanțări, în 
mediul online.  

 Traducerea materialelor de informare relevante cu impact pentru vorbitorii nativi din comunitatea maghiară în 
limba acestora și publicarea informațiilor pe website-urile coordonate de ADR Centru.   

 Implementarea campaniei de publicitate coordonate de DG Regio și o companie de publicitate din București 
pentru promovarea proiectelor POR 2014-2020 cu impact în viața cetățenilor din Regiunea Centru, pentru 
orașele Sovata, Alba Iulia și Sibiu promovarea exemplele lor de bune practici, promovare regională prin campanii 
outdoor, online, radio și prin evenimente, pornind de la proiectele cu finanțare POR 2014-2020 derulate.  

 
 
Pe parcursul anului 2022, activitatea Departamentul Dezvoltare Urbană s-a concentrat asupra a două obiective 
principale: 
 Sprijinirea UAT-urilor din Regiunea Centru în implementarea proiectelor finanțate prin POR 2014-2020 
 Pregătirea Programului Regiunea Centru și susținerea UAT-urilor din regiune în dezvoltarea de strategii 

integrate în acord cu cerințele regulamentelor Europene pentru perioada 2021-2027 și în identificarea și 
integrarea, în strategiile de dezvoltare, a unor proiecte mature de dezvoltare urbană. 

Activitatea de susținere a UAT-urilor din Regiunea Centru în implementarea proiectelor finanțate prin POR 
2014-2020 a constat în:  

• Asistență și consiliere acordată Asociaţiei de Dezvoltare Intercomunitară (ADI) constituită la nivelul Zonei 
Metropolitane Braşov și reprezentanții Municipiului Brașov, precum și cu reprezentanții celorlalte municipii reședință 
de județ/ municipii/orașe din Regiunea Centru. Au fost purtate discuții cu reprezentanții municipiilor cu privire la 
solicitările de clarificări la proiectele aflate în implementare pe axa 4, POR 2014-2020, portofoliul de proiecte și 
întocmire documente strategice pentru PR Centru 2021-2027. 

http://www.regio-adrcentru.ro/
http://www.regio-adrcentru.ro/
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• S-au organizat videoconferințe cu municipiile din Regiunea Centru, astfel: 
1. Videoconferințe cu Municipiul Brașov și Municipiul Codlea - stadiu întocmire documente strategice 

SIDU/PMUD, idei de proiecte, maturitate, ghid apel SIDU, stadiul implementării proiectelor finanțate prin POR 
2014-2020 – 11.01.2022; 

2. Videoconferințe cu Municipiul Făgăraș și Municipiul Săcele - stadiu întocmire documente strategice 
SIDU/PMUD, idei de proiecte, maturitate, ghid apel SIDU, stadiul implementării proiectelor finanțate prin POR 
2014-2020 – 12.01.2022; 
 

3. Videoconferințe cu Municipiul Alba Iulia și Municipiul Aiud - stadiu întocmire documente strategice 
SIDU/PMUD, idei de proiecte, 
maturitate, ghid apel SIDU, stadiul 
implementării proiectelor finanțate 
prin POR 2014-2020 – 13.01.2022; 

4. Videoconferințe cu Municipiul Blaj și 
Municipiul Sebeș -stadiu întocmire 
documente strategice SIDU/PMUD, 
idei de proiecte, maturitate, ghid 
apel SIDU, stadiul implementării 
proiectelor finanțate prin POR 2014-
2020 – 14.01.2022; 

5. Videoconferințe cu Municipiul 
Sfântu Gheorghe și Municipiul Târgu Secuiesc - stadiu întocmire documente strategice SIDU/PMUD, idei de 
proiecte, maturitate, ghid apel SIDU, stadiul implementării proiectelor finanțate prin POR 2014-2020 – 
17.01.2022; 

6. Videoconferințe cu Municipiul Miercurea Ciuc și Municipiul Gheorgheni - stadiu întocmire documente 
strategice SIDU/PMUD, idei de proiecte, maturitate, ghid apel SIDU, stadiul implementării proiectelor 
finanțate prin POR 2014-2020 – 18.01.2022; 

7. Videoconferințe cu Municipiul Odorheiu Secuiesc și Municipiul Toplița - stadiu întocmire documente strategice 
SIDU/PMUD, idei de proiecte, maturitate, ghid apel SIDU, stadiul implementării proiectelor finanțate prin POR 
2014-2020 – 19.01.2022; 

8. Videoconferințe cu Municipiul Târgu Mureș și Municipiul Reghin - stadiu întocmire documente strategice 
SIDU/PMUD, idei de proiecte, maturitate, ghid apel SIDU, stadiul implementării proiectelor finanțate prin POR 
2014-2020 – 20.01.2022; 

9. Videoconferințe cu Municipiul Sighisoara și Municipiul Târnăveni - stadiu întocmire documente strategice 
SIDU/PMUD, idei de proiecte, maturitate, ghid apel SIDU, stadiul implementării proiectelor finanțate prin POR 
2014-2020 – 21.01.2022; 

10. Videoconferințe cu Municipiul Sibiu și Municipiul Mediaș - stadiu întocmire documente strategice 
SIDU/PMUD, idei de proiecte, maturitate, ghid apel SIDU, stadiul implementării proiectelor finanțate prin POR 
2014-2020 – 25.01.2022; 
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11. Videoconferință cu Municipiul Brașov  - discuții privind idei de proiecte eligibile pe domeniul Specializării 
Inteligente – 03.03.2022; 

12. Întâlnire de lucru cu reprezentanții Primăriei Reghin și consultanți – discuții privind pregătirea documentelor 
strategice pentru POR 2021-2027 – SIDU/PMUD – 15.03.2022, Primăria Reghin; 

13. Întâlnire de lucru cu reprezentanții Primăriei Brașov și AMB Brașov - discuții privind stadiul elaborării 
documentelor strategice pentru POR 2021-2027 și stadiul implementării POR 2014-2020 – 11.04.2022, 
Primăria Brașov; 

14. Întâlnire de lucru cu reprezentanții Primăriei Brașov și AMB Brașov - discuții privind stadiul elaborării 
documentelor strategice pentru POR 2021-2027 și stadiul implementării POR 2014-2020 – 19.07.2022, 
Primăria Brașov; 

15. Videoconferință cu reprezentanții Primăriei Municipiului Brașov – discuții privind portofoliul de proiecte pe 
domeniul eficientei energetice – 14.09.2022; 

16. Întâlnire de lucru cu reprezentanții Primăriei Municipiului Brașov – discuții privind dezvoltare unui campus 
pentru învățământul dual regional cu finanțare prin PNRR – 10.11.2022, Primăria Brașov; 

17. Întâlnire de lucru cu reprezentanții Primăriei Codlea– discuții cu privire clarificările solicitate în vederea 
continuării procesului de verificare a admisibilității SIDU – Primăria Codlea – 25.10.2022; 

 
Videoconferințe cu orașele din Regiunea Centru, astfel: 

18. Videoconferință cu orașele din Județul Alba - stadiu întocmire documente strategice SIDU/PMUD, idei de 
proiecte, maturitate, stadiul implementării proiectelor finanțate prin POR 2014-2020 – 21.02.2022; 

19. Videoconferință cu orașele din Județul Brașov- stadiu întocmire documente strategice SIDU/PMUD, idei de 
proiecte, maturitate, stadiul implementării proiectelor finanțate prin POR 2014-2020 – 22.02.2022; 

20. Videoconferință cu orașele din Județele Covasna și Harghita - stadiu întocmire documente strategice 
SIDU/PMUD, idei de proiecte, maturitate, stadiul implementării proiectelor finanțate prin POR 2014-2020 – 
23.02.2022; 

21. Videoconferință cu orașele din Județul Mureș - stadiu întocmire documente strategice SIDU/PMUD, idei de 
proiecte, maturitate, stadiul implementării proiectelor finanțate prin POR 2014-2020 – 24.02.2022; 

22. Videoconferință cu orașele din 
Județul Sibiu - stadiu întocmire 
documente strategice 
SIDU/PMUD, idei de proiecte, 
maturitate,  stadiul implementării 
proiectelor finanțate prin POR 
2014-2020 – 25.02.2022; 

23. Întâlnire de lucru cu 
reprezentanții Primăriei Orașului 
Cugir – stadiu documente 
strategice SIDU/PMUD; idei de 
proiecte pe obiective specifice– 
anvelopa financiară, maturitate; Ghid SIDU; alte aspecte privind dezvoltarea mobilității urbane – Primăria 
Cugir – 15.03.2022; 
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24. Întâlnire de lucru cu reprezentanții Primăriei Municipiului Sibiu – stadiu documente strategice SIDU/PMUD; 
idei de proiecte pe obiective specifice– anvelopa financiara, maturitate; Ghid SIDU; alte aspecte privind 
dezvoltarea urbana; stadiul implementării proiectelor finanțate prin POR 2014-2020, Axa 4– Primăria 
Municipiului Sibiu – 23.03.2022; 

25. Întâlnire de lucru cu reprezentanții 
Primăriei Municipiului Blaj – stadiu 
documente strategice 
SIDU/PMUD; idei de proiecte pe 
obiective specifice– anvelopa 
financiară, maturitate; Ghid SIDU; 
alte aspecte privind dezvoltarea 
mobilității urbane – sediul ADR 
Centru Alba Iulia – 30.03.2022; 

26. Redactare Ghiduri POR Centru 
2021-2027 – infrastructură 
verde/albastră; mobilitate urbană 
durabilă; conectivitate/drumuri 
județene; regenerare urbană, turism, patrimoniu; 

27. Întocmire situații centralizate cu privire la documentele strategice SIDU/PMUD; 
28. Videoconferință cu reprezentanții Comisiei Europene - discuții privind OP5 - POR 2021/2027 – 21.04.2022; 
29. Participare la întâlnirea cu municipiile din Regiunea Centru. Discuții privind stadiul SIDU și PMUD – 

17.05.2022; 
30. Întâlnire de lucru cu reprezentanții Primăriei Municipiului Toplița - discuții privind stadiul elaborării 

documentelor strategice pentru POR 2021-2027; stadiul implementării proiectelor finanțate prin POR 2014-
2020; PNRR – 31.05.2022; 

31. Întâlnire de lucru cu reprezentantul Municipiului Toplița, pentru discuții referitoare la pregătire depunere 
SIDU/PMUD - 11.08.2022; 

32. Întâlnire de lucru cu reprezentanții Jaspers - stabilirea acțiunilor JASPERS pe termen scurt și mediu privind 
dezvoltarea urbană – 27.04.2022, ADR Centru – Alba Iulia; 

33. Întocmire și transmitere adrese informare cu privire la programul inițiat de Comisia Europeană -NEB, către 
UAT-urile din Regiunea Centru – 01.04.2022; 

34. Comunicări către municipiile din Regiunea Centru cu privire la programul inițiat de Comisia Europeană -NEB. 
 

Analiza și evaluare documentații GAL-uri –  GAL Codlea, Gal Târgu Mureș – Axa 9, POR 2014-2020; 
 Discuții cu reprezentanții Gal Gârcini și reprezentanții ADR Centru cu privire la stadiul proiectelor 

finanțate/finanțabile prin POR 214-2020, Axa 9 – 19.08.2022; 
 

Analiza și evaluare documentații POAT 5D – Specializare Inteligentă – contractare proiecte selectate; 
35. Videoconferință internă privind stadiul procesului de contractare - POAT 5D Specializare Inteligentă – 

12.04.2022; 
 
Alte activități privind dezvoltarea regională: 
 Videoconferință cu echipa de lucru privind contractarea POAT 5D -24.02.2022; 
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 Participare videoconferință EMOB – 28.01.2022; 
 Participare conferință on-line NEB – 22.02.2022; 
 Videoconferință cu reprezentanții Comisiei Europene - discuții privind NEB – 12.07.2022; 
 Participare WEBINAR organizat de DG Regio: " Innovative implementation of partenership principles în 

cohenion policy" – 24.03.2022; 
 Participare eveniment lansare proiect “HINGE”, organizat de Consiliul Județean Brașov – 30.03.2022; 
 Întâlnire privind Mecanismul de asistență tehnică pentru sprijinirea Valului Renovării în cadrul Politicii de 

Coeziune - organizată de Banca Mondială – 04.04.2022; 
 Participare la dezbaterea proiectelor de proceduri de implementare a trei programe naționale - Ministerul 

Antreprenoriatului și Turismului – 05.04.2022; 
 Participare la discuții în videoconferință cu DG Regio pe observațiile transmise la POR 21-27 – 06.04.2022; 
 Participare "Conferință finală a Primăriei Municipiului Alba Iulia - Administrație inteligentă" - format on line – 

11.04.2022; 
 Participare la evenimentul on-line: “Oportunități de finanțare în cadrul EIT Urban Mobility”, organizat de Civitas 

– 14.04.2022; 
 Participare întâlnire comună a grupurilor de lucru privind infrastructura velo la nivel de Municipiu Brașov, Zona 

Metropolitană și Județul Brașov – Primăria Brașov – 15.04.2022; 
 Participare reuniune online cu MIPE privind stadiul procesării observațiilor CE și a actualizării POR – 

19.04.2022; 
 Participare la discuții în videoconferință  cu DG Regio pe propunerile și ideile de proiecte integrate în cadrul 

Obiectivului de Politica 5 al POR –urilor 2021-2027 – 21.04.2022; 
 Participare la evenimentul din cadrul proiectului EURE, la invitația Primăriei Municipiului Alba Iulia, desfășurat 

la Nicosia, Cipru – 03.05.2022 – 06.05.2022; 
 Participare la evenimentul BIO4ECO Sustainable regional bioenergy policies – a game changer -Vizita de 

studiu și schimburi de experiență în Regiunea Centru – 07.06.2022; 
 Participare la evenimentul Kick-off meeting: Functional Areas în the EU project in Romania, organizat de 

Banca Mondială și CE – 14.06.2022; 
 Participare la evenimentul ”Transport Public – UPDATE2022”, organizat de  Asociația Metropolitană pentru 

Dezvoltare Durabilă a Transportului Public Brașov și Agenția Metropolitană Brașov – 16.06.2022 – 
17.06.2022; 

 Participare la evenimentul E-Mob privind mobilitatea electrică; 
 Participare la Întâlnirea online cu reprezentanții CE și ai ADR privind proiectele NEB – 27.06.2022; 
 Participare la workshopul de incubare privind soluții de mobilitate organizat de CIVITAS INITIATIVE și EIT 

URBAN MOBILITY în România, la București – 28.06.2022; 
 Participare atelier de lucru în cadrul FOV Brașov – “Managementul unui plan de mobilitate urbană durabilă 

pentru mobilitate sustenabilă “– Teatrul Dramatic, Brașov – 05.09.2022; 
 Participare la evenimentul "România Viitorului", organizat de MCDI, UPB și ADR NE – 06.09.2022 - București; 
 Participare la ședință de evaluare a îndeplinirii condițiilor favorizante, MIPE București – 22.09.2022; 
 Participare eveniment Târg ALEA, reuniune autorități locale, furnizori de soluții tehnice, finanțatori, experți pe 

tema energiilor regenerabile, eficienței energetice și tranziției spre NZEB – 30.09.2022-31.09.2022, Alba Iulia; 
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 Participare “Consolid8 “– festivalul dedicat tehnologiilor sustenabile și soluțiilor verzi pentru mediul de 
business, Hotel Aro, Brașov, 07.10.200-09.10.2022; 

 Participare webinar organizat de CE - EU Regions Week – 12.10.2022;  
 Participare conferință “Acces la finanțare în domeniile de Mobilitate Urbană și Smart City" – 25.11.2022, 

CATTIA, Brașov; 
 Participare videoconferință organizată de Banca Mondială: "Best practices for Integrated Strategic Planning" 

– 08.12.2022; 
 Conferință de închidere proiect SIDU "Sibiu SMART" – 16.12.2022, Sibiu; 
 Întâlnire on-line cu reprezentanții CJ Brașov și MFE privind oportunitatea finanțării unor cheltuieli pentru 

aeroportul Brașov, prin POIM – 19.12.2022; 
 
 

3. Evaluarea, selecția și contractarea cererilor de finanțare depuse de beneficiari în cadrul 
POR 2014-2020 la nivelul Regiunii Centru 
 

Procesul de evaluare, selecție și contractare a proiectelor depuse în cadrul POR 2014-2020 a continuat pe parcursul 
anului 2022, în acest sens au fost derulate următoarele activități: 

 Au fost primite, înregistrate și transmise confirmări de primire 19 CF aferente PI 1.2, 8.1.b (3) și 9.1  
 Verificarea conformității administrative și eligibilității pentru 29 aferente PI 1.2, 8.1.b și 9.1 
 Evaluarea din punct de vedere tehnic și financiar a 9 cereri de finanțare aferente PI 1.2, 8.1.b. 

De asemenea, au fost efectuate 20 vizite la fața locului. 
Toate cererile de finanțare aferente acestei etape au fost evaluate de către evaluatorii independenți angajați, 
cu excepția cererilor de finanțare aferente PI 1.2 (3 cereri de finanțare). 

 Demararea etapei de precontractare pentru 126 cereri de finanțare, aferente PI 1.2, 2.1A – apel 2, 8.1B-apel 
2, 8.1B-apel 3, 9.1, 9.1 Întreprinderi-apel 3;  

 Întocmirea documentației de contractare și transmiterea ei la AM POR pentru 93 cereri de finanțare, aferente: 
PI 1.2, 2.1A/2, 8.1B-apel 2, 8.1B-apel 3, 9.1, 9.1 
Întreprinderi-apel 3; 

 Semnarea a 107 contracte de finanțare, aferente PI 
1.1C/2, 2.1A/2, 8.1B-apel 2, 8.1B-apel 3,8.3C- apel 
3, 9.1, 9.1 Întreprinderi – apel 3;  

 Întocmirea și transmiterea la AM POR a rapoartelor 
de progres săptămânale și lunare privind procesul 
de evaluare și selecție: 53 rapoarte de progres 
săptămânale, 12 rapoarte de progres lunare, 
completate și transmise; 

 Elaborarea și transmiterea săptămânală la AM POR 
a listei privind proiectele finanțabile, întocmită 
ulterior sesiunilor de evaluare tehnică și financiară; 
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 Asigurarea desfășurării în bune condiții a misiunilor de audit intern și extern, prin punerea la 
dispoziția auditorilor a documentațiilor solicitate și orice clarificare necesară cu privire la proiectele 
auditate. 

 
 
La data de 31.12.2022, situația proiectelor depuse în cadrul POR 2014-2020 
(inclusiv cu proiectele aferente SUERD), la nivelul Regiunii Centru este 
următoarea: 
2.459 proiecte depuse, cu o valoare solicitată de 2.987,47 milioane euro, din 
care: 

 264 proiecte se află în selecție /lista rezerva, cu o valoare totală a 
sumei solicitate de 539,29 milioane euro; 

 947 proiecte respinse sau cu renunțare al finanțare, cu o valoare 
totală a sumei solicitate de 948,04 milioane euro; 

 4 proiecte în contractare (în etapa de verificare și avizare contracte la 
AMPOR) cu o valoare totală a sumei solicitate de 2,93 milioane euro; 

 1.244 proiecte contractate cu o valoare a sumei solicitate de 1.494,81 
milioane euro.   

 
 
 
 
 
 
 

 
O detaliere a acestei situații este prezentată în tabelul următor:
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4. Monitorizarea implementării și verificarea financiară a proiectelor contractate în cadrul 
POR 2014-2020 la nivelul Regiunii Centru 

 
Până la 31.12.2022, în Regiunea Centru au fost semnate 1244 de contracte (inclusiv SUERD). în 
implementare/durabilitate se aflau 1187 contracte în cadrul POR 2014-2020 (fără contractele 
SUERD), după cum urmează: 

 2 contracte pe PI 1.1A – Promovarea investițiilor în C&I, dezvoltarea de legături și sinergii 
între întreprinderi, centrele de cercetare și dezvoltare și învățământul superior, în special 
promovarea investițiilor în dezvoltarea de produse și de servicii, transferul de tehnologii, 
inovarea socială, ecoinovarea și aplicațiile de servicii publice, stimularea cererii, crearea de 
rețele și de grupuri și inovarea deschisă prin specializarea inteligentă, precum și sprijinirea 
activităților de cercetare tehnologică și aplicată, liniilor-pilot, acțiunilor de validare precoce a 
produselor, capacităților de producție avansate și de primă producție, în special în domeniul 
tehnologiilor generice esențiale și difuzării tehnologiilor de uz general Operațiunea A - 
sprijinirea entităților de inovare transfer tehnologic (itt); 
 

 5 contracte pe PI 1.1C - 
Promovarea investițiilor în 
C&I, dezvoltarea de 
legături și sinergii între 
întreprinderi, centrele de 
cercetare și dezvoltare și 
învățământul superior, în 
special promovarea 
investițiilor în dezvoltarea 
de produse și de servicii, 
transferul de tehnologii, inovarea socială, ecoinovarea și aplicațiile de servicii publice, 
stimularea cererii, crearea de rețele și de grupuri și inovarea deschisă prin specializarea 
inteligentă, precum și sprijinirea activităților de cercetare tehnologică și aplicată, liniilor-pilot, 
acțiunilor de validare precoce a produselor, capacităților de producție avansate și de primă 
producție, în special în domeniul tehnologiilor generice esențiale și difuzării tehnologiilor de 
uz general, OPERAȚIUNEA C - Investiții pentru IMM-uri pentru includerea în 
piață/comercializarea unor produse/procese/servicii noi sau semnificativ îmbunătățite pentru 
piața de profil, în urma aplicării unor soluții inovative sau în urma preluării unor rezultate ale 
cercetărilor în domeniile de specializare inteligentă 

 249 contracte pe PI 2.1A – Promovarea spiritului antreprenorial, în special prin facilitarea 
exploatării economice a ideilor noi și prin încurajarea creării de noi întreprinderi, inclusiv prin 
incubatoare de afaceri; 

 307 contracte pe PI 2.1A( 2) - Promovarea spiritului antreprenorial, în special prin facilitarea 
exploatării economice a ideilor noi și prin încurajarea creării de noi întreprinderi, inclusiv prin 
incubatoare de afaceri – 2.1A Microîntreprinderi; 

 13 contracte pe PI 2.1B - Incubatoare de afaceri; 
 146 contracte pe PI 2.2 - Sprijinirea creării și extinderea capacităților avansate de producție 

și dezvoltarea serviciilor; (139 pe PI 2.2 și 7 contracte pe 2.2(2)) 
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 27 contracte pe PI 3.1A – Eficiența energetică a clădirilor rezidențiale; 
  1 contract pe PI 3.1A - Sprijinirea eficienței energetice, a gestionării inteligente a energiei și 

a utilizării energiei din surse regenerabile în infrastructurile publice, inclusiv în clădirile 
publice, și în sectorul locuințelor. OPERAȚIUNEA: A – Clădiri Rezidențiale/Sisteme 
Fotovoltaice; 

 59 contracte pe PI 3.1B - Eficiența energetică a clădirilor publice; 
 11 contracte pe PI 3.1C - Sprijinirea eficienței energetice, a gestionării inteligente a energiei 

și a utilizării energiei din surse regenerabile în infrastructurile publice, inclusiv în clădirile 
publice, și în sectorul locuințelor OPERAȚIUNEA C – Iluminat public; 

  10 contracte pe PI 3.2 – Reducerea emisiilor de carbon în zonele urbane bazată pe planurile 
de mobilitate urbană durabilă; 

  24 contracte pe PI 4.1 – 
Reducerea emisiilor de carbon în 
municipiile reședință de județ prin 
investiții bazate pe planurile de 
mobilitate urbană durabilă; 

  6 contracte pe PI 4.2 – Realizarea 
de acțiuni destinate îmbunătățirii 
mediului urban, revitalizării 
orașelor, regenerării și 
decontaminării terenurilor 
industriale dezafectate (inclusiv a zonelor de reconversie), reducerii poluării aerului și 
promovării măsurilor de reducere a zgomotului; 

 8 contracte pe PI 4.3 - Oferirea de sprijin pentru regenerarea fizică, economică și socială a 
comunităților defavorizate din regiunile urbane și rurale; 

 11 contracte pe PI 4.4 – Creșterea calității infrastructurii în vederea asigurării accesului sporit 
la educație timpurie şi sprijinirea participării părinților pe piața forței de muncă; 

  6 contracte pe PI 4.5 – Creșterea calității infrastructurii educaționale relevante pentru piața 
forței de muncă; 

 32 contracte pe PI 5.1 – Patrimoniu cultural; 
  8 contracte pe PI 5.2 – Regenerare urbană; 
 17 contracte pe PI 6.1 – Infrastructură rutieră; 
  7 contracte pe PI 7.1 – Infrastructură de turism; 
 17 contracte pe PI 8.1/8.1A – Infrastructură de sănătate – ambulatorii; 
 7 contracte pe 8.1B - Prioritatea de investiții 8.1 – „Investiții în infrastructurile sanitare și 

sociale care contribuie la dezvoltarea la nivel național, regional și local, reducând inegalitățile 
în ceea ce priveşte starea de sănătate, promovând incluziunea socială prin accesul la 
serviciile sociale, culturale și de recreere, precum și trecerea de la serviciile instituționale la 
serviciile prestate de comunităţi”, obiectivul specific 8.1 – „Creșterea accesibilității serviciilor 
de sănătate, comunitare și a celor de nivel secundar, în special pentru zonele sărace și 
izolate”, Operaţiunea B „centre comunitare integrate” 

 5 contracte pe PI 8.2 B – Infrastructură de sănătate, unități medicale de urgențe; 
 10 contracte pe PI 8.1/8.1A nefin și 8.1/8.2B nefin; 
 1 contract pe 8.1 / 8.2 - Infrastructură de sănătate – Ambulanțe; 
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 22 contracte pe PI 8.3 - Infrastructură servicii sociale; 
 12 contracte pe PI 9.1 - Prioritatea de investiții 9.1 - dezvoltare locală plasată sub 

responsabilitatea comunităţii (DLRC ) 
 94 contracte pe PI 10.1 – Investițiile în educație și formare, inclusiv în formare profesională, 

pentru dobândirea de competențe și învățare pe tot parcursul vieții prin dezvoltarea 
infrastructurilor de educație și formare; 

 11 contracte pe PI 10.2 – Creșterea gradului de participare la învăţământul profesional şi 
tehnic și învăţare pe tot parcursul vieţii;   

 5 contracte pe PI 10.3 - Creșterea relevanței învățământului terțiar universitar în relație cu 
piața forței de muncă și sectoarele economice competitive; 

 1 contract pe Pi 11.1 Extinderea geografica a sistemului de înregistrare a proprietarilor în 
cadastru și cartea funciara 

 37 contracte pe PI 13.1 - Îmbunătăţirea calităţii vieţii populaţiei în oraşele mici și mijlocii din 
România. 

 
La data de 31.12.2022, 594 de 
proiecte se aflau în 
implementare, 537 de proiecte 
în durabilitate și 56 reziliate.  
Distribuția pe județe a 
proiectelor aflate în 
implementare în data de 
31.12.2022 a fost: Alba 114 
proiecte, Brașov 104 proiecte, 
Covasna 53 proiecte, Harghita 
102 proiecte și Sibiu 89 
proiecte. 
Distribuția pe județe a 
proiectelor a căror perioada de implementare s-a finalizat este următoarea: Alba - 64 proiecte, Brașov 
- 144 proiecte, Covasna - 35 proiecte, Harghita - 94 proiecte, Mureș - 102 proiecte și Sibiu 89 - 
proiecte. 
 
Pentru proiectele aflate în implementare/durabilitate activitățile de monitorizare și verificare 
financiară au constat în: 

 Efectuarea vizitelor de monitorizare pentru proiectele în implementare: 608 vizite în teren; 
 Efectuarea vizitelor de monitorizare ex-post aferente POR 2014-2020: 247 vizite în teren; 
 Verificarea rapoartelor de progres ale beneficiarilor POR 2014-2020: 2348 rapoarte 

verificate (fiecare raport de progres a fost însoțit de analiza OI); 
 Verificarea rapoartelor de durabilitate ale beneficiarilor POR 2014-2020: 321 rapoarte 

verificate; 
 Acte adiționale de modificare a contractului de finanțare - 473 acte adiționale procesate; 
 Introducerea în My SMIS a informațiilor privind monitorizarea proiectelor: au fost introduse 

informații pentru 1.187 proiecte; 
 Întocmirea a 4 rapoarte de monitorizare trimestriale și transmise către AM POR; 
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 Întocmirea lunara a rapoartelor (situațiilor) centralizate cu stadiul proiectelor la zi; 
 Verificarea cererilor de rambursare/rambursare aferentă/plată – 1214 cereri de prefinanțare/ 

plată/rambursare, în valoare de 1.179.651.666 lei FEDR (aprox. 238 milioane euro) 
 Efectuarea vizitelor la fața locului aferente cererilor de rambursare – 114 vizite 
 Verificarea dosarelor de achiziție – 1.654 Dosare de achiziții 

 
5. Monitorizarea ex-post a proiectelor POR 2007-2013 implementate în Regiunea Centru 

 
În anul 2022, ADR Centru a monitorizat durabilitatea proiectelor implementate în cadrul POR 2007-2013. 
Programul a avut alocat la nivel național 3,966 miliarde de euro din FEDR, la care s-a adăugat 
contribuția națională (publică și privată), alocarea totală prin POR fiind de 4,456 miliarde euro. 
Regiunea Centru a avut alocat un buget de 470,61 milioane euro, din care 407,66 milioane euro de 
la FEDR.  
 

Pe parcursul celor nouă ani de gestionare a programului în Regiune, ca urmare a implementării POR 
a rezultat următoarea situație la 31.12.2017: 

 1.200 proiecte depuse cu o valoare totală a sumei solicitate de 1.216,12 milioane euro; 
 499 de contracte de finanțare încheiate cu o valoare a sumei solicitate de 589,86 milioane euro; 
 432 proiecte finalizate având o sumă rambursată de 385,20 milioane euro; 
 Corecții financiare aplicate beneficiarilor POR din Regiunea Centru – 27 milioane euro; 
 Grad de absorbție a fondurilor alocate pe POR la nivelul Regiunii Centru este de 82,51%. 

 
În cursul anului 2022, OI POR din cadrul ADR Centru a desfășurat următoarele activități de 
monitorizare a proiectelor contractate pe POR 2007-2013 la nivel regional, după cum urmează: 

 13 vizite în teren pentru monitorizare ex-post; 
 14 rapoarte de durabilitate verificate; 
 Întocmirea a 4 rapoarte de monitorizare trimestriale și transmise către AM POR; 
 Menținerea permanentă a legăturii cu beneficiarii POR 2007–2013. 
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Capitolul IV 

Cooperarea externă și dezvoltarea de proiecte regionale 
 
În cursul anului 2022, activitatea de cooperare externă/dezvoltare programe, proiecte regionale s-a 
axat pe patru direcții importante: 

A. Implementarea de proiecte regionale;  
B. Pregătirea de noi proiecte de cooperare interregională; 
C. Parteneriate și relații internaționale 
D. Promovarea mediului de afaceri și atragerea de investitori. 

 
A. IMPLEMENTAREA PROIECTELOR REGIONALE 
 
1. Proiectul BISNet Transylvania  

 
ADR Centru a continuat în cursul anului 2022 acordarea unei game complexe și diversificate de servicii menite 
să susțină și să promoveze mediul regional de afaceri. În calitate de organizație membră a rețelei Enterprise 
Europe Network (EEN), statut dobândit în anul 2008, Agenția are acces la 
apelurile de finanțare ale Comisiei Europene, destinate exclusiv organizațiilor 
EEN. Astfel, începând cu ianuarie 2022, ADR Centru implementează 
programul de lucru multianual 2022-2025, ca parte a Acordurilor Specifice de 
Grant încheiate cu EISMEA - Consiliul European pentru Inovare și Agenția 
Executivă pentru IMM-uri printr-un proiect de susținere a mediului de afaceri 
BISNet Transylvania, pe care îl implementează în calitate de coordonator. 

BISNet Transylvania este numele consorțiului și totodată titlul aplicației care 
asigură continuitatea apartenenței ADR Centru la cea mai mare rețea 
europeană de susținere a mediului de afaceri – Enterprise Europe Network 
(EEN). Finanțarea activităților susținute de BISNet Transylvania se realizează în cicluri anuale și bianuale. 
Periodic, Agenția este invitată să depună proiecte pentru finanțarea activităților pe care le desfășoară ca 
organizație EEN.  

 
În cursul anului 2022, ADR Centru a desfășurat mai multe tipuri de activități, în scopul facilitării accesului mediului 
de afaceri regional la servicii de sprijin pentru inovare, internaționalizare, sustenabilitate și reziliență, după cum 
urmează: 
 

 Managementul proiectului 
Managementul strategic al proiectului este asigurat de coordonatorul consorțiului, ADR Centru, cu sprijinul și 
implicarea tuturor partenerilor de proiect și are ca scop asigurarea unei implementări corespunzătoare a acțiunilor 
și în special coordonarea și corelarea acestora cu acțiunile strategice ale fiecărui partener și cu acțiunile altor 
organizații la nivel regional, național și chiar european. Astfel, ADR Centru a organizat în 28 iunie 2022 o întâlnire 
de consorțiu la Alba Iulia în care s-a analizat stadiul implementării proiectului: evaluare activități, indicatori, 
evenimente organizate/ planificate, buget, activități planificate pentru semestrul 2. Totodată, pentru buna 
coordonare a activității, ADR Centru a organizat și 2 întâlniri online de consorțiu în 11 februarie și 10 martie.  
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Consiliul European pentru Inovare și Agenția Executivă pentru IMM-uri (EISMEA) a creat un grup de 
antrenori/coaches care să vină în sprijinul implementării conceptelor ”Client jouney” și ”Hub & Spoke” în fiecare 
consorțiu din rețea. În cazul consorțiului BISNet Transylvania, persoana nominalizată pentru rolul de ”Coach - 
Client jouney/ Hub & Spoke” este din cadrul ADR Centru. În acest sens, aceasta a participat la Bruxelles, în 
perioada 5-8 octombrie, la un training dedicat persoanelor care dețin rolul de Coach. Unul dintre rezultatele acestui  
training a constat în organizarea, la nivel de consorțiu, a unui training dedicat partenerilor, privind corecta 
implementare a conceptelor ”Client jouney” și ”Hub & Spoke” 
 

 Evenimente regionale: 
ADR Centru a organizat 3 evenimente regionale sub egida 
Enterprise Europe Network, dintre care unul, în format hibrid. 
Primul eveniment a fost un workshop dedicat noilor reguli de 
mediu pe care IMM-urile trebuie să le respecte pentru 
atragerea de fonduri europene, în noua perioadă de 
programare 2021-2027. În cadrul acestui eveniment au fost 
prezentate principalele aspecte referitoare la Directiva UE 
privind Taxonomia: ce presupune, cum se aplică principiul 
DNSH în economie, ce înseamnă o activitate economică 
durabilă. Evenimentul o fost organizat în format hibrid și a avut 
un număr de 32 de participanți. Cel de-al doilea eveniment a 
fost un training dedicat microîntreprinderilor și întreprinderilor 
mici și a fost organizat în parteneriat cu clusterul Cluj IT. 
Instruirea a abordat aspecte de bază privind securitatea cibernetică, noțiunile de bază legate de recunoașterea 
și evitarea programelor de tip malware, a atacurilor de tip "phishing", precum și a unor aspecte de bază legate de 
GDPR. Evenimentul a fost organizat în format fizic și a avut un număr de 17 de participanți. Cel de-al treilea 
eveniment a fost organizat împreună cu Iceberg+ și a dezbătut oportunitățile existente în dezvoltarea de soluții 
inovatoare în domeniile de specializare inteligentă turism și medicină preventivă și recuperatorie și a 
prezentat bune practici și modele de succes implementate cu sprijinul finanțărilor Europene sau naționale în 
cele două domenii. Evenimentul a fost organizat fizic la Brașov și a avut 39 de participanți. 
 

 Misiuni economice și evenimente de brokeraj:  
În contextul pandemiei COVID-19, majoritatea evenimentelor de afaceri tradiționale au fost organizate online. Prin 
intermediul platformei EEN, organizațiile membre își promovează propriile evenimente și caută parteneri pentru 
promovarea și co-organizarea acestora. La sfârșitul lunii iunie, ADR Centru a organizat o misiune economică în 
Regiunea Centru, în Republica 
Moldova. Delegația din Regiunea 
Centru, România, a fost formată din 
11 entități, care au participat la 39 de 
întâlniri bilaterale de afaceri. Prin 
intermediul acestui eveniment, ADR 
Centru a dorit să vină în sprijinul 
dezvoltării parteneriatelor și a 
relațiilor comerciale, a transferului 
de cunoștințe și a schimburilor de 
experiență dintre organizațiile din 
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domeniul turismului și ospitalității din cele două regiuni. Tot cu Republica Moldova, ADR Centru a organizat o alta 
misiune economică la Rășinari la sfârșitul lunii octombrie la care au participat 12 entități și au avut 34 de întâlniri 
de afaceri. Evenimentul a dorit să aducă în atenția participanților modele și bune practici din Regiunea Centru, 
România și Regiunea Centru, Republica Moldova privind dezvoltarea și promovarea turismului, să prezinte oportunități 
de finanțare pentru companii și organizații active în sectorul turismului și să dezbată oportunitățile de colaborare care 
pot fi dezvoltate între cele două regiuni, în domeniul turismului. 
 
Totodată, ADR Centru a contribuit ca și co-organizator la 4 evenimente internaționale de afaceri: 

• Textile Connect - platformă online care conectează companiile/designerii care doresc să identifice 
producători, furnizori de servicii și furnizori din industria textilă și încălțămintei. Evenimentul s-a 
desfășurat on-line.  

• Speed Match 2022 – eveniment internațional dedicat sectoarelor aviație, feroviar și auto. Evenimentul 
s-a desfășurat on-line. 

• Fimma Maderalia 2022- Târg Internațional de materiale, tehnologie și componente pentru mobilă, 
lemn, amenajări interioare. S-a participat fizic la eveniment. 

• GreenTech 2022 – eveniment internațional dedicat industriei auto, energiilor regenerabile, vehiculelor 
cu conducere autonomă, soluțiilor inteligente pentru orașe, trafic și transport. S-a participat fizic la 
eveniment. 

Au fost 8 companii din Regiunea Centru care au participat la 2 dintre cele 4 misiuni economice co-organizate și 
acestea au participat la 17 întâlniri de afaceri bilaterale, cu alte companii străine participante. 

 Servicii de consiliere și informare au constat în oferirea de răspunsuri la întrebări pe teme referitoare la 
inovare, digitalizare, sustenabilitate și reziliență, asistență în accesarea programelor cu finanțare europeană sau 
dezvoltarea de parteneriate internaționale de cercetare, promovarea de consultări publice lansate de Comisia 
Europeană, de interes pentru mediul de afaceri. De acest tip de servicii au beneficiat 50 de entități din Regiunea Centru. 

 Oferirea pentru 11 companii din Regiunea Centru a unor servicii de promovare și identificare de 
oportunități de cooperare internațională în afaceri, prin publicarea profilelor de prezentare ale companiilor pe 
platforma de cooperare în afaceri a rețelei EEN sau prin participarea la evenimente de afaceri. Rezultatul acestor 
servicii de internaționalizare se reflectă în încheierea unui acord de cooperare între o firmă din Regiunea Centru 
cu o firmă din UE, în prima jumătate a anului 2022. Acordul încheiat este în domeniul Sănătății. 

 Participare cu stand la Târgul ”Alba Green Energy – Târg de soluții pentru energie verde și 
eficiență energetică”: În perioada 1-2 octombrie 2022, Agenția Locală a Energiei Alba (ALEA) și Consiliul 
Județean Alba au organizat la Casa de 
Cultură a Sindicatelor din Alba Iulia a 10-a 
ediție a Târgului ALEA „Alba Green 
Energy”, eveniment dedicat dezvoltării 
pieței locale legată de eficiența energetică 
și producerea energiei regenerabile la 
nivel regional și local la care ADR Centru 
a participat cu un stand în vederea 
promovării activității și serviciilor oferite în 
această direcție 

 Dezvoltarea unei hărți a stakeholderilor locali și regionali: la inițiativa Consiliului European pentru 
Inovare și Agenției Executive pentru IMM-uri, care coordonează activitatea Enterprise Europe Network, în primele 
șase luni ale proiectului, consorțiul a elaborat o hartă a stakeholderilor, a entităților care, prin activitatea 
desfășurată, vin în sprijinul întreprinderilor și contribuie la creșterea calității ecosistemului regional și național de 
sprijin pentru afaceri și inovare. Între acestea și membrii EEN există o bună relație de colaborare de pe urma cărei 
vor beneficia proprii clienți: companii, organizații non-guvernamentale, centre de cercetare-dezvoltare-inovare etc. 
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 Promovarea serviciilor rețelei și activități de comunicare:  
Pe parcursul anului 2022 au fost realizate comunicate și articole de presă, postări referitoare la activitatea 
EEN, evenimente și oportunități dedicate MM-urilor, atât pe site-ul Agenției și al proiectului cât și prin canalele 
social- media. , participarea cu stand în târguri, realizarea de pliante de promovare a rețelei și a materialelor 
promoționale; desemnarea ambasadorilor rețelei; site web cu servicii actualizate oferite de rețea; 
reactualizarea planului de comunicare pentru anul 2023 și înaintat către EISMEA. 

 Îmbunătățirea capacității membrilor rețelei, precum și actualizarea constantă a propriilor 
competențe și expertiză, schimb de bune practici între membrii săi: membrii echipei ADR Centru din cadrul 
proiectului au participat la instruiri centralizate și descentralizate organizate de EISMEA și nu numai, fiind membrii 
activi și în Sector și Thematic Groups: Turism, Mobilitate, Proximitate și Economie Socială, Sustenabilitate, Piața 
Unică, Responsabil Comunicare la nivel național. Apartenența activă în organisme reprezentative sau grupuri de 
conducere la nivel de rețea (SAG); Coordonarea activităților rețelei la nivel macroregional;, inclusiv sarcini 
specifice legate de activitățile de comunicare. 

 
 
2. Proiectul BIO4ECO – ”Sustainable regional bioenergy policies: a game changer”  
 
Agenția pentru Dezvoltare Regională Centru a implementat, în 
perioada 1 aprilie 2016 – 30 septembrie 2022, proiectul 
PGI01518 BIO4ECO – ”Sustainable regional bioenergy policies: 
a game changer” o inițiativă de cooperare internațională între 
zece organizații europene, ce a avut în vedere îmbunătățirea 
proceselor de elaborare și implementare a politicilor regionale și 
naționale, în contextul tranziției către o economie cu emisii 
scăzute de carbon, creșterea eficienței energetice și utilizarea 
sustenabilă a surselor de energie regenerabilă, inclusiv a biomasei forestiere și agricole. Inițial, acest proiect a 
fost finanțat prin Apelul 1 al Programului de Cooperare Interreg Europe, Axa prioritară 3 – Economie cu emisii 
reduse de carbon, iar ulterior în cadrul Apelului 5 de proiecte al Programului de Cooperare Interreg Europe, a fost 
posibilă o continuare a acestuia din perspectiva efectelor COVID-19 asupra domeniilor vizate de proiectul 
BIO4ECO. În acest context, pe parcursul anului 2022, ADR Centru s-a implicat activ în implementarea noii aplicații 
BIO4ECO, realizând următoarele activități în cadrul proiectului: 
 

 Organizarea workshopului regional Abordarea eficienței energetice în clădirile publice din Regiunea 
Centru. Soluții de finanțare și bune practice, care a avut loc în 29 martie 2022 la Alba Iulia și a reunit 42 de 
participanți, reprezentanți ai UAT locale și județene, universități, ONG-uri, companii. Acest eveniment a fost 

organizat în contextul pregătirii documentelor pentru lansarea viitoarelor 
apeluri de proiecte din cadrul PR Centru dedicate creșterii eficienței 
energetice a fondului construit și reducerii emisiilor de carbon de la nivelul 
Regiunii Centru.  
 

 Realizarea studiului regional privind utilizarea biomasei forestiere 
în Regiunea Centru, soluții inovative și bune practici utilizate pentru 
redresarea post-COVID-19. 
 

 Participarea, în perioada 31 martie -1 aprilie 2022, la întâlnirea 
internațională a proiectului, organizată de Institutul Forestier Sloven, la 
Lublijana, împreună cu trei reprezentanți ai grupului de actori locali: 
Universitatea Transilvania din Braşov, Primăria Câmpeni, Primăria Covasna 

și Primăria Toplița 
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 Organizarea, în perioada 15-16 iunie 2022, la Viscri și Șinca Veche, a vizitei de studiu și schimb de 
experiență: Tranziția către comunități verzi – oportunități de finanțare și instrumente politice. Impactul 
COVID-19 asupra comunităților.  
 
La evenimentul care a durat 2 zile au participat peste 50 de persoane, organizații din regiunile partenere ale 
proiectului și invitați din România. În 
prima zi de eveniment au fost 
prezentate modele de comunități 
sustenabile și surse de finanțate 
pentru comunitățile care doresc să 
investească în dezvoltarea durabilă 
și s-a dezbătut modul în care 
resursele și potențialul forestier pot fi 
valorificate pentru a contribui la 
îmbunătățirea vieții în aceste comunități. Această întâlnire a fost un prilej de interacțiune a reprezentanților 
autorităților publice locale din regiune și ale organizațiilor ce activează în domeniul mediului cu parteneri din 
Franţa, Spania, Slovenia, Letonia și Finlanda. Cea de-a doua zi a evenimentului a inclus o vizită de lucru la 
Pădurile Șincii, monument inclus în patrimoniul UNESCO.  

 
 

 Participarea, în perioada 21-22 septembrie 2022, la vizita de studiu organizată în Pontarlier, Franța. 
Evenimentul s-a desfășurat pe parcursul a două zile și a inclus prezentări și discuții interactive pe tema strategiilor 
și politicilor din domeniul 
managementului pădurilor în 
Regiunea Jura. La această au 
participat reprezentanți din 
partea Universității 
Transilvania din Brașov și din 
partea Consiliilor Județene 
Harghita și Covasna.  
 

 Activități specifice de 
comunicare și management, 
inclusiv asigurarea informării 
factorilor interesați de 
activitățile proiectului, pregătirea și transmiterea raportului de progres 12 (final). 
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3. Proiectul InnovaSPA - “Innovative health solutions for thermal spa regions”, (Soluții 

medicale inovatoare pentru regiunile cu stațiuni balneare)  
 
Proiectul InnovaSPA este o inițiativă a Asociației Thermauvergne din Franța, aprobată spre finanțare 
în luna iunie 2018, în cadrul apelului 3 al programului Interreg Europe 2014-2020/ Axa prioritară 1 - 
Cercetare, dezvoltare tehnologică și inovare, Obiectivul Specific 
1.2 – Îmbunătățirea politicilor de inovare.  
Proiectul vizează îmbunătățirea politicilor de dezvoltare de la nivel 
regional/național care sprijină transferul de tehnologie și 
cunoaștere în vederea stimulării apariției pe piață a noi produse și 
soluții inovative destinate stațiunilor balneare.  
 
Proiectul se implementează pe parcursul a 54 de luni, în perioada 
iunie 2018–noiembrie 2022, de către un consorțiu format din 8 
organizații partenere din 8 state europene, printre care se numără și ADR Centru. Instrumentul politic 
pe care Agenția își propune să îl modifice și îmbunătățească ca urmare a implementării acestui proiect 
este Axa Prioritară 1 a POR 2014-2020 - ”Promovarea transferului tehnologic”. 
 
Cele mai importante activități derulate de ADR Centru în cadrul proiectului InnovaSPA, în anul 2022: 

 Participarea la întâlnirile de management organizate online/onsite, de partenerul lider; 
 Organizarea a două întâlniri cu grupul de lucru InnovaSPA din Regiunea Centru, în 19.04.2022 

(online) și în 27.09.2022 onsite la Brașov; 
 Participarea alături de trei reprezentanți ai grupului de lucru regional InnovaSPA (Consiliul 

Județean Mureș, Spitalul de Cardiologie Benedek Géza Covasna) la conferința de final a 
proiectului, organizată la Lyon (Mai 2022); 

 Participarea alături de un reprezentant al grupului de lucru regional (Primăria Bazna) la Vizita de 
Studiu organizată în Letonia (iulie); 

 Participarea alături de stakeholderi din Regiune la Webinar-ul online cu tema ”Bune Practici 
privind instrumente de politică/acțiuni care sprijină turismul balnear în context COVID-
19”, organizat de partenerul din Lituania în 24.02.2022. 

 Participarea alături de stakeholderi din Regiune la Webinar-ul online cu tema ”Bune Practici 
privind instrumente de politică/acțiuni care sprijină turismul balnear în context COVID-
19”, organizat de partenerul din Lituania în 24.02.2022. 

 Participarea alături de stakeholderi din Regiunea la Webinar-ul online cu tema ”COVID-19 și 
Terapa SPA”, organizat de partenerul din Lituania în 14.06.2022. 

 Actualizarea website-ului proiectului și a contului de Facebook; 

 Realizarea a două eNewslettere în cadrul proiectului și publicarea acestora pe pagina de 
internet a proiectului; 
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 Comunicarea și diseminarea activităților proiectului prin publicarea unui articol pe pagina de 
internet a ADR Centru, la secțiunea dedicată proiectului InnovaSPA;  

 Elaborarea și transmiterea raportului de progres final. 
 

 
4. Proiectul RAMSAT - “Revitalising Remote And Mountainous Sustainable Alternative Tourism”, în 

traducere: ”RAMSAT – Revitalizarea zonelor periferice, montane prin dezvoltarea turismului 
durabil alternativ”  

 
Proiectul RAMSAT este finanțat prin programul INTERREG EUROPE 2014-2020 - apelul 4 și are ca 
obiectiv principal îmbunătățirea instrumentelor de politică locală și regională care sprijină dezvoltarea 
turismului durabil alternativ în zonele periferice montane, în vederea protejării și utilizării sustenabile 

a resurselor naturale, patrimoniului cultural și a revitalizării 
acestor zone. Acesta urmărește să îmbunătățească 
implementarea instrumentelor de politică selectate în regiunile 
participante, facilitând schimbul de experiență, de bune 
practici și idei între actorii relevanți regionali cu scopul 
revitalizării zonelor periferice, montane prin integrarea lecțiilor 
învățate în politicile și acțiunile care vizează dezvoltarea 
turismului durabil alternativ. 
 
În cazul Regiunii Centru, instrumentul politic care va fi 
îmbunătăţit în urma implementării proiectului este POR 2014-

2020, Axa 7 – Diversificarea economiilor locale prin dezvoltarea durabilă a turismului, Prioritatea de 
Investiții 7.1 Sprijinirea unei creșteri favorabile ocupării forței de muncă, prin dezvoltarea potențialului 
endogen ca parte a unei strategii teritoriale pentru anumite zone, precum și sporirea accesibilității și 
dezvoltarea resurselor naturale și culturale specifice. Proiectul este implementat de un consorțiu de 7 
organizații, din 6 țări UE: Portugalia, Spania, Marea Britanie, Slovenia, Bulgaria și România. 
Coordonatorul consorțiului este Comunitatea Intermunicipală Alto Alentejo din Portugalia. 
Implementarea proiectului a început în luna august 2019 și se va derula pe o perioadă de 48 de luni.  
 
Activitățile derulate în perioada ianuarie – decembrie 2022: 

1. Participarea la întâlnirea grupului de lucru al proiectului, organizată online în 10.02.2022 de 
Primăria Rășinari;  

2. Publicarea pe website-ul proiectului a două bune practici implementate în Regiunea Centru ca 
model de bună practică în domeniul turismului cultural, respectiv a proiectului ”Alma Vii village 
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- a destination for cultural tourism în Transylvania” și ”Bucium community is developing 
through cultural tourism”. 

3. Participarea alături de la întâlnirea de proiect și vizita de studiu organizată în Portugalia (iunie).  
4. Participarea la Webinar-ul online dedicat schimbului de bune practici pe tema valorificării 

patrimoniului natural prin turism rural, organizat în 1.02.2022, de partenerul din Spania 
Provincia Guvernului Teruel;  

5. Comunicarea și diseminarea activităților proiectului prin publicarea a 2 articole pe pagina de 
internet a ADR Centru, la secțiunea dedicată proiectului RAMSAT;  

6. Pregătirea raportului de progres aferent perioadei de implementare 5 a proiectului; 
7. Realizarea de activități specifice pachetelor de lucru „Management” și „Comunicare și 

diseminare” în vederea gestionării și promovării proiectului. 
 

 
5. Proiectul COLOR CIRCLE –” COnnecting and empowering LOcal authorities with Research 

capacities to unlock the full potential of CIRCuLar Economy” (COLOR CIRCLE –
Conectarea și înzestrarea administrației locale cu capacități de cercetare pentru a 
valorifica întregul potențial al economiei circulare) 

 
Pornind de la ideea că dezvoltarea unor măsuri integrate privind economia 
circulară se poate realiza numai prin implicarea tuturor factorilor relevanți 
locali și regionali, prin intermediul proiectului COLOR CIRCLE este sprijinită 
cooperarea dintre  autoritățile locale și mediul academic regional. Proiectul 
COLOR CIRCLE a demarat în august 2021 și este implementat de un 
consorțiu internațional format din șase organizații partenere din cinci state 
europene, coordonate în calitate de partener lider de către Universitatea 
HESAM din Franța. 
În perioada ianuarie - decembrie 2022, ADR Centru a realizat în cadrul proiectului următoarele activități:  

 Organizarea în 28 ianuarie 2022 în format online, a unei întâlniri a grupului de lucru regional COLOR 
CIRCLE;  

 Organizarea în 26 mai 2022 în format hibrid (fizic și online), a unei întâlniri a grupului de lucru regional 
COLOR CIRCLE – un atelier de lucru privind abordarea DNSH. Acest atelier a avut ca scop prezentarea 
conceptului de activitate sustenabilă și a principiului Do No Significant Hram (A nu prejudicia), 
exemplificarea modului de verificare a  compatibilității unei activități cu principiul DNSH. 

   
 Elaborarea planului de acțiune pentru îmbunătățirea instrumentelor politice abordate de proiectul Color 

Circle  și adoptarea sa în ședința CDR din 19/10/2022.       
 Participarea la întâlnirile de management organizate de partenerul lider; 
 Activități specifice de comunicare (elaborare broșura proiect, diseminare activități în presa regionala și pe 

website-ul proiectului) inclusiv asigurarea informării factorilor interesați de activitățile proiectului 
 Activități specifice de management, pregătirea și transmiterea raportului de progres 5 și a raportului de 

progres 6 (final). 
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6. Proiectul E-MOB – „Integrated actions towards enhanced e-mobility în European regions„ 
(Acțiuni integrate pentru creşterea e-Mobilităţii în Regiunile din Europa) 

 
Proiectul E-MOB “Integrated actions towards enhanced e-mobility în 
European regions”,a fost aprobat  în cadrul Programului de Cooperare 
Interreg Europe 2014-2020, Obiectivul specific 3.1 – Îmbunătățirea 
politicilor pentru o economie cu emisii reduse de carbon, în cadrul 
apelului 4 al Interreg Europe. Proiectul este coordonat de Aufbauwerk 
Region Leipzig GmbH, din Germania și va fi implementat pe perioada a 
4 ani (01.08.2019 – 31.08.2023), împreună cu alte 9 organizații din 
Germania, Ungaria, Franța, Croația, Grecia, Austria, România și Spania.  
 
Obiectivul proiectului vizează îmbunătățirea instrumentelor de politică din domeniul mobilității electrice, cu accent 
pe introducerea acestor soluții de mobilitate în sistemele de transport de călători în fiecare regiune parteneră. 
 
Cele mai importante activități derulate la 
ADR Centru în cadrul proiectului E-MOB, 
în perioada ianuarie – decembrie 2022, 
au fost: 

 Realizarea activităților specifice 
pachetelor de lucru „Management” și 
„Comunicare” în vederea gestionării și 
promovării proiectului; 

 Participarea la cea de-a cincea 
întâlnire de proiect, organizată online în 
26 ianuarie 2022 

 

 Participarea în 27 – 28.06.2022 la evenimentul de peer-review organizat în Leipzig, Germania de către 
liderul de proiect. Alături de reprezentantul ADR Centru au mai participat câte un reprezentant din partea 
municipalităților Brașov, Sibiu și Târgu Mureș. În cadrul evenimentului ne-a fost prezentată strategia orașului 
Leipzig privind mobilitatea prin mijloace electrice. Vizite de studiu au fost efectuate la stațiile de încărcare electrică, 
destinate mașinilor de mici dimensiuni. Sunt amplasate aproximativ 250 de stații în centrul orașului și suburbii. 
Municipalitatea din Leipzig ne-a prezentat mai apoi sistemul de e-taxi care asigură conectivitatea cartierelor 
mărginașe cu liniile de autobuze și 
tramvaie. În acest moment orașul are 4 
linii de e-autobuze cu un număr de 43 
de autobuze electrice. Ultima vizită de 
studiu a avut loc la proiectul de bike-
sharing, în cadrul căruia toate 
bicicletele sunt asistate electric. 
Momentan sunt amplasate 20 de stații 
cumulând un număr de 250 biciclete, 
dorind ca sistemul să fie mărit la 50 de 
stații și 1.000 de biciclete.  
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 Organizarea unei întâlniri regionale de lucru în 5 mai 2022 la Brașov. La 
acest eveniment au participat municipii și orașe, operatori ai transportului local, 
universități și asociații care au ca obiect de activitate monitorizarea mobilității. În 
cadrul întâlniri s-a prezentat stadiul proiectului și s-a conturat planul de acțiune 
care prevede constituirea unui grup de lucru care să abordeze problemele legate 
de tensiunea în rețelele electrice și modul în care rulează autobuzele electrice. 
Tot în cadrul acestui eveniment, ADR Centru, a prezentat Axa 4 din POR Centru 
2021-2027, bugetul destinat acestei axe și activitățile eligibile privind mobilitatea. 

 Pregătirea, alături de partenerii proiectului, a unui ghid de bune practici 
în domeniul mobilității electrice și diseminarea acestuia la nivel regional 

 Elaborarea și avizarea planului de acțiune regional pentru 
îmbunătățirea POR AP 4, PI 4.1, precum și a PI 4 din PR Centru 2021-2027, 
instrumentele de politică abordate de proiectul E-MOB la nivel regional.  

 
7. Proiectul RO-MD-DE “Connecting companies to increase export în tourism sector” (Conectarea 

companiilor pentru creșterea exporturilor în sectorul turismului) 
 
Agenția pentru Dezvoltare Regională Centru a implementat în 
perioada decembrie 2021 – octombrie 2022 în calitate de lider de 
parteneriat, proiectul ID1011 RO-MD-DE “Connecting 
companies to increase export în tourism sector”, în traducere 
”Conectarea companiilor pentru creșterea exporturilor în 
sectorul turismului”. Proiectul a fost finanțat de Eurochambers 
prin inițiativa EU4Business: Connecting Companies fiind 
implementat de către un consorțiu format din două organizații 
partenere: Agenția pentru Dezvoltare Regională Centru 
(România) în calitate de coordonator și Agenția de Dezvoltare 
Regională Centru (Republica Moldova), în calitate de partener. 
 
Proiectul RO-MD-DE “Connecting companies to increase export 
în tourism sector” a vizat sprijinirea dezvoltării economiei în 
sectorul turistic prin crearea unor parteneriate solide între 
autoritățile locale și întreprinderile din regiunile Centru ale țărilor 
România și Moldova.  
 
În contextul acestui proiect, în perioada ianuarie – octombrie 
2022, ADR Centru a realizat următoarele activități:  

 Participarea alături de 11 reprezentanți ai mediului de 
afaceri regional, activi în sectorul turistic (organizații de sprijin și 
IMM-uri)  la vizita organizată în Regiunea Centru Republica 
Moldova (iunie 2022). Prima zi a  evenimentului (28.06.2022) a 
inclus un workshop privind abordarea turismului în cele două regiuni partenere și discuții privind posibilitățile de 
îmbunătățire a modurilor de promovare a turismului, inclusiv posibilități de cooperare.  Cea de-a doua zi a vizitei 
a inclus întâlniri bilaterale, un atelier privind marketingul turistic și vizite de studiu la Conacul Manuk Bay și la 
Chateau Vartely. 

 Participarea alături de reprezentanții ai 4 organizații de sprijin în afaceri din Regiunea Centru – Republica 
Moldova (“Winetours”, Chateau Vartely, Castel Mimi, Chateau Manuk Bey), la vizita de studiu organizată în 
Germania la Prignitz și la Târgul ExpoReal organizat la Munchen, în perioada 3-7 octombrie 2022. 

https://www.dropbox.com/s/7rn15uwi9ed2jy8/E-Mob%20Guideline.pdf?dl=0
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 Organizarea în perioada 25-26 octombrie 2022, a unei vizite de studiu în Regiunea Centru – România, în 
județele Alba și Sibiu. Reprezentanții ai 14 organizații din Republica Moldova, active în domeniul turismului, au participat 
la vizita de studiu alături de reprezentanții ADR Centru Moldova. Pe parcursul celor două zile, partenerii din Republica 
Moldova au avut ocazia să participe la sesiuni de discuții și întâlniri bilaterale cu organizații din România și au vizitat 
câteva afaceri locale în domeniul turismului - din zonele rurale ale județelor Alba și Sibiu - pentru identificarea unor 
exemple de bune practici din Regiunea Centru România. Au fost vizitate satul sustenabil din Rimetea, zona viti-vinicolă 
și de turism Ciumbrud, municipiul 
Sibiu și localități din arealul Mărginimii 
Sibiului, care au fost prezentate pe 
larg de actorii locali și de reprezentanții 
ADR Centru ca fiind modele de succes 
privind valorificarea sustenabilă a 
patrimoniului cultural și natural și de 
promovare a activelor existente prin 
metode de turism sustenabil. 
 

 Activități specifice de 
comunicare (promovarea activităților 
proiectului pe website-ul ADR 
Centru, presa online și profilul de 
Facebook) și management 
(organizarea de întâlniri online cu 
partenerul din Republica Moldova). 

 
 Realizarea și transmiterea unui raport de progres intermediar și a raportului final al proiectului. 

8. Centrul de Informare EUROPE DIRECT Regiunea Centru 
 
Activitatea Centrului de Informare Europe Direct Regiunea Centru s-a desfășurat în cadrul proiectului finanțat de 
Comisia Europeană prin intermediul apelului de propuneri de selectare a structurilor gazdă pentru centrele de 
informare ale Rețelei Europe Direct începând cu anul 2013. Pe parcursul anului 2022, a fost depusă o nouă cerere  
de finanțare pentru perioada 2021-2025. Numărul centrelor finanțate pentru această perioadă s-a redus, 
funcționând în prezent doar 3 centre la nivel regional,  Europe Direct Regiunea Centru, Europe Direct Râșnov și 
Europe Direct Odorheiu Secuiesc.  
 
Pe parcursul primului semestru din 2022, echipa Centrului a desfășurat următoarele activități:  
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 În luna februarie 2022, patru echipe câștigătoare ale dezbaterilor pe teme de digitalizarea educației, ce au 
avut loc în anul 2021, s-au deplasat alături de echipa Europe Direct și a structurii gazdă la Bruxelles pentru 
a se întâlni cu reprezentanții României la Comisia Europeană și Parlamentul European. Scopul acestei 
deplasări a fost de a le prezenta modul de lucru în cadrul instituțiilor europene, dar și de transmite concluziile 
dezbaterilor derulate în regiune în rândul liceenilor și a studenților. Echipele au fost formate din elevii de 
liceu, studenți și cadre didactice. 

 
 În luna mai 2022, Europe Direct Regiunea 

Centru a derulat o activitate de împădurire, 
prin care a susținut Prioritatea ”Pactul verde 
european”. Circa 30 de persoane, studenți 
Erasmus, angajați ai structurii gazdă și ai 
Ocolului Silvic Cugir au participat la această 
acțiune în aer liber prin care s-au plantat aproape 300 de puieți de fag în zona Cugirului. 

 Site-ul www.europedirect-adrcentru.ro, a fost constant actualizat cu informații referitoare la acțiunile Uniunii 
Europene. Peste 80 de știri relevante despre activitățile Centrului și ale instituțiilor europene, despre 
inițiativele legislative ale Uniunii Europene, despre prioritățile Comisiei și programele europene ce vin în 
sprijinul cetățenilor, dezbaterile derulate de către Centrul Europe Direct pentru cetățeni, precum și despre 
alte evenimente, programe și inițiative europene.  

 Toate activitățile și informațiile Centrului, dar și cele ale structurii gazdă - ADR Centru și ale Reprezentanței 
CE în România au fost promovate on-line prin intermediul platformei de socializare Facebook, care a ajuns 
la un număr de 4.220 persoane care o apreciază și 4.346 persoane care urmăresc pagina.  

 Au fost derulate servicii de promovare a unor articole prin contul social media, numele de website fiind prelungit 
pentru următorii 10 ani. 

 În 9 mai au fost publicate informații și articole prin care s-a promovat Ziua Europei și beneficiile obținute de 
către cetățeni din 2007, an în care România a devenit stat membru al UE. 

 S-au acordat informații și consultanță unui număr de 12 persoane care s-au adresat Centrului direct, 
telefonic și prin e-mail. 

 În luna mai s-a participat la Întâlnirea Generală Anuală a Centrelor Europe Direct din Europa ce a avut loc la 
Milano, pe parcursul căreia s-au transmis liniile de acțiune ale CE în vederea diseminării informațiilor către 
cetățeni. 

 Au fost redistribuite prin e-mail, către Rețeaua Multiplicatorilor de Informații din Regiunea Centru, informații 
despre UE, evenimente, programe de finanțare și teme de interes europene. 

 S-au transmis Acorduri de Parteneriat către mass-media, în vederea colaborării pentru redistribuirea 
informațiilor  

 S-a încheiat un acord de parteneriat pentru un parteneriat educațional cu Asociația Euro Dinamic din Alba 
Iulia. 

 
În perioada 4 noiembrie – 29 noiembrie 2022, cu sprijinul 
Inspectoratelor Școlare Județene, pe parcursul lunii noiembrie 
echipa Europe Direct Regiunea Centru, alături de voluntarii de la 
Asociația Emanoil, au fost pe “drum‘‘ în ”Friendship Challenge” și 
au mobilizat aproape 500 de elevi și peste 50 de profesori din 12 
școli, să afle mai multe despre programele europene dedicate lor, 
despre sursele de informare la care au acces, despre valorile și 
principiile europene, dar și detalii despre soluțiile de protecție a 

http://www.europedirect-adrcentru.ro/


Pagina 71 din 108 
Raport activitate ADR Centru – Anul 2022 
 

71 
 

mediului, care se pot aplica pentru contracararea deteriorării calității vieții.  
 
Evenimentul, tip caravană, a propus participanților o activitate interactivă, pe tematică europeană, la care au 
participat tineri din toate cele șase județe, Alba, Brașov, Covasna, Harghita, Mureș și Sibiu, în cadrul unităților de 
învățământ propuse de Inspectoratele Școlare. Activitatea s-a desfășurat în contextul sărbătoririi Anului European 
al Tineretului, an în care tinerilor li s-a cerut să își facă auzită vocea, să se implice pentru a putea determina o 
schimbare a viitorului lor.  
 

 Au fost primite vizitele a unor grupuri de liceeni din Târgu Mureș și Sebeș și au  fost susținute cu 
materiale didactice și premii două activități derulate de cadre universitare și didactice pe teme europene 

 A fost demarată o rețea de informare națională a reprezentanților rețelelor europene din România 
  și Regiunea Centru.   
 În perioada 1 noiembrie – 15 decembrie 2022 a fost desfășurat Crosului Europei, la care s-au 

înscris peste 1300 de tineri și mai mult de 60 profesori de sport, iar lor li s-au alăturat alte peste 50 de 
persoane înscrise on-line la crosul individual. 
Europe Direct Regiunea Centru, alături de 
structura gazdă ADR Centru, au pregătit pentru 
toți participanții materiale informative, kituri de 
înscriere dar și premii pentru cei ce au 
înregistrat cel mai bun timp de alergare.  Cu 
sprijinul cadrelor didactice, elevii din 13 licee au 
alergat în curtea școlilor, în jurul unităților de 
învățământ sau în parcurile din localități, dând 
dovadă de mult entuziasm și determinare pentru 
a câștiga premiile puse în joc. Echipa Europe 
Direct Regiunea Centru și ADR Centru au ajuns pe rând la școli din Alba Iulia, Câmpeni, Aiud, Râșnov, 
Victoria, Avrig, Sibiu, Miercurea Ciuc, Odorheiu Secuiesc, Reghin, Târgu Mureș, Baraolt și Sfântu Gheorghe, 
unde elevii au alergat cel puțin un kilometru, tuturor câștigătorilor fiind acordate în total 78 de premii, pentru 
fete și băieți. Toți cei care au alergat au fost informați de contextul activității, Pactul Verde European, și au 
aflat detalii despre metodele de reducere a poluării, prin încurajarea activităților sportive; 

 În perioada 12.12.2022-14.12.2022, a fost organizată o  competiție de dezbateri între elevii din 
Regiunea Centru pe teme de mediu. Evenimentul de trei zile dedicat dezvoltării personale a tinerilor și 
promovării acțiunilor pentru protecția mediului, organizat de EUROPE DIRECT Regiunea Centru, s-a încheiat 
cu premierea celor mai buni tineri care se implică în dezbateri școlare din regiune. Aproape 30 de persoane 
au participat la evenimentul ce s-a desfășurat la Alba Iulia, pe parcursul căruia șase echipe de tineri au fost 
provocați cu informații europene și au intrat în 
competiția de dezbateri pe teme de mediu. 
EUROPE DIRECT Regiunea Centru, alături de 
structura gazdă ADR Centru și cu sprijinul 
Inspectoratelor Școlare Județene, au propus 
participanților o dezbatere - concurs pe teme 
de mediu pornind de la prioritatea europeană - 
Pactul Verde European, în contextul 
problemelor poluării mediului care generează schimbări climatice accentuate. Echipele participante au fost 
formate din 3 elevi, însoțiți de către un cadru didactic coordonator. Câștigătorii desemnați ai primelor 3 locuri, 
în urma punctajului acumulat pe ambele runde au fost, în ordinea locurilor: elevii Colegiului Militar ”Mihai 
Viteazul” din Alba Iulia (locul I), elevii Liceului Teoretic O.C. ”Tăslăuanu” din Toplița, județul Harghita (locul 



Pagina 72 din 108 
Raport activitate ADR Centru – Anul 2022 
 

72 
 

al II-lea) și elevii Liceului ”Mircea Eliade” din Întorsura Buzăului, județul Covasna (locul al III-lea). Toți 
participanții, elevi și profesori, au primit din partea organizatorilor un set de material promoționale, un rucsac, 
usb 32Gb, un tricou, un suport birou ”Do It Yourself”, o agendă și un pix, iar ocupanții primelor 3 locuri, cât și 
cei 2 arbitri din rândul elevilor au fost recompensați în plus cu vouchere 400 lei, 300 lei și 200 lei.  

 Peste 60 de persoane au participat timp de două zile la evenimentul online ”Forumul 
Comunicatorilor” din Regiunea Centru. Pe parcursul acestei întâlniri, comunicatorii din Regiunea Centru au 
discutat despre beneficiile Planului Național de Redresare 
și Reziliență finanțat de Uniunea Europeană, oportunitățile 
din perioada următoare și proiectele depuse pentru 
dezvoltarea județelor Alba, Brașov, Covasna, Harghita, 
Mureș și Sibiu.  Evenimentul, organizat de către Centrul 
EUROPE DIRECT Regiunea Centru, alături de structura 
gazdă - Agenția pentru Dezvoltare Regională CENTRU, a 
avut în centrul atenției mass-media care s-a implicat pe 
parcursul anului în promovarea informațiilor europene, dar 
și reprezentanții societății civile care, la rândul lor, au 
contribuit la diseminarea informațiilor pe teme europene. Acest eveniment a încheiat activitățile de informare 
și promovare propuse în acest an prin Europe Direct Regiunea Centru, reunind comunicatorii de informații 
de la nivel regional. Reprezentanții autorităților publice locale, alături de mass-media, cetățeni, influenceri și 
alți reprezentanți ai societății civile au participat - pe parcursul celor două zile propuse de organizatori - la 
discuții pe tema impactului generat de fondurile PNRR, despre fondurile nerambursabile disponibile pentru 
dezvoltarea resurselor umane și a mediului rural în perioada 2021-2027, precum și pentru dezvoltarea 
proiectelor autorităților publice sau ale mediului privat din Regiunea Centru.  

 ED Regiunea Centru a desfășurat o campanie de combatere fakenews prin realizare și difuzarea 
de materiale de informare pentru îmbunătățirea nivelului de informare al cetățenilor Regiunii Centru – și nu 
numai – în ceea ce privește politicile și prioritățile UE, drepturile cetățenilor, legislația europeană, programe 
și oportunități de finanțare, activitățile instituțiilor europene și acțiunile acestora. Au identificat teme sensibile 
care includ informații denaturate (fakenews) și s-au elaborat două articole cu informații corecte, fundamentate 
prin date statistice și alte studii de referință. Cele două articole au fost publicate în data de 9 decembrie, 
respectiv 12 decembrie 2022. Cu titlurile ”Cum se face propagandă anti-UE în România și cât de ușor se 
poate afla adevărul?  și ”Cât de performantă este economia României și ce informații difuzează de fapt pe 
rețelele sociale propaganda anti-UE?”, articolele au fost postate cu trimitere din prima pagina a ziarelor și, 
de asemenea au fost distribuite cu link-uri pe paginile de Facebook ale ziarelor. Conform datelor de trafic 
publice sau furnizate de publicații pe propria răspundere, audiență generală cumulată a tuturor ziarelor a fost 
de peste 110.000 de vizitatori unici pentru fiecare din cele două zile. 

 În luna octombrie a fost elaborat și depus planul de acțiuni Europe Direct Regiunea Centru pentru 
anul 2023, rezultatul aplicației depuse fiind de 99 puncte din 100, fiind pentru al doilea an consecutiv în care 
se situează pe primul loc, ca punctaj obținut între cele 24 de aplicații depuse de centrele Europe Direct din 
România.  

 
Europe Direct și structura gazdă au colaborat în organizarea Conferinței ”Managementul Carierei” de 
Universitatea ”1 Decembrie 1918” din Alba Iulia ce a ajuns la ediția a X-a. Reprezentanții ADR Centru au  prezentat 
studenților informații adaptate la subiectele de interes pentru nevoile lor pe tema programelor europene în cadrul 
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modulului de informare pentru studenți referitor la ”Soluții de 
finanțare pentru planurile tale”. De asemenea, a fost acordat sprijinul 
pentru tipărirea publicației Volum/Ghid de informare în carieră 
(Managementul carierei) pentru studenți, absolvenți și entități care 
derulează activități cu și pentru tineri. Ghidul conține, pe lângă 
informațiile despre programe europene, și articole elaborate de 
specialiști în domeniul managementului, psihologiei și analizei pieței 
muncii, având aproximativ 250 pagini.  
 
 

9. Cooperare la nivelul regiunilor de dezvoltare ale României pentru creșterea eficienței 
activității administrației publice locale 

 
ADR Centru este parteneră alături de celelalte 7 ADR din România în cadrul proiectul Asociației 
ROREG ”Sprijin pentru eficientizarea gestionării și implementării FESI la nivelul autorităților publice 
locale de la nivelul orașelor, municipiilor și județelor din România” - COD SMIS 132349. Această 
inițiativă a fost depusă pentru atingerea obiectivului de îmbunătățire a mecanismelor şi capacității 
de gestionare a FESI la nivelul autorităților publice locale din zona urbană și de la nivel județean. 
Proiectul are un buget de 12,941,225.10 lei, fiind prevăzute activități ce se derulează în cele 8 
regiuni ale României: valorizarea și dezvoltarea expertizelor proprii locale și regionale, precum și 
consacrarea unor domenii de bună practică la nivel național în FESI; utilizarea mai bună a 
experiențelor și tehnicilor de management a fondurilor europene, între localități și/sau județe din 
aceeași regiune sau din regiuni diferite; simplificarea sistemului de implementare a proiectelor cu 
finanțare europeană; accesibilitate facilă la informații de interes public cu privire la proiectele FESI. 

 

Beneficiarii proiectului sunt: autorități ale administrației publice locale - consilii 
județene/orașe/municipii/municipii reședință de județ (Municipiul București, 41 de județe și 320 
de localități urbane)-, entități publice din subordinea autorităților publice locale şi județene. 
 
Posibilitățile de replicare a rezultatelor proiectelor reprezintă una din preocupările constante ale 
Agențiilor pentru Dezvoltare Regională. Acest proiect care se va finaliza în iulie 2023, urmărește 
o abordare inovativă la nivel național și are în vedere o mai bună gestionare a FESI în rândul 
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autorităților administrației publice locale județene și din mediul urban. Abordarea inovativă constă 
în schimbul de bune practici, dezvoltarea de competențe și cooperare între toate părțile interesate 
având ca subiect proiectele FESI. 

 
Asociația ROREG își dorește ca, la orizontul anului 2030, toate cele 8 regiuni ale României să fie puternice, 
sustenabile, competitive pe plan european, iar disparitățile între regiuni să fie atenuate, prin susținerea și întărirea 
proceselor de dezvoltare locală și regională, a cooperării inter-regionale bazată pe abordarea provocărilor 
comune și promovarea lecțiilor învățate și a implementării eficiente a fondurilor europene dedicate dezvoltării 
regionale. 
 

 
În acest context, începând cu 23 mai 2022, s-au 
desfășurat în Regiunea Centru patru sesiuni de 
instruire și formare profesională în sistem on-line, cu 
scopul de a pregăti și specializa angajații din unitățile 
administrativ teritoriale implicați în elaborarea și 
implementarea cererilor de finanțare 
nerambursabilă. Tematicile propuse pentru cele 4 
sesiuni de instruire sunt: Planificare strategică, 
Management de proiect, Documentații tehnico – 
economice, Achiziții publice.  

 
În urma desfășurării sesiunilor de instruire, peste 270 participanți au avut posibilitatea să susțină examen, în 
vederea obținerii unui dintre cele 100 certificate de absolvire eliberate de Ministerul Muncii și Solidarității Sociale 
în următoarele specializări: Evaluator proiecte – pentru modulul Documentații tehnico-economice; Manager de 
proiect – pentru modulul Management de proiect și Expert achiziții publice – pentru modulul Achiziții publice. Au 
fost eliberate 100 de certificate ANC și 
peste 170 de diplome de participare la 
nivel regional. Fiecare sesiune de 
instruire din cele patru menționate s-a 
desfășurat pe parcursul a 5 zile, câte 8 
ore pe zi, în sistem on-line. 
 
Competențele dobândite vor fi aplicate în 
mod concret în perioada 2021-2027 de 
autoritățile administrației publice locale și 
județene în elaborarea și implementarea 
proiectelor gestionate din fonduri FESI. 
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Alte activități efectuate pe parcursul anului 2022: 
 

- Contribuția la crearea site-ului ROREG — Home și a paginii de Facebook, cu informații despre ADR Centru. 
Lunar se transmit minim 2 știri din Regiunea Centru, Catalogul Surselor de finanțare și fișe de proiecte care 
conțin informații și poze despre proiectele finalizate și implementate cu succes.  

- Actualizarea constantă a bazei de date cu persoane de contact din Regiunea Centru, minim 3 persoane 
din cele 6 Consilii județene, 22 Municipii reședință de județ și cele 37 de orașe din Regiunea Centru. 

- S-a realizat “Analiza nevoilor de competențe și formare în gestionarea proiectelor cu finanțare 
europeană în rândul 
autorităților publice locale”, 
care a avut ca scop identificarea 
următoarelor aspecte: Gradul de 
cunoaștere al programelor cu 
finanțare din fonduri europene; 
Numărul de proiecte cu fonduri 
europene depuse și contractate; 
Dificultățile întâmpinate în 

elaborarea și implementarea proiectelor; Principalele nevoi de formare care pot contribui la îmbunătățirea 
procesului de elaborare și implementare a proiectelor; Identificarea domeniilor de interes principale pentru 
perioada viitoare de programare 2021-2027. 

- Pe parcursul ultimul trimestru au fost elaborată lista și actualizate procesele verbal de transmitere a KIT-
urilor  promoționale din partea Asociației pentru 277 persoane, reprezentați ai APL-urilor, atât din rândul 
celor ce au participat la instruiri, cât și primarii și președinți de CJ-uri din Regiune Centru. 

- Au fost demarate discuțiile și stabiliți parametrii de organizare a unei conferințe dedicate mediului de 
afaceri, în parteneriat cu Ziarul Financiar și BCR, la începutul anului 2023.   

 
 

10. Proiectul „StartUP Hub Centru” finanțat în cadrul Programului Operațional Capital Uman, 
apelul de proiecte POCU/82/3/7 „Creșterea ocupării prin susținerea întreprinderilor cu 
profil non-agricol din zona urbană – România Start Up Plus” 

Proiectul a avut la bază o inițiativă a ADR Centru, de a construi un instrument de intervenție în 
dezvoltarea componentei de start-up a mediului antreprenorial regional, care să utilizeze experiența 
birourilor Enterprise Europe Network și Europe Direct din cadrul ADR Centru, dar să și motiveze 
potențialii antreprenori să depășească barierele de acces în mediul antreprenorial și să își 
instrumentalizeze inițiativele pe care să le înscrie într-o competiție în urma căreia vor avea acces la 
finanțare pentru proiectele lor. Proiectul StartUP Hub Centru aprobat de AM POCU în noiembrie 2017, 
având contractul de finanțare a fost semnat de ADR Centru și AM POCU în data de 15.01.2018 are la 
dispoziție un buget de 8.862.946,18 lei, din care ADR Centru, în calitate de lider de proiect, are alocată 
suma de 6.139.661,55 lei, finanțare nerambursabilă în proporție de 100%.  
 
Scopul proiectului este susținerea dezvoltării antreprenorialului în sectoarele non-agricole din zona 
urbană în Regiunea Centru, ca o condiție esențială a dezvoltării economice și sociale, prin asigurarea 
accesului la instruire antreprenorială, la surse de finanțare, aplicarea principiului echității și 
valorificarea unor sinergii regionale.  

https://www.roreg.eu/
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Proiectul StartUP Hub Centru s-a desfășurat pe durata a 45 de luni, parcurgând următoarele etape: 

1. Formare antreprenorială; 
2. Implementarea planurilor de afaceri;  
3. Monitorizarea funcționării și dezvoltării afacerilor finanțate.  

Rezultate așteptate: 
 minim 300 de persoane care au 

parcurs programele de instruire 
antreprenorială; 

 minim 36 de planuri de afaceri 
finanțate; 

 minim 72 de locuri de muncă nou 
create.  

În anul 2022, ADR Centru s-a concentrat pe 
monitorizarea funcționării și dezvoltării afacerilor finanțate, fiind realizate următoarele activități: 

- verificarea a 98 rapoarte de progres;  
- efectuarea a 33 vizite de monitorizare. 

 
Pentru monitorizarea sustenabilității firmelor înființate pentru care perioadele s-au prelungit ca urmare 
a suspendării activităților din 2020 și 2021, ca efect al stărilor succesiv de alertă și de urgență, 
contractul de finanțare semnat între ADR Centru și AM POCU a fost prelungit cu 5 luni, până în 
decembrie 2021. Pe de altă parte, până la finalul perioadei de raportare, afacerile finanțate în cadrul 
proiectului au generat și menținut 91 de noi locuri de muncă.  
În perioada de raportare, 33 start-up-uri au finalizat atât perioada de implementare a planurilor de 
afaceri, cât și perioada de sustenabilitate de 6 luni, îndeplinind condițiile privind menținerea în 
activitate a firmelor și păstrarea locurilor de muncă.  
 

 

B. PREGĂTIREA DE NOI PARTENERIATE ȘI PROIECTE DE COOPERARE 
INTRA- ȘI INTERREGIONALĂ  

 
Activitatea de dezvoltare de parteneriate și pregătire de proiecte de cooperare se înscrie în misiunea 
ADR Centru de a face vizibilă Regiunea Centru la nivel european și internațional și de a susține 
dezvoltarea colaborărilor între actorii din regiune cu alte organizații din Europa în domenii de interes 
pentru comunitățile locale, atragerea de fonduri pentru 
finanțarea proiectelor de cooperare, cercetare și inovare și 
facilitarea participării administrației publice locale și 
regionale, dar și a altor tipuri de actori regionali la activități și 
proiecte de interes local, regional și european. 
 
Astfel, în 2022, ADR Centru a participat ca partener într-o 
serie de aplicații depuse spre finanțare prin Programul 
Orizont Europa, respectiv: 
 

 Proiectul InnovSocial – “Improving Innovation Ecosystems With Social Innovation Actors”, în 
traducere ”Îmbunătățirea ecosistemelor de inovare prin implicarea actorilor de inovare socială” o aplicație 
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realizată în parteneriat de un consorțiu format din 10 parteneri din 8 țări din Europa, coordonat de AroTT 
- Infrastructura Națională pentru Științe Aplicate din România și depus spre finanțare în cadrul apelului 
HORIZON-EIE-2022-CONNECT-01-02. 

 Proiectul ACCELBETTER “Acceleration ecosystems across europe exchanging best practices”, în 
traducere ”Schimb de bune practici dedicat accelerării ecosistemelor din Europa” – un proiect ce își 
propune să îmbunătățească serviciile de accelerare a afacerilor, extinderea rețelelor parteneriale și 
sprijinirea serviciilor de scalare prin intensificarea colaborărilor transnaționale, valorificarea interacțiunii 
cu Industriile Culturale și Creative (ICC) și stimularea interacțiunii cu actorii din cadrul structurilor de tip 
cvadruplu helix. Acest proiect a fost elaborat sub coordonarea Universității din Craiova și depus spre 
finanțare în contextul apelului HORIZON-EIE-2021-SCALEUP-01.  

 Proiectul ARCADIA  TrAnsformative climate ResilienCe by nAture-baseD solutions în the 
contInentAl bio-geographical region, o aplicație interregională ce are în vedere sprijinirea 
implementării Misiunii de adaptare la schimbările climatice prin identificarea unor măsuri 
inovative și prin utilizarea unor soluții bazate pe natură în regiunile din întreaga Europă. 

 Proiectul MUSAiR: Sustainable Solution for Ensuring Open-Air Access to Traditional 
Crafts Cultural Heritage Through Augmented Reality, un proiect ce vizează dezvoltarea 
unei soluții de conservare, protecție și promovare a patrimoniului imaterial, mai precis 
dezvoltarea unei modalități inovatoare utilizând realitatea augmentată, de expunere a 
meșteșugurilor și artelor tradiționale, parte a patrimoniului cultural al fiecărei țări. 

 
De asemenea ADR Centru s-a implicat în calitate de partener în pregătirea proiectului ”SusRAT: Sustainable 
Capacity Development for Rural and Authentic Tourism” (SusRAT: Dezvoltarea Sustenabilă a Capacității 
Turismului Rural și Autentic” depus spre finanțare în cadrul Programului privind Piața Unică (Single Market 
Programme). Implicarea ADR Centru în cadrul acestui proiect a rezultat ca urmare a invitației primite din partea 
Universității Cappadocia din Turcia (Kapadokya University – Turkey). 
 
ADR Centru s-a implicat ca partener în două aplicații Interreg Europe ce au în vedere continuarea activităților 
demarate prin proiectele BIO4ECO și INNOVA SPA și în pregătirea mai multor aplicații în cadrul programului 
Interreg Europe 2021-2027 (CIBIRETE, ORRIGINS, CHERRY, BRIGHT, COMPENSATION etc). 3 dintre aceste 
aplicații au fost depuse în cadrul primului apel Interreg Europe 2021-2027, respectiv: 
 

  Proiectul making Culture tHe N°1 ally of European RecoveRY” în traducere ”CHERRY  –  Cultura, 
primul aliat al redresării Europene”, o inițiativă internațională dezvoltată sub coordonarea 
Departamentului pentru cultură și sport a Regiunii Autonome Friuli Venezia Giulia din Italia, ce își propune 
să contribuie la îmbunătățirea politicilor de dezvoltare regională în domeniul industriilor culturale și 
creative. 

 Proiectul ORIGINN– “Economic and social transformation în rural areas through industrial 
innovation, emphasis în agri-food sector” în traducere ”ORIGINN  –  Transformarea economică și 
socială în zonele rurale prin inovare industrială, cu accent pe sectorul agroalimentar”,  o inițiativă 
a Departamentul pentru Acțiune Climatică, Alimentație și Agenda Rurală a Guvernului Catalan din Spania, 
ce își propune îmbunătățirea și extinderea impactului instrumentelor de politică în teritoriile implicate, cu 
scopul de a sprijini dezvoltarea economică și socială a zonelor rurale prin încurajarea tranziției industriale 
bazate pe inovare, cu accent pe sectorul agroalimentar. 

 Proiectul “CIrcular BioEconomy for Resilient TErritories”, în traducere „Bioeconomie circulară 
pentru teritorii reziliente”, o inițiativă implementată de un consorțiu internațional coordonat de Centrul 
de Știință și Tehnologie Forestieră din Catalonia  ce are ca obiectiv  îmbunătățirea politicilor și programelor 
de dezvoltare regională, din domeniul bioeconomiei circulare, printr-o mai mare implicare a sectoarelor 
forestier și agroforestier, favorizând în același timp reziliența la schimbările climatice și protecția 
biodiversității. 

 



Pagina 78 din 108 
Raport activitate ADR Centru – Anul 2022 
 

78 
 

De asemenea, ADR Centru s-a implicat în scrierea a trei aplicații în cadrul Programului Regiunea Dunărea 2021-
2027: 

 Proiectul RegenerateIHB – Regenerarea urbană a clădirilor incluse în patrimoniul industrial din 
Regiunea Dunării, unde ADR Centru are calitatea de lider de proiect 

 Proiectul PERPETUAL DANUBE – Valorificarea și creșterea vizibilității bunurilor de patrimoniu 
natural și cultural, unde ADR Centru are calitatea de partener de proiect 

 Proiectul REGAIN-  Zone rurale autonome energetic în Regiunea Dunării, unde ADR Centru are 
calitatea de partener de proiect 
 

Complementar  cu activitatea de scriere și pregătire a proiectelor proprii, ADR Centru a diseminat 
către partenerii din regiune propuneri de colaborare prin Orizont Europa, Interreg Europe, 
Programul Dunărea și Erasmus Plus și a susținut aplicațiile depuse de organizațiile din regiune 
prin semnarea de scrisori de sprijin pentru proiecte propuse în cadrul acestor programe.  
 
EURADA  
ADR Centru este partener al Asociației Agențiilor de Dezvoltare Regională din Europa - EURADA, 
organizație profesională în domeniul dezvoltării regionale.  
 
Înființată în 1992, EURADA este o rețea 
internațională de Agenții de Dezvoltare care 
reunea, în 2020, 68 de organizații din 23 de țări. 
 
Printre beneficiile aderării la EURADA se enumeră: 

• Participarea Ia schimburi de experiență, 
evenimente, conferințe ale rețelei; 

• Participarea în proiecte europene; 
• Promovarea și creșterea vizibilității regiunii; 
• Acces Ia un flux continuu de informații cu privire Ia dezvoltarea economică în Europa; 
• Posibilitatea de implicare în procesul de elaborare a politicilor europene în domeniul dezvoltării regionale; 
• Participarea în grupurile de lucru tematice coordonate de EURADA. 
• Posibilitatea de implicare în procesul de elaborare a politicilor europene în domeniul dezvoltării regionale. 

Ca urmare a acțiunilor întreprinse de EURADA, în anul 2022 ADR Centru: 
• a fost cooptată în grupul de lucru Strategic Foresight Working Group (Grup de lucru Previziuni 

Strategice): lansat de EURADA cu scopul analizării strategiilor, metodologiilor și instrumentelor  din 
perspectiva priorităților și guvernanței ecosistemelor de inovare. 

• a participat la întâlnirile grupului de lucru Previziuni Strategice. 
• a participat la o întâlnire bilaterală cu reprezentanții 

EURADA. 
 
EURADA realizeze newsletter lunar și materiale de informare 
publicate săptămânal cu acțiuni ale agențiilor de dezvoltare 
regională și regiunilor pentru a veni în sprijinul mediului de afaceri 
pe perioada pandemiei. Acesta organizație este și o platformă de 
dialog între agențiile de dezvoltare regională care își pot împărtăși 
experiența și cunoașterea în domenii comune de interes. 
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C. PARTENERIATE ȘI RELAȚII INTERNAȚIONALE 
 

I. Cu Landul Brandenburg, Germania  

Colaborarea între Regiunea Centru și Landul Brandenburg a continuat în cel de-al doilea deceniu, deși cu mai 
puține evenimente fizice, discuțiile online cu reprezentanții Landului fiind constante și focalizate pe schimburi de 
bune practici, know-how, dar și pe organizarea unor viitoare acțiuni de colaborare sau parteneriat. Pe parcursul 
acestui semestru: 
 Reprezentanții Parteneriatului dintre Landul Brandenburg și Regiunea Centru, au sprijinit vizita la 

Wittstock a doi elevi din clasa a X-a al Liceului German Sebeș: Isabella Schelberger și Miruna Jurcă, care 
au susținut o prezentare de fotografii la centrul de tineret Wittstock 

 O delegație germană condusă de domnul Christian 
Schärf, șeful Departamentului pentru Europa din 
cadrul Ministerului Federal al Landului 
Brandenburg, a participat în Regiunea Centru, la 
premiera piesei de teatru ”Legende”, pregătită de 
elevii Liceului German din Sebeș, care a avut loc 
în data de 26 mai 2022, la Casa de Cultură ”Lucian 
Blaga”. Ulterior, prin parteneriatul bilateral româno-
german, elevii români au prezentat această piesă 
și în Landul Brandenburg. 

 La sediul ADR Centru din Alba Iulia delegația germană a avut o rundă de discuții cu conducerea Agenției, 
pentru o analiză a activităților de parteneriat și pentru stabilirea unor teme privind dezvoltarea pe viitor a 
relațiilor bilaterale. Experții germani au analizat stadiul cooperării bilaterale între Germania și România, 
în mod specific cu Regiunea Centru și ADR Centru, pentru promovarea Regiunii noastre ca destinație de 
afaceri și investiții pentru partenerii germani. Au fost analizate și parteneriatele sociale: schimburile 

educaționale și vizitele 
bilaterale între grupuri de 
elevi. Din acest punct de 
vedere a fost subliniat atât 
parteneriatul cu Liceul 
German, cât și experiența 
dobândită în adaptarea în 
România a modelului de 
învățământ profesional în 
sistem dual.  

 Pe parcursul anului, în contextul proiectului în care Landul Brandenburg este partener, „RO-MD-DE: 
Connecting companies to 
increase export in tourism 
sector” (RO-MD-
DE: Conectarea companiilor în 
vederea creșterii exporturilor în 
sectorul turismului), s-au 
efectuat vizite în Republica 
Moldova și Germania în iunie și 
octombrie 2022. Proiectul de 
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cooperare interregională sprijină dezvoltarea parteneriatelor și a relațiilor comerciale, transferul de 
cunoștințe și schimburile de experiență între organizațiile din domeniul turismului și ospitalității între 
regiunile europene. 

Pentru viitor, ADR Centru urmărește dezvoltarea relațiilor bilaterale în domeniile implementării Strategiilor de 
Specializare Inteligentă, inclusiv prin sprijinirea cooperării între Universități din Regiunea Centru și Germania, 
preluarea unor modele de dezvoltare urbană durabilă și generarea de proiecte care să răspundă măsurilor 
prevăzute de autoritățile publice locale, pregătirea unui portofoliu solid de proiecte la nivel regional, care pot obține 
finanțare în viitoarea perioadă de finanțare, ținând cont de noul cadru financiar propus, pentru o Europă mai 
inteligentă, mai verde, mai socială, mai apropiată de cetățenii săi. Această cooperare trebuie să ducă la 
dezvoltarea socio-economică a Regiunii Centru, prin preluarea de know-how din partea experților germani și 
transferul către autoritățile administrației publice din Regiunea Centru. 
 

II. Cu Regiunea Podkarpackie, Polonia  
Pe parcursul primei părți a anului, ADR Centru a continuat activitatea de susținere a acestui parteneriat, prin care 
s-a stabilit că, pentru o dezvoltare durabilă a zonei montane a Carpaților, este nevoie de:   
 O nouă viziune strategică și o coordonare mai bună a diferitelor politici și programe sectoriale la nivel 

regional; 
 Crearea unui cadru favorabil care să aibă în vedere întărirea cooperării între statele, regiunile și comunitățile 

din Munții Carpați și care să faciliteze implementarea de proiecte de dezvoltare cu o acoperire teritorială 
largă; 

 Crearea unui cadru politico-instituțional care să răspundă nevoilor multiple ale acestei macro-regiuni, prin 
adoptarea de către UE a unei Strategii pentru Macro-Regiunea Carpatică, prevăzut cu o componentă 
financiară adecvată, de tipul Strategiei pentru Regiunea Alpină (EUSALP). 

 În 25 mai 2022, Voievodatul 
polonez Podkarpackie 
(SubCarpatia) a transmis către 
ADR Centru o invitație de a 
participa la Rzeszow (Voievodatul 
Podkarpackie) la o întâlnire de lucru 
pe tema proiectelor europene, 
invitație completată cu informații în 
data de 03.06.2022. Aceasta a avut 
loc în perioada 08-10.06.2022, 
ulterior efectuării vizitei de lucru 
programată în Regiunea/ 
Voievodatul Lublin Polonia.  

 Delegația ADR Centru a efectuat 
pentru prima dată o vizită de lucru în Regiunea SubCarpatia, la Rzeszów, capitala voievodatului unde a fost 
primită la Oficiul Mareșalului Voievodatului. În cadrul discuțiilor cu Mareșalul Władisław Ortyl, s-a discutat 
despre transferul de bune practici de la partea poloneză pentru creșterea absorbției fondurilor europene 
nerambursabile REGIO și pregătirea implementării POR Centru 2021-2027; s-a discutat despre posibilitățile 
de abordare a dezvoltării urbane sustenabile, despre eficiență și securitate energetică, dezvoltarea 
educației și sănătății, dezvoltarea zonelor rurale și a turismului, dar și cooperarea în proiectele InterReg. 
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 În urma întâlnirii și cu echipa 
tehnică a voievodatului a rezultat 
că sistemele instituționale din 
Polonia și România sunt diferite, 
dar experiența dobândită de 
partea poloneză în absorbția 
fondurilor europene poate fi 
preluată, pentru multiplicarea 
modelelor de succes, cum au fost 
prezentate în Lublin și Rzeszów. 
Concluzia întâlnirii a fost că 
Voievodatul Podkarpackie este 
deschis pentru posibile cooperări interregionale cu Regiunea Centru, astfel încât să se asigure creșterea 
calității vieții comunităților din zona Carpaților și a celorlalte regiuni din țările care fac parte din Inițiativa 
celor Trei Mări. 
 
 

III. Cu Regiunea Lublin, Polonia  
 

ADR Centru și-a propus să adere la Rețeaua Economică a Regiunilor celor Trei Mări, transmițând către 
Voievodatul Lublin încă din anul 2021 o Scrisoare de Intenție și un draft al Acordului denumit ”DECLARAȚIA DE 
LA LUBLIN”, pentru a contribui la dezvoltarea inter-
regională în cadrul regiunilor care fac parte din statele ITM. 
Această acțiune este gândită în beneficiul reciproc al 
comunităților din acest spațiu european, inclusiv prin 
întărirea cooperării regionale și sporirea competitivității 
regiunilor CENTRU (RO) și LUBLIN (PL). 
 La invitația Oficiului Mareșalului din Regiunea Lublin 

(Lubelskie Voivodship), Agenția pentru Dezvoltare 
Regională Centru a promovat Regiunea Centru în 
cadrul rețelei europene a Regiunilor din țările 
Inițiativei celor Trei Mări, în cadrul celei de-a doua 
ediții a Congresului Autoguvernanței locale a 
regiunilor care fac parte din cele 12 țări ale Inițiativei celor Trei Mări, eveniment care a avut loc la Lublin-
Polonia, concomitent cu Forumul Economic al entităților din aceste regiuni. ADR Centru a fost primită în 
calitate de membru cu drepturi depline în această rețea care își propune să asigure dezvoltarea regiunilor 
din estul Europei, în special pe axa Nord-Sud, a Carpaților.  

 În perioada 04-07.06.2022, ADR Centru a efectuat o vizită de lucru în Regiunea/Voievodatul Lublin  - ca urmare 
a Invitației transmise în 13 aprilie 2022 de Cancelaria regională a Voievodatului Lublin din Polonia, susținută de 
Ambasada Poloniei din România, invitație ulterior reactualizată în datele de 17 mai și 2 iunie 2022. 

 Evenimentul de la Lublin, Capitala Voievodatului Lubelskie, a fost organizat în perioada 6-7 iunie 2021 și în 
cadrul acestuia a avut loc o nouă etapă de creștere a Rețelei Regiunilor din țările 3SI; 
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 Concomitent cu acest Congres s-a derulat și Forumul Economic al Regiunilor din țările 3SI, aflat la cea de-
a III-a ediție; 
 Prin prezența a peste 300 delegați s-a dovedit 
că legătura puternică între regiunile care au aceleași 
obiective poate fi un important vector de imagine și 
un bun instrument de lucru pentru dezvoltarea 
întregii părți de est a Europei; 
 Regiunea Centru, prin Agenția pentru 
Dezvoltare Regională Centru, a aderat la Rețeaua 
economică a ”Regiunilor celor trei mări” și se va 
implica în activitatea acestei platforme de 
cooperare, pentru a contribui la restabilirea 

economiei după pandemie și pentru a colabora în beneficiul comunităților din acest spațiu european. 
 

IV. Cu Regiunea Centru din Republica Moldova  
Comunicarea continuă în cadrul acestui parteneriat, presupunând crearea condițiilor pentru dezvoltarea 
competitivă a Regiunii Centru din Republica Moldova, prin identificarea și realizarea de parteneriate și proiecte 
de cooperare cu regiuni europene, atragerea de fonduri pentru finanțarea proiectelor de cooperare, cercetare și 
inovare și facilitarea participării administrației publice locale și regionale, dar și a altor tipuri de actori regionali la 
activități și proiecte de interes local, regional și european. 
 Pe parcursul anului 2022, experții 

ADR Centru România au colaborat 
cu experții ADR Centru Moldova la 
implementarea proiectului de 
finanțare în domeniul promovării 
turistice reciproce a regiunilor și a 
unor întreprinzători privați din 
domeniu.  

 În cadrul parteneriatului, Agenția 
pentru Dezvoltare Regională 
Centru a participat – alături de o delegație de organizații din domeniul turismului din Regiunea Centru – la 
o vizită de studiu în Republica Moldova. Vizita s-a desfășurat în perioada 28-29 iunie 2022, în contextul 
proiectului „RO-MD-DE: Connecting companies to increase export in tourism sector” (RO-MD-
DE: Conectarea companiilor în vederea creșterii exporturilor în sectorul turismului). Proiect de cooperare 
interregionala și-a propus să sprijine dezvoltarea parteneriatelor și a relațiilor comerciale, transferul de 
cunoștințe și schimburile de experiență 
între organizațiile din domeniul turismului 
și ospitalității între regiunile europene. 
Inițiativa este finanțată de Comisia 
Europeană prin intermediul rețelei 
EU4BUSINESS: CONNECTING 
COMPANIES, iar activitățile propuse 
constau în organizarea unor vizite de 
studiu în cele doua regiuni partenere. 
Vizitele de studiu și-au propus să 
faciliteze întâlniri de lucru, discuții 
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bilaterale și schimburi de experiență între organizații similare, prin care să se asigure accesul la bune 
practici și chiar dezvoltarea unor relații de afaceri. 
 Prin prisma acestui parteneriat, demarat acum 10 ani, au avut loc vizite de lucru în Regiunea Centru din 

România a reprezentanților administrației locale din Republica Moldova, una dintre ele având loc în luna 
iulie 2022, . Astfel, timp de 4 zile, Regiunea Centru a fost gazda unei delegații din Republica  Moldova 
care, s-a întâlnit și a discutat cu reprezentanții municipiilor și comunelor din regiune, ce au implementat cu 
succes proiecte cu fonduri europene. Timp de patru zile, delegația moldoveană a vizitat municipiile Brașov, 
Alba Iulia, Blaj, Sibiu și comuna Ciugud. Din delegația oficială au făcut parte reprezentanții Ministerului de 
Dezvoltare, ai trei ADR-uri, precum și reprezentanții a 6 orașe moldovenești, considerate poli de creștere. 
Scopul acestei vizite a fost schimbul de experiențe și lecții de învățat pentru creșterea capacității 
administrative și pregătirea proiectelor europene având în vedere statutul de stat candidat la UE. 

 La sfârșitul lunii octombrie, a avut loc un eveniment cu ocazia împlinirii unui deceniu de parteneriat bilateral 
dintre ADR Centru din România și ADR Centru din Republica Moldova, în cadrul căruia o delegație formată 
din reprezentanți ai 14 organizații din Republica 
Moldova, active în domeniul turismului au efectuat o 
vizită de lucru în Regiunea Centru. Prin acest 
eveniment s-a urmărit intensificarea parteneriatelor 
și a relațiilor comerciale dintre companiile și 
organizațiile suport active în sectorul turismului din 
Republica Moldova, din Regiunea Centru – România 
și din Landul Brandenburg - Germania. Pe lângă 
activitățile concrete de cooperare, s-a realizat și un transfer de cunoștințe și competențe, alături de un 
schimb de bune practici în domeniul turismului, cu precădere pentru zona rurală. 

 
 

D. PROMOVAREA MEDIULUI DE AFACERI ȘI ATRAGEREA DE INVESTITORI 
 
Pe parcursul anului 2022, activitatea de promovare a mediului de afaceri și atragere investitori s-a realizat prin: 

 participarea și pregătirea participării la evenimente de promovare de afaceri 
 rezolvarea solicitărilor de informații pentru locații de investiții  
 actualizarea site-ului centruregion.ro 

 
Evenimente de promovare a cooperării în afaceri  
Unul dintre cele mai importante parteneriate 
concretizate până în acest moment este parteneriatul 
cu Camera de Comerț Româno-Germană (AHK 
Rumanien). Colaborarea dintre cele două entități 
este firească, în condițiile în care cei mai mulți și cei 
mai mari investitori din Regiunea Centru sunt de 
origine germană, iar Camera de Comerț Româno-
Germană este una dintre cele mai dinamice camere 
de comerț bilaterale din România. În acest context și 
în acest an, Regiunea Centru a fost reprezentată la 
Expo Real 2022, în cadrul standului României, organizat de AHK Rumanien. Expo Real este cea mai mare 
platformă europeană de business pentru sectorul imobiliar și investițional. Expozanții din cadrul târgului reflectă 
întregul lanț valoric: orașe și regiuni economice, dezvoltatori de proiecte imobiliare, instituții guvernamentale, 
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investitori și finanțatori, consultanți imobiliari /agenții, arhitecți și proiectanți, corporații, bănci comerciale și de 
credit ipotecar, operatori de bunuri și situri imobiliare, exploatare/întreținere clădiri. Participarea la acest eveniment 
reprezintă o bună oportunitate de vizibilitate și marketing pentru proiectele și investițiile planificate sau aflate deja 
în derulare, de a întâlni potențiali parteneri și investitori interesați de piața din România, de a fi conectat la cele 
mai recente tendințe și inovații ale piețelor imobiliare, de investiții și financiare sau de a dobândi experiență și 
recunoaștere internațională.  
Pregătirea participării la acest eveniment a 
început în primul semestru al anului 2022, 
printr-o serie de discuții și întâlniri cu membri 
ai Consiliului pentru Dezvoltare Regională al 
Regiunii Centru și cu reprezentanți ai 
autorităților publice locale în vederea 
participării comune la târg. Totodată, UAT-
urile din Regiunea Centru au fost contactate 
în vederea identificării de locații și proiecte de investiții care ar putea fi incluse în portofoliul cu care Regiunea 
Centru va fi reprezentată la târg.  
Astfel, în perioada 4-6 octombrie 2022, o delegație a Regiunii Centru a participat la ediția 2022 a Expo Real, care 

a reunit 1887 de expozanți din 
Europa, Asia și America și a 
înregistrat în cele 3 zile ale 
evenimentului peste 40.000 de 
vizitatori. În standul românesc, 
alături de ADR Centru, au mai fost 
expozanți precum Consiliul 
Județean Suceava, Parcuri 
Industriale Bucovina, Maramureș 

Business Park, Primăria Municipiului Galați, Primăria Municipiului Reșița, AFI Europe Management. Au fost 
prezenți și alți reprezentanți ai unor organizații din România, precum ADR Nord-Est și Primăria Municipiului 
Brașov, precum și reprezentanți ai presei românești de specialitate. Delegația ADR Centru a fost însoțită de 
domnul Simon István, primarul Comunei Sânpaul din județul Mureș, în calitate de promotor al Parcului Industrial 
Sânpaul, structură suport care găzduiește un număr important de investitori români și străini, aflată în prezent 
într-un proces de extindere. Pe parcursul celor trei zile de târg, reprezentanții ADR Centru au avut mai mult de 20 
întâlniri bilaterale cu organizații 
interesate de oportunitățile de 
investiții din Regiunea Centru, 
au stabilit contacte cu 
reprezentanții acestor 
organizații și au promovat 
Regiunea și oportunitățile 
pentru afaceri oferite de 
aceasta.  
De asemenea, aceștia au participat la cele două evenimente de networking organizate de AKH în cadrul 
târgului: „Investiții în orașele din România. Unde muncim și cum trăim” respectiv „România, hub logistic și 
industrial emergent al Regiunii”, prezentând avantajele și oportunitățile de investiții în Regiunea Centru.  
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Actualizarea baze de date cu locații pentru investiții 2022 
 
Pe parcursul anului 2022, ADR Centru a realizat o reactualizare a bazei de date cu locațiile pentru investiții. În 
urma răspunsurilor primite de la unitățile administrativ-teritoriale, organizații de afaceri sau infrastructuri de sprijin 
pentru afaceri, au fost create 24 de fișe cu locații pentru investiții, din regiunea Centru. Acestea sunt destinate 
potențialilor investitori și descriu terenuri disponibile, incubatoare de afaceri și alte spații industriale în care se pot 
desfășura activități economice. În total baza de date conține 57 de locații pentru investiții.  
Site-ul https://www.centruregion.com/ a fost creat de ADR Centru pentru a oferi o platformă de informare și 
promovare a mediului de afaceri regional.  Secțiunea Locații pentru investiții a site-ului a fost populată cu:  

 două hărți interactive ce conțin locații de interes pentru investitori (una în limba română și una în limba 
engleză). Potențialii 
investitori pot alege o locație 
de interes în funcție de zona 
dorită, având și informații 
despre accesul la 
infrastructura de transport, 
prețul de concesionare sau 
achiziții și serviciile oferite; 

 două formulare pentru 
depunerea locațiilor pentru 
investiții (unul în engleză și unul în română); 

 o prezentare a Regiunii Centru ce conține mai multe hărți interactive și informații despre relieful, populația, 
infrastructura de transport, economia și turismul Regiunii; 

 o secțiune ce descrie serviciile pe care ADR Centru le oferă pentru investitori. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.centruregion.com/
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CAPITOLUL V  
Dezvoltare instituțională și Serviciile suport 

 
Toate activitățile și rezultatele Agenției pentru Dezvoltare Regională Centru au fost susținute de activitatea 
serviciilor suport: relații publice, asistență tehnică, audit intern, resurse umane, juridic, IT și contabilitate. 
 

I. Activitatea de Comunicare 
 
 Pe parcursul întregului an, Departamentul de Relații Publice și Comunicare din cadrul ADR Centru a realizat 
toate activitățile propuse pentru informare și comunicare directă, cu mass-media, cu potențialii solicitanți de 
fonduri, cu partenerii străini, cu toți cei ce s-au adresat ADR Centru pentru informații, parteneriate, participare sau 
susținere evenimente.  
În același timp, activitatea Departamentului s-a orientat și către susținerea celorlalte departamente din cadrul ADR 
Centru, atât pentru derularea procedurilor de achiziții publice pentru organizarea de evenimente, realizarea de 
materiale informative pentru aceste evenimente, verificarea materialelor pentru publicarea lor pe site-urile 
coordonate de ADR Centru etc.  
Pe scurt, aceste activități au fost: 

 A fost definitivată și aprobată Strategia de Comunicare a ADR Centru 
 A fost organizată o întâlnire de lucru/vizită diplomatică în 

vederea dezvoltării cooperării cu Statul Israel, unde au 
fost  discutate teme privind evoluția economiei în ultimii 
ani, cu accent pe schimburile comerciale bilaterale. În 
cadrul acestei întâlniri a fost subliniat și interesul părții 
israeliene în privința dezvoltării investițiilor în Regiunea 
Centru precum și o nouă relație de parteneriat. 

 gestionare, cu sprijinul Serviciului IT, a web-site-ului 
www.adrcentru.ro, verificarea informațiilor publicate. 
Peste 140 de informații au fost publicate pe parcursului 
anului pe portalul principal de informații on-line al ADR 
Centru, care au fost vizualizate în peste 45.499 de 
sesiuni, de către urmăritorii site-ului, din care 31.301 sunt 
vizitatori unici;  

 Actualizarea paginii web și inserarea dezvoltarea a două 
secțiuni noi aferente procesului de Programare pentru 
perioada de finanțare 2021-2027 și pentru 
implementarea PNRR 

 Sprijin în actualizarea paginii web a ADR Centru dedicată mediului de afaceri www.centruregion.com, precum 
și avizarea materialelor postate;  

 Răspuns la 130 solicitări de informații publice, atât în ceea ce privește fondurile Regio, cât și pe teme privind 
celelalte activități ale ADR Centru;   

 Pregătire documentații achiziții servicii organizare evenimente și colaborare cu celelalte servicii pentru 
elaborarea unor caiete de sarcini de achiziție evenimente și materiale multimedia; 

 Elaborare documentație achiziții și derulare activități de realizare și distribuție mesaje publice/ generale ale 
ADR Centru; 

http://www.centruregion.com/
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 Realizarea și publicarea a 11 materiale informative pe teme actuale, de impact regional, ce au fost difuzate 
în presa scrisă, TV, on-line și radio; 

 Diseminare informații în social-media, pe 
conturile Facebook gestionate de ADR Centru, 
respectiv Facebook ADR Centru, cu 5.536 
persoane care apreciază pagina și 5.927 
persoane care urmăresc toate informațiile 
distribuite, preluate de pe site-urile coordonate 
de ADR Centru, Facebook Europe Direct 
Regiunea Centru cu 4.245 persoane care 
apreciază pagina, Start-up Hub cu 397 de 
persoane și Enterprise Europe Network cu 
1.781 persoane. Informațiile au fost mereu distribuite și promovate, fiind preluate de către alte instituții sau 
entități. Aceste informații au furnizat date utile, notificări despre evenimente, lansări, proiecte și consultări. 
Postările ADR Centru au fost preluate și redistribuite atât de către cetățeni, de către MDLPA, dar și de firme 
sau mass media; 

 Organizarea de întâlniri în vederea unei mai bune informări și pentru fluidizarea comunicării interne pentru 
toți angajații ADR Centru din cele 
șase județe ale Regiunii Centru; 

 Dezvoltarea unui sistem de 
traducere în limba maghiară a 
informațiilor importante și publicarea 
acestora pe pagina web 
www.adrcentru.ro și www.regio-
adrcentru.ro, dar și în media. 

 Întocmirea și transmiterea a patru rapoarte către Instituția Prefectului Alba și Mureș privind activitățile de 
informare și comunicare ale ADR Centru prin proiecte derulate. 

 Organizare 3 Ședințe CDR Centru. 
 
 
 
Promovarea finanțărilor disponibile din PNRR și alte programe europene în sprijinul implementării 
portofoliului regional de proiecte 

 
PNRR România face parte din programul 
european de finanțare Next Generation, care 
alocă în total 750 miliarde de euro pentru 
redresarea statelor în urma pandemiei cauzate 
de virusul SARS-COV2. 
 
Această sumă poate fi investită în vaste domenii 
care au fost afectate de criza generată 
pandemia COVID-19, cum ar fi: dezvoltare 
infrastructurală, protecția mediului, dezvoltare 
durabilă, aspecte sociale – învățământ, 
sănătate, protecția socială, zona energiei, digitalizare, sprijinirea sferei private etc. 
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România, în urma negocierilor a obținut 29,2 miliarde de euro, din care 14,248 miliarde sub formă de grant și 
aproximativ 14,935 miliarde sub formă de împrumuturi. 
 
Cele 15 componente cu multe investiții ”verzi” pentru România 
Componenta 1 – Managementul apei 
Componenta 2 – Păduri și protecția biodiversității 
Componenta 3 – Managementul deșeurilor 
Componenta 4 – Transport sustenabil 
Componenta 5 – Valul renovării 
Componenta 6 – Energie 
Componenta 7 – Transformarea digitală 
Componenta 8 – Reforma fiscală și reforma sistemului de pensii 
Componenta 9 – Suport pentru sectorul privat și CDI 
Componenta 10 – Fondul local 
Componenta 11 – Turism și cultură 
Componenta 12 – Sănătate 
Componenta 13 – Reforme sociale 
Componenta 14 – Buna guvernanță 
Componenta 15 – Educație 
 
Rolul Agențiilor pentru Dezvoltare Regională în implementarea Planului Național de Redresare și Reziliență, a 
fost reglementată prin OUG 124/2021 Agențiile pentru Dezvoltare Regională, acestea au fost nominalizate ca 
responsabile de implementarea investițiilor specifice locale pentru trei din cele 15 componente, respectiv: 
Componenta 12 – ”Sănătate”, Componenta 13 – ”Reforme Sociale” și Componenta 15 – ”Educație”.  
 
Pe lângă acest rol, ADR Centru a creat o pagină specială, pe site-ul propriu, pentru informarea potențialilor 
beneficiari cu privire la derularea Planului Național de Redresare și Reziliență, astfel încât, reprezentanții 
administrației publice locale dar și alte organizații interesate, să fie informați corect și la timp asupra 
oportunităților de finanțare lansate în cadrul acestui Program. Această secțiune pe deoparte cuprinde o 
descriere succintă a fiecărei componente din cadrul PNRR, pe de altă parte centralizează apelurile de 
proiecte în timp real. Aceasta informații pot fi accesate la adresa: www.adrcentru.ro, secțiunea PNRR în 
Regiunea Centru.  
 
Tot în vederea promovării 
programului, ADR Centru a 
organizat întâlniri de lucru cu 
potențialii solicitanți la care 
au participat peste 250 
persoane, în special din 
administrația publică locală 
pentru prezentarea 
oportunităților și condițiilor de 
finanțare prin PNRR, dar au fost 
susținute prezentări pe acest 
subiect și în cadrul reuniunii 
Consiliului de Dezvoltare 
Regională organizată în primul semestru al anului 2022. 
 
 Număr de referate PNRR elaborate pentru site-ul www.adrcentru.ro, secțiunea PNRR în Regiunea Centru 

și www.centruregion.ro, privind apeluri lansate sau apeluri lansate spre consultare publică: 105 referate 

http://www.adrcentru.ro/
http://www.adrcentru.ro/
http://www.centruregion.ro/
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 Pentru apelul PNRR, Componenta 13 – Reforme sociale, Investiția I1 - “CREAREA UNEI REȚELE DE 
CENTRE DE ZI PENTRU COPIII EXPUȘI RISCULUI DE A FI SEPARAȚI DE FAMILIE”, au avut loc 4 
întâlniri online în data de 27 iulie 2022, 1, 8, 17 și 29 august 2022, unde au participat reprezentanți ai 
ADR Centru și reprezentanți ai Ministerului Familiei, Tineretului și Egalității de Șanse (MFTEȘ), dar și ai 
Autorității Naționale pentru Protecția Drepturilor Copilului și Adopție (ANPDCA). 

 În data de 3 noiembrie 2022, a avut loc o întâlnire online cu potențiali beneficiari ai Regiunii Centru la 
care au participat reprezentanți ai ADR Centru, ai primăriilor din Regiunea Centru și reprezentanți ai 
Ministerului Familiei, Tineretului și Egalității de Șanse (MFTEȘ), dar și ai Autorității Naționale pentru 
Protecția Drepturilor Copilului și Adopție (ANPDCA). A fost prezentat Ghidul solicitantului privind 
“CREAREA UNEI REȚELE DE CENTRE DE ZI PENTRU COPIII EXPUȘI RISCULUI DE A FI SEPARAȚI 
DE FAMILIE” de către reprezentanții MFTEȘ și ANPDCA, iar cei interesați au avut parte și de o sesiune 
de întrebări și răspunsuri. 

 Prezentare susținută în cadrul Forumului multiplicatorilor, organizat de Europe Direct – ADR Centru. 
 
Nu în ultimul rând, în primul semestru al anului 2022, ADR Centru a soluționat 24 solicitări privind PNRR și a avut 
105 de postări pe site-ul instituției. De asemenea, ADR Centru a adus în atenția UAT locale, oportunități de 
finanțare din alte programe ale Uniunii Europene: precum apelul „Sprijin pentru noile inițiative locale europene 
Noul Bauhaus European” 
 
 

II. Asistență tehnică 
 

Pe parcursul anului 2022, Serviciul Asistență Tehnică al ADR Centru a derulat activități privind 
implementarea contractului de finanțare cod SMIS 137249 încheiat cu MDLPA din Axa 12 – 
Asistenţă Tehnică a POR 2014-2020, cu titlul: ”Sprijin acordat în perioada 01.01.2020 – 31.12.2021 
pentru OI din cadrul ADR CENTRU în implementarea, monitorizarea, informarea și comunicarea la 
nivel regional a POR 2014 – 2020, respectiv pentru închiderea POR 2007 – 2013 (CF 3)”. Perioada 
de implementare a acestui proiect a fost prelungită până la data de 31.12.2023. Astfel, pe parcursul 
anului au fost elaborate și transmise la AM POR 6 cereri de rambursare (nr. 11 – 16) și 6 rapoarte 
de progres (nr. 11 - 16), aferente perioadei Noiembrie 2021 – Octombrie 2022. Cererile de 
rambursare și rapoartele de progres au fost 
introduse și în sistemul MySMIS. În perioada 
Ianuarie – Decembrie 2022, Serviciul AT a 
elaborat 11 solicitări de modificare a contractului 
de finanțare (9 prin Notificare și 2 prin act 
adițional), conform prevederilor acestuia. 
De asemenea, în anul 2022, Serviciul Asistență 
Tehnică a derulat activități privind implementarea 
contractului de finanțare cod SMIS 140581, cu 
titlul ”Sprijin pentru ADR Centru în pregătirea POR 2021-2027” (AT - AM), încheiat pentru perioada 
01.08.2020 – 31.12.2022 în cadrul acțiunii 2.1.1 a POAT 2014-2020”. Implementarea acestui proiect 
a constat în elaborarea și transmiterea la AM POAT a 6 cereri de rambursare și a 6 rapoarte de 
progres (nr. 7 – 12), aferente perioadei Noiembrie 2021 – Noiembrie 2022. Cererile de rambursare și 
rapoartele de progres au fost introduse și în sistemul MySMIS. Pe parcursul primului anului 2022, 
Serviciul AT a elaborat 2 solicitări de modificare a contractului de finanțare prin act adițional, 
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conform prevederilor contractuale. În perioada 27-29.06.2022, ADR Centru a primit vizita în teren a 
AM POAT pentru monitorizarea acestui proiect. 
Totodată, pe parcursul anului 2022, Serviciul AT din cadrul ADR Centru a derulat următoarele acțiuni 
privind implementarea contractului de finanțare cod SMIS 141193, cu titlul ”Sprijin la nivelul Regiunii 
Centru pentru pregătirea de proiecte finanțate din perioada de programare 2021-2027 pe domeniul 
specializare inteligentă” (SI), încheiat pentru perioada 01.09.2020 – 31.07.2023 în cadrul acțiunii 
1.1.1 a POAT 2014-2020:  
 elaborarea și transmiterea la AM POAT a 3 cereri de rambursare și a 3 rapoarte de progres 

(nr. 7 – 12), aferente perioadei Decembrie 2021 – Noiembrie 2022. Cererile de rambursare și 
rapoartele de progres au fost introduse și în sistemul MySMIS; 

 elaborarea și transmiterea la AM POAT a 1 solicitări de modificare a contractului de finanțare 
prin act adițional conform prevederilor contractuale; 

 participarea la videoconferințele organizate de MIPE având ca temă pregătirea 
documentațiilor tehnico-economice în domeniul Specializării Inteligente; 

 primirea în perioada 27-29.06.2022 a vizitei în teren a AM POAT pentru monitorizarea 
acestui proiect. 

În anul 2022, Serviciul Asistență Tehnică a mai implementat și proiectul cod SMIS 143410, cu titlul 
”Sprijin la nivelul Regiunii Centru pentru pregătirea de proiecte finanțate din perioada de programare 
2021-2027 pe domeniile mobilitate urbană, regenerare urbană, centre de agrement/baze turistice 
(tabere școlare), infrastructură și servicii publice de turism, inclusiv obiectivele de patrimoniu cu 
potențial turistic și infrastructură rutieră de interes județean, inclusiv variante ocolitoare și/sau 
drumuri de legătură” (5D), încheiat pentru perioada 01.08.2020 – 30.09.2023 în cadrul acțiunii 1.1.1 
a POAT 2014-2020. Acțiunile derulate au fost următoarele: 
 elaborarea și transmiterea la AM POAT a 6 cereri de rambursare și a 6 rapoarte de progres 

(nr. 3 – 8), aferente perioadei Decembrie 2021 – Noiembrie 2022. Cererile de rambursare și 
rapoartele de progres au fost introduse și în sistemul MySMIS; 

 elaborarea și transmiterea la AM POAT a 3 solicitări de modificare a contractului de finanțare 
(1 Notificare și 2 Acte adiționale),  conform prevederilor contractuale; 

 primirea în perioada 27-29.06.2022 a vizitei în teren a AM POAT pentru monitorizarea 
acestui proiect. 

Pe parcursul anului 2022, Serviciul Asistență Tehnică și-a adus contribuția la elaborarea 
Programului Regional Centru 2021-2027, cu privire la prioritatea 9 – Asistență Tehnică și a elaborat 
Procedura operațională Asistență Tehnică pentru PR Centru 2021-2027. 
 

III. Resurse umane 
 

Serviciul resurse umane cuprinde ansamblul activităților desfășurate în cadrul agenției pentru 
asigurarea unui climat necesar performanței, eficienței şi atingerii rezultatelor optime. Principalele 
activități cuprinse în activitatea de resurse umane se referă la activități precum planificarea, 
recrutarea, selecția, perfecționarea, motivarea și protecția personalului și gestiunea resurselor umane. 

 
1. Planificarea personalului este procesul fundamental, esențial pentru atingerea performanței de 
calitate ce contribuie la realizarea obiectivelor strategice ale ADR Centru, prin furnizarea unei baze 
pentru justificarea încadrării de personal față de volumul de muncă și alocările bugetare asociate. 
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Obiectivele  generale ale Planificării personalului : 
 Să se asigure că persoanele potrivite cu aptitudinile potrivite sunt la locul potrivit și 

la momentul potrivit. 
 Existența oamenilor potriviți, pregătiți pentru posturile potrivite, la momentul 

necesar. 
      Pentru realizarea acestor obiective 
 

• S-a realizat analiza situației curente a 
angajaților din cadrul 
direcțiilor/departamentelor/serviciilor 
în care aceștia își desfășoară 
activitatea, prin identificarea 
individuală a fiecărui salariat (nume și 
prenume), numărul de posturi 
prevăzute în organigrama, numărul de 
posturi ocupate și vacante, tipul de 
implicare în cadrul fiecărei activități desfășurate în cadrul Agenției. 
 Agenția pentru Dezvoltare Regională Centru este structurată pe direcții, departamente, 

servicii și birouri, pentru a corespunde cerințelor privind realizarea atribuțiilor cuprinse în 
statutul Agenției și a atribuțiilor delegate care decurg din calitatea sa de Organism 
Intermediar, respectiv și atribuțiilor care decurg în calitate de Autoritate de Management 
pentru Programul ”Regiunea Centru” . 

 Numărul total de posturi prevăzute în Organigrama aprobată prin Hotărârea CDR nr. 
6/16.03.2022 este de 237 posturi. 

 ADR Centru la sfârșitul anului 2022 avea un număr 142 de angajați din care 6 contracte de 
muncă suspendate, acoperind o fluctuație a personalului de 5,71% în 2022, comparativ cu 
fluctuația personalului în anul 2021 când aceasta a fost de 9,23%. 

• S-a analizat evoluția numărului de angajați, luând în considerare numărul de contracte 
individuale de munca încetate (8), și numărul contractelor individuale de munca suspendate 
pentru creștere și îngrijire copil (2), 

• S-a asigurat redistribuirea unui număr de angajați din alte departamente/servicii în activitatea 
desfășurată pe POR 2014-2020, cu precădere în etapa de verificare a cheltuielilor proiectelor 
depuse, în etapa de verificare financiară a cererilor de finanțare, de verificare achizițiilor 
publice și a conflictului de interese, și în etapa de monitorizare, urmare a gradului mare de 
încărcare cu sarcini în cadrul Direcției OI POR 2014-2020. În acest sens au fost actualizate 
fișele de post pentru personalul implicat în activitățile mai sus descrise. 

- un număr de 8 persoane au fost implicate în activitatea de verificare financiară a 
cererilor de finanțare depuse în cadrul POR 2014-2020,  
- un număr de 8 persoane au fost implicate în verificarea achizițiilor publice și a 
conflictului de interese, 
- un număr de 2 persoane au fost implicate în activitatea de monitorizare tehnică a 
proiectelor depuse în cadrul POR 2014-2020 

• S-a asigurat implicarea unui număr de angajați din alte departamente/servicii în activitatea de:  
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- Pregătire a proiectelor finanțate în perioada de programare 2021-2027 pe domeniile: 
mobilitate urbană, regenerare urbană, centre de agrement/baze turistice (tabere școlare), 
infrastructură și servicii publice de turism, inclusiv obiectivele de patrimoniu cu potențial 
turistic și infrastructură rutieră de interes județean, inclusiv variante ocolitoare și/sau 
drumuri de legătură (5D) ,  
- Pregătire a proiectelor mature pentru perioada de programare 2021-2027 în domeniul 
specializării inteligente, finanțate în cadrul acțiunii 1.1.1 a POAT 2014-2020 

În acest sens au fost actualizate fișele de post pentru personalul implicat în activitățile mai sus 
descrise.   

• S-a asigurat implicarea unui număr de angajați din alte departamente/servicii în activitățile din 
cadrul AM PR Centru în  

- elaborarea Programului Regiunea Centru 2021-2027 pe care ADR Centru îl gestionează, și a 
documentelor suport și de implementare a acestuia,  

- elaborarea ghidurilor solicitantului și schemelor de ajutor de stat aferente pe domeniile ce vor 
fi finanțate prin PR Centru 2021-2027.  

Astfel un număr de 36 persoane sunt implicate în PR Centru. În acest sens au fost actualizate fișele 
de post pentru personalul implicat în activitățile programului PR 2021-2027. 
 
2. Recrutarea și selecția în cadrul ADR Centru are ca și obiectiv general acoperirea necesităților de 
recrutare ale instituției, respectiv în cadrul tuturor Direcțiilor/departamentelor din componența acestora.  
Pentru realizarea acestui obiectiv și în vederea asigurării necesarului de competente pentru atingerea 
obiectivelor Agenției pentru Dezvoltare Regională Centru în anul 2022, s-au avut în vedere recrutarea 
a șapte angajați prin interviuri de selecție, pentru a asigura competențele necesare instituției. 

 
3.  Managementul performanței în cadrul ADR Centru are ca și obiectiv general stabilirea nivelului 
de realizare a obiectivelor de performanta ale ADR Centru, prin analizarea individuală a performanței 
angajaților. 
Fiecare salariat a fost evaluat la sfârșitul anului 2022, începutul anului 2022 (perioada de evaluare 
decembrie 2022-ianuarie 2023) de către șeful ierarhic superior/ director de departament și director 
general, calificativul obținut în urma evaluării a fost comunicat fiecărui salariat. 
 
4. Instruire şi dezvoltare: 
Pe durata anului 2022, în vederea dezvoltării abilităților și competențelor identificate în cadrul 
procesului de analiza a nevoilor de instruire și dezvoltare, angajații ADR Centru au participat la 
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 următoarele cursuri /întâlniri de lucru:  
- Administrarea infrastructurii IT: gestionare servere și infrastructura de rețea, securitate 

informatica, administrare baze de date, cursuri de specializare în domeniul GDPR (2 
participanți) 

- Preparation of the evaluation plans in Romania (2021-2027) (1 participant) 
- Key changes in Public Procurement and Strategic Public Procurement (1 participant) 
- Întâlnire de lucru “Creșterea Capacității Administrative” (2 participanți) 
- Întâlnire de lucru “Comunicare” (2 participanți) 
- Întâlnire de lucru “Support în establishing a National Network of Regional Competence Centres 

for Strategic Planning and Innovation Support Services’ (1 participant) 
- Întâlnirea de lucru “Fluxuri financiare” (2 participanți) 

 

 
5. Gestiunea resurselor umane  
 
În anul 2022 a fost realizată gestiunea documentelor de personal pentru asigurarea, dezvoltarea și 
menținerea resurselor umane în cadrul organizației, în vederea realizării cu eficiență a obiectivelor 
agenției, pentru cei 142 angajați.  

- S-au revizuit/actualizat documentele organizaționale (Organigrama și Regulamentul de 
Organizare și Funcționare în anul 2022) pentru a asigura dezvoltarea organizației și pentru a 
oferi un echilibru în activitățile din cadrul acesteia, precum și pentru a răspunde cerințelor 
privind îndeplinirea funcției de Autoritate de Management pentru Programul ”Regiunea Centru”; 

- Pe durata anului 2022, fișele de post au fost realizate, actualizate și/sau modificate în 
conformitate cu dinamica activităților agenției, astfel încât să fie acoperit întregul volum de 
muncă generat de programele și proiectele în care este implicată agenția. Fișele de post 
reprezintă un instrument fundamental  al politicilor de resurse umane. Fișele de post se 
raportează la Organigrama ADR Centru; 

- S-au întocmit documentele necesare pentru încetarea activității salariaților care au părăsit 
agenția în cursul anului 2022 (8 angajați), respectiv pentru acei angajați care și- au suspendat 
contractul individual de muncă pentru creștere și îngrijire copil (2 angajați); 

- S-au întocmit documente de personal, transmiterea modificărilor în REVISAL și arhivarea 
acestor documente; 

- S-a dispus prelungirea prin acte adiționale a perioadei în care activitatea se poate desfășura 
în regim de telemuncă, conform prevederilor legale și a Dispoziție Directorului General; 
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- S-a raportat trimestrial către AM structura personalului angrenat în implementarea POR 2014-
2020, astfel :  

 numărul personalului din cadrul Direcției Organism Intermediar POR la data de 
30.06.2022: posturi alocate – 82, posturi ocupate – 64, posturi active - 60, 
posturi vacante 18, grad de ocupate 73.17%  

 numărul personalului din cadrul Serviciilor suport pentru OI POR la 30.06.2022: 
posturi alocate -103,  posturi ocupate – 68, posturi active - 64, posturi vacante 
35, grad de ocupare 62,14%; 

- S-a raportat către Institutul Național de Statistică situația personalului;  
- S-au încărcat documentele /dosarele de personal ale salariaților în cadrul aplicației Colorful ( 

oferindu-se astfel  acces la toate documentele salariatului: contract de muncă, fișe de post, 
acte adiționale, actele de identitate și de studii, precum și la activitatea desfășurată de acesta 
în cadrul Agenției).  

- S-au întocmit documente și s-a menținut legătura cu furnizorii de servicii în domeniul SSM/PSI 
în vederea respectării normelor legale. 

 
IV. Activitatea în domeniul Juridic 
 
În anul 2022 în cadrul Serviciului Juridic au fost derulate următoarele activități: 
 

1. A asigurat asistență juridică constând în: redactarea întâmpinărilor, apărărilor, notelor de ședință, precum 
și reprezentarea Agenției în fața instanțelor judecătorești în cadrul litigiilor privind proiectele finanțate prin POR 
2007-2013 și POR 2014-2020 în care ADR Centru a avut calitatea de parte reclamantă sau parte pârâtă, în fața 
organelor de urmărire penală, inclusiv în raporturile acestora cu autoritățile și instituțiile publice. În aceeași 
măsură, în calitate de serviciu suport a acordat asistență juridică și consiliere pentru personalul din cadrul 
direcțiilor/departamentelor/serviciilor ADR Centru. 

2. A participat în procesele de soluționare a contestațiilor, plângerilor și altor cereri cu caracter juridic sau 
litigios, atât în ceea ce privește proiectele finanțate prin POR 2007-2013 și POR 2014-2020, cât și în ceea ce 
privește procedurile în care ADR Centru a avut calitatea de Autoritate Contractantă, după caz. 

3. A vizat din punct de vedere al legalității contractele de finanțare încheiate în cadrul POR 2014 -2020 cu 
beneficiarii de finanțare.  

4. A vizat din punct de vedere juridic acte 
adiționale la contractele de finanțare încheiate în 
cadrul POR 2014 -2020.  

5. A întocmit, redactat, verificat și vizat din 
punct de vedere al legalității contractele de 
achiziție de bunuri/servicii încheiate de ADR 
Centru, finanțate prin Axa 12 – Asistență Tehnică 
a POR 2014-2020, conform legislației specifice 
și intereselor Agenției. 

6. A vizat din punct de vedere juridic actele 
adiționale la contractele de achiziție încheiate de 
ADR Centru, finanțate prin Axa 12 – Asistență Tehnică a POR 2014-2020. 

7. A întocmit, avizat și contrasemnat actele juridice și dispozițiile Directorului General ADR Centru privind 
personalul Agenției cu atribuții privind implementarea POR gestionând registrul de evidență al acestora. 

8. A avizat contractele de muncă ale salariaților instituției precum și actele adiționale modificatoare ale 
raporturilor de muncă. 
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9. A realizat informarea legislativă la nivelul instituției în ceea ce privește actele normative de interes 
publicate în Monitorul Oficial al României.  

10. A întocmit puncte de vedere juridice cu privire la spețele prezentate de experții celorlalte departamente, 
servicii din cadrul ADR Centru 

11. A participat prin consilier juridic desemnat la pregătirea și semnarea documentelor Acord de delegare al 
atribuțiilor și Convenție de finanțare procesului, cu Ministerul Familiei Tineretului și Egalității de Șanse pentru 
Componenta 13 - Reforme Sociale, domeniile dezvoltării/reabilitării şi modernizării de infrastructură socială pentru 
persoanele cu dizabilităţi, copii aflaţi în risc de separare faţă de familie și persoane vârstnice vulnerabile și 
dependente şi Componenta 15 – Educaţie din PNRR conform Ordonanței de Urgenta nr. 124 din 13 decembrie 
2021. 

12. A participat prin consilier juridic desemnat la pregătirea procesului de delegare al atribuțiilor pentru 
Componenta 12 - Sănătate, domeniile dezvoltării infrastructurii medicale prespitaliceşti şi dezvoltării infrastructurii 
publice spitaliceşti, Componenta 13 - Reforme Sociale, domeniile dezvoltării/reabilitării şi modernizării de 
infrastructură socială pentru persoanele cu dizabilităţi, copii aflaţi în risc de separare faţă de familie și persoane 
vârstnice vulnerabile și dependente şi Componenta 15 – Educaţie din PNRR conform  Ordonanței de Urgenta nr. 
124 din 13 decembrie 2021. 

13. A participat prin consilier juridic desemnat la pregătirea procesului de contractare și la procesul de 
contractare al cererilor de finanțare depuse în cadrul POAT, Domeniul - Specializare Inteligenta. 

14. A elaborat ultima formă a Procedurii de sistem privind derularea achizițiilor publice PS – 13 ediția I, revizia 
1 din 15.02.2022 aprobată de către comisia de monitorizare SCIM din cadrul ADR Centru. 

15. A participat prin consilier juridic desemnat în acest sens la metodologia de selecție a membrilor 
Comitetului de Monitorizare a Programului Regiunea Centru 2021 – 2027. 

16. A participat prin consilier juridic desemnat în acest sens la pregătirea procesului de preluare a activității 
de Autoritate de Management pentru POR perioada 2021 – 2027, inclusiv la întocmirea Procedurilor operaționale, 
Acordurilor de parteneriat cu ONRC, DLAF. 

17. A participat în cadrul întâlnirilor online cu DLAF, a pregătit documentele și Protocolul cu Agenția Națională 
de Integritate având ca obiect în cadrul Programului Regiunea Centru 2021 -2027. 

18. A participat prin consilier juridic desemnat la procesul de pregătire a colaborării dintre AM PR Centru și 
Autoritatea de Certificare și Plată, Autoritatea de Audit. 

19. A participat prin consilier juridic desemnat la întocmirea documentelor și propunerilor de modificare a 
legislației în domeniul achizițiilor efectuate de beneficiarii privați în cadrul POR. 

20. A studiat și redactat observații, puncte de vedere cu privire  la Ghidurile solicitantului aferente PR Centru 
2021 – 2027 pentru PI.3 O Regiune cu comunități prietenoase cu mediul - OEPRATIUNEA B, PI.4 O Regiune cu 
mobilitate urbana durabila – OPERATIUNEA Mobilitate urbana durabila municipii, PI. 6 O regiune educata, 
Acțiunea 6.3 Creșterea relevantei învățământului terțiar universitar, PI.9 Asistenta tehnica pentru PR Centru – 
Decizie de finanțare, Instrucțiuni, Ghidul Solicitantului, PI. 2 O regiune digitala, PI. 1 O regiune competitiva prin 
inovare și întreprinderi dinamice pentru o economie inteligenta. 

21. A participat în cadrul întâlnirilor online cu Ministerul de Finanțe și a pregătit documentele și Acordul de 
delegare a atribuțiilor între ADR Centru în calitate de AM și SIFE în calitate de OI (Serviciul de Inspecție Fonduri 
Europene) din cadrul Ministerului Finanțelor având ca obiect investigarea, soluționarea și sancționarea neregulilor 
apărute în cadrul Programului Regional 2021 -2027. 

22. A participat prin consilier juridic desemnat la pregătirea și elaborarea Procedurilor Operaționale aferente 
PR Centru 2021 -2027. 

23. A participat prin consilieri juridici desemnați cu atribuții în acest sens la pregătirea ROF aferent CM PR 
CENTRU 2021 – 2027. 

24. A participat prin consilieri juridici desemnați cu atribuții în acest sens la pregătirea Convenției de finanțare 
cu Autoritatea de Certificare și Plata ACP pentru anul 2023. 

25. A participat prin consilier juridic desemnat la pregătirea elaborării legislației în sensul implementării 
masurilor de simplificare și digitalizare pentru AM POR 2021-2027.  
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26. A participat prin consilieri juridici desemnați cu atribuții în acest sens la verificarea dosarelor de achiziții 
ale beneficiarilor publici / privați depuse la ADR Centru în cadrul POR 2014 – 2020. 

27. A întocmit / avizat documentații de atribuire aferente procedurilor de achiziție derulate de ADR Centru în 
baza Legii 98 /2016 a achizițiilor publice și HG 395/2016 Normele metodologice .  

28.  A realizat arhivarea documentelor din cadrul Serviciului Juridic în conformitate cu Procedura de arhivare 
aplicabila la nivelul ADR Centru 

29. A participat prin consilier juridic desemnat la procesul de pregătire a colaborării dintre AM PR Centru și 
Autoritatea de Certificare și Plată, Autoritatea de Audit. 

30. A participat prin consilier juridic desemnat la întocmirea documentelor și propunerilor de modificare a 
legislației în domeniul achizițiilor efectuate de beneficiarii privați în cadrul POR. 

31. A participat prin consilier juridic desemnat la redactarea propunerilor pentru elaborarea Schemelor de 
minimis pentru investițiile din cadrul Obiectivului OS 3 – Creșterea IMM - prin investiții, respectiv Schema de ajutor 
de stat și Schema de ajutor de minimis pentru investițiile din cadrul Acțiunii 4 – Creșterea IMM -urilor prin investiții, 
modernizare industriala, avans tehnologic și economie regionala sustenabila. 

32. A participat prin consilieri juridici desemnați cu atribuții în acest sens la verificarea dosarelor de achiziții 
ale beneficiarilor publici / privați depuse la ADR Centru în cadrul POR 2014 – 2020. 

33. A participat prin consilier juridic desemnat la pregătirea și elaborarea Procedurilor Operaționale aferente 
PR Centru 2021 -2027. 

34. A participat prin consilieri juridici desemnați cu atribuții în acest sens la pregătirea ROF aferent CM PR 
CENTRU 2021 – 2027. 

35. A participat prin consilieri juridici desemnați cu atribuții în acest sens la pregătirea Convenției de finanțare 
cu Autoritatea de Certificare și Plata ACP pentru anul 2023. 
A participat prin consilier juridic desemnat la pregătirea elaborării legislației în sensul implementării masurilor de 
simplificare și digitalizare pentru AM POR 2021-2027. 
 

V. Activitatea de Achiziții Publice  
 
În anul 2022 în cadrul Biroului Achiziții Publice au fost derulate următoarele proceduri și activități: 
 

1. Proceduri de atribuire în conformitate cu prevederile Legii 98 /2016 a achizițiilor publice: 
 A derulat și finalizat procedura de atribuire a contractului de servicii procedura simplificata: anunțul de 

participare simplificat nr. SCN 1101748 / 24.02.2022 cu titlul Achiziţie servicii de mentenanță pentru 
sistemul de gestiune al documentelor DocManager - publicat în SEAP – Procedura simplificata 
derulata on line în SEAP în conformitate cu prevederile Legii 98 /2016 a achizițiilor publice și HG 
395/2016 Normele metodologice de aplicare a legii achizițiilor publice 98/2016. 

 A derulat și finalizat procedura de atribuire a contractului de servicii “Achiziţie servicii de publicitate 
media în mediul online pentru programul REGIO 2014 – 2020”, Anunț de participare nr. SCN 
1113489 / 02.09.2022 publicat în SEAP – Procedura simplificata derulata on line în SEAP în 
conformitate cu prevederile Legii 98 /2016 a achizițiilor publice și HG 395/2016 Normele metodologice 
de aplicare a legii achizițiilor publice 98/2016. 

 A derulat procedura de atribuire a contractului “Servicii de elaborare studiu pentru 
evaluarea/măsurarea gradului de conștientizare a PR Centru 2021-2027, în Regiunea Centru” 
prin procedură simplificată inițiată de ADR Centru prin Anunţul de participare simplificat nr. SCN 
1114348/20.09.2022 publicat în SEAP  - Procedura simplificata derulata on line în SEAP în 
conformitate cu prevederile Legii 98 /2016 a achizițiilor publice și HG 395/2016 Normele metodologice 
de aplicare a legii achizițiilor publice 98/2016. Procedura a fost anulata la final datorita neîndeplinirii 
de către niciun ofertant a cerințelor caietului de sarcini. 

 A derulat procedura de atribuire a contractului „Achiziţie servicii de concepție grafică, realizare 
brand și identitate vizuală pentru PR Centru 2021-2027 ” Anunț de participare nr. SCN 
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1110642/12.07.2022 publicat în SEAP - publicat în SEAP – Procedura simplificata derulata on line în 
SEAP în conformitate cu prevederile Legii 98 /2016 a achizițiilor publice și HG 395/2016 Normele 
metodologice de aplicare a legii achizițiilor publice 98/2016. 

 A derulat și anulat procedura de atribuire a contractului de servicii “Servicii promovare REGIO 2014 
-2020 prin obiecte promoționale” anunț de participare simplificat nr. SCN1117198/16.11.2022 
publicat în SEAP – Procedura simplificata derulata on line în SEAP în conformitate cu prevederile Legii 
98 /2016 a achizițiilor publice și HG 395/2016 Normele metodologice de aplicare a legii achizițiilor 
publice 98/2016. 

 A reluat procedura de atribuire a contractului “Servicii de elaborare studiu pentru 
evaluarea/măsurarea gradului de conștientizare a PR Centru 2021-2027”, în Regiunea Centru” 
prin procedură simplificată inițiată de ADR Centru prin Anunţul de participare simplificat nr. 
[SCN1118266/13.12.2022] publicat în SEAP - Procedura simplificata derulata on line în SEAP în 
conformitate cu prevederile Legii 98 /2016 a achizițiilor publice și HG 395/2016 Normele metodologice 
de aplicare a legii achizițiilor publice 98/2016. Anterior, în cursul lunii octombrie procedura a fost 

anulată datorita neîndeplinirii de către niciun ofertant a cerințelor caietului de sarcini. 
 A întocmit clarificările la documentația de atribuire și a procedat la evaluarea ofertelor depuse în cadrul 

Procedurii de atribuire a acordului cadru pentru “Servicii de evaluare tehnica și financiara a 
cererilor de finanțare depuse în cadrul PR Centru 2021 – 2027 la Agenția pentru Dezvoltare 
Regională Centru” prin LICITAȚIE DESCHISĂ inițiată de ADR Centru prin Anunțul de participare nr. 
CN1047688 publicat în SEAP, respectiv nr. 2022/S 190-538420 publicat la JOUE. Procedura de 
licitație deschisa se derulează on line în SEAP în conformitate cu prevederile Legii 98 /2016 a 
achizițiilor publice și HG 395/2016 Normele metodologice de aplicare a legii achizițiilor publice 
98/2016. 

 
2. Achiziții directe finalizate cu încheierea de contracte de achiziție publică sau Note justificative 

 
 Au fost derulate 60 de achiziții directe în conformitate cu art. 43 din HG 395/2016 Normele 

metodologice ale Legii 98/2016 finalizate cu redactarea și încheierea de contracte de achiziție 
directă între ADR Centru ca achizitor și prestatori. 

 Au fost derulate 57 de achiziții directe în conformitate cu art. 43 din HG 395/2016 Normele 
metodologice ale Legii 98/2016 finalizate cu redactarea și încheierea de Note justificative de către  
ADR Centru pentru realizarea achiziției de la operatori economici de pe piață. 

 

https://e-licitatie.ro:8881/
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3. Proceduri proprii în conformitate cu Anexa 2 din Legea 98/2016 a achizițiilor publice și cu 
Procedura internă  a ADR Centru 
 

 Au fost derulate 50 proceduri proprii în conformitate cu Anexa 2 a Legii 98 /2016 a achizițiilor publice, 
care vizează următoarele tipuri de servicii: 

o Servici de organizare evenimente; 
o Servici de cazare; 
o Servicii de oftalmologie; 
o Servicii de medicina muncii; 
o Servicii de curierat; 
o Producție de filme de informare; 
o Servicii de monitorizare a sistemelor de alarmă 

 
 
 
  

 
4. Alte activități auxiliare derulate :  
 A întocmit documentațiile de atribuire în cadrul procedurilor proprii inițiate de ADR Centru. 
 A întocmit, derulat, finalizat, ținut evidența tuturor achizițiilor directe derulate în cadrul Axei prioritare 12 – 

Asistență Tehnică a POR 2014-2020, în baza Legii nr. 98/2016.  
 A participat în cadrul Comisiilor de evaluare a ofertelor depuse în cadrul procedurilor de atribuire, a 

întocmit/redactat documente și rapoarte aferente Comisiilor de evaluare. 
 A elaborat și, după caz, a actualizat pe baza necesităților transmise de celelalte compartimente ale 

autorității contractante, strategia de contractare și programul anual al achizițiilor publice. 
 A elaborat sau, după caz, a coordonat activitatea de elaborare a documentației de atribuire și a 

documentelor suport, pe baza necesităților transmise de compartimentele de specialitate. 
 A îndeplinit obligațiile referitoare la publicitate, astfel cum acestea sunt prevăzute de lege; 
 A centralizat, introdus date și transmis Rapoarte trimestriale în SEAP privind achizițiile directe, în 

conformitate cu prevederile Legii 98/2016 și HG 395/2016. 
 A constituit și păstrat dosarele achizițiilor publice desfășurate. 
 A contribuit la întocmirea/actualizarea Programului Anual al Achizițiilor Publice. 

 
 
 
 
 
 
 
 

VI. Managementul Informației și Gestionarea Documentelor 
În anul 2022, Departamentul Managementul Informației și Gestionarea Documentelor a desfășurat 
următoarele activități: 

V. a asigurat funcționarea infrastructurii SMIS/MySMIS/SMIS2014+ la nivel local, a coordonat 
și sprijinit activitatea de introducere a datelor oferind totodată consultanță și instruire 
pentru utilizatori; au fost înlocuite conexiunile și echipamentele în toate locațiile (sediul 
central și birourile regionale) pentru a asigura transferuri de date mai rapide; 
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VI. a oferit consultanță de specialitate utilizatorilor de tehnică de calcul angajați în cadrul ADR 
Centru, asigurând totodată funcționarea infrastructurii tehnice: calculatoare, echipamente 
de rețea, echipamente de comunicații, servere, echipamente de stocare date;  

VII. a asigurat funcționarea conexiunilor de la distanță securizate(VPN) pentru personalul aflat 
în telemuncă;  

VIII. a asigurat suportul tehnic și logistica în organizarea diferitelor evenimente online sau mixte ale 
Agenției; 

IX. a consolidat infrastructura IT în vederea asigurării condițiilor necesare desfășurării 
activității personalului instituției prin  
a. achiziția, instalarea și configurarea  soluției antivirus Bitdefender, respectiv extinderea 

perioadei de garanție pentru serverele din structura de tip cluster,  
b. mărirea spațiilor de stocare date curente și a vitezelor de transfer date 
c. achiziționare stick-uri USB de 

memorie în vederea conformării 
cu prevederile SMSI din politica 
de utilizare acceptabila a RIC 
referitoare la stocarea datelor 

d. implementarea de măsuri de 
securitate la nivelul sistemului de 
poștă electronică împotriva 
diverselor atacuri cibernetice 

e. implementarea accesului 
securizat la nivelul sistemului de 
pontaj  

X. la nivelul DocManager a fost 
implementat un modul dedicat 
documentelor gestionate de Serviciul 
Resurse Umane;  

XI. la nivelul sistemului de pontaj a fost implementată generarea automată a cererilor de concediu; 
XII. a derulat procedura de reînnoire a serviciilor mentenanță High Level a infrastructurii IT, respectiv a 

serviciilor de mentenanță a aplicației DocManager; 
XIII. a asigurat actualizarea paginilor web ale Agenției(www.adrcentru.ro, www.regio-

adrcentru.ro, www.centruregion.com) cu informațiile furnizate de către 
departamentele/serviciile ADR Centru. Au fost publicate/actualizate un număr de 770 
materiale, materiale care au fost accesate de aproximativ 94.198 de vizitatori, rezultând 
un număr de aproximativ 300.000 de pagini accesate. A asigurat dezvoltarea unui număr 
de 4 noi secțiuni pe cele 3 pagini web publicate; 

XIV. a gestionat prin Serviciile Secretariat și Registratură fluxul documentelor în cadrul 
instituției prin primirea, înregistrarea și distribuirea corespondenței în cadrul Agenției 
(peste. 47.000 documente); a asigurat încărcarea documentelor martor la numerele de 
înregistrare din sistemul electronic; 

XV. au fost recepționate prin MySMIS peste 4.500 răspunsuri la clarificările solicitate; 
XVI. au fost gestionate documentele în cadrul depozitului de arhiva, conform manualului de 

proceduri aplicabile și a legislației naționale în vigoare; au fost preluate în cadrul comisiei de 
arhivare și prelucrate pentru arhivare peste 2500 dosare.   

 
VII. Activitatea de Audit intern 

Scopul auditului intern este să contribuie la realizarea obiectivelor ADR Centru oferind o evaluare 
independentă a sistemelor de control intern ale ADR Centru.  

http://www.adrcentru.ro/
http://www.regio-adrcentru.ro/
http://www.regio-adrcentru.ro/
http://www.centruregion.com/
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Pe parcursul anului 2022, Serviciul Audit Intern din cadrul ADR Centru, prin cei 2 auditori a 
desfășurat următoarele activități: 
 
 întocmirea și transmiterea la Serviciul Audit Public Intern din cadrul MLPDA, a Raportului privind 

activitatea desfășurată în anul 2021 pentru POR 2014-2020 de către Serviciul Audit Intern din 
cadrul ADR Centru; 

 realizarea celor 3 misiuni de audit intern prevăzute în Planul de audit intern pentru 2022; 
 urmărirea și raportarea implementării recomandărilor rezultate în urma desfășurării misiunilor de 

audit intern; 
 planificarea misiunilor de audit intern pentru 2023 (plan anual de audit intern pentru 2023), precum 

și planificarea strategică (plan multianual de audit intern 2023-2025); 
 participarea la instruiri și seminare în conformitate cu prevederile legale referitoare la formarea 

profesională continuă a auditorilor; 
 pe parcursul celor 4 misiuni de audit extern desfășurate de Autoritatea de Audit la nivelul ADR 

Centru, din care, 1 misiune de audit de sistem privind POR 2014-2020, 1 misiune de audit de 
operațiuni privind cheltuielile declarate în cadrul POR 2014-2020, 1 misiune de audit de operațiuni 
pentru POR 2007-2013  și 1 misiune de audit extern privind cheltuielile finanțate prin POAT pentru 
ADR Centru:  
- au asigurat suportul pentru desfășurarea misiunilor de audit extern, prin participarea la 

ședințele de deschidere și închidere și prin furnizarea documentelor solicitate, 
- au analizat constatările formulate în cadrul proiectelor rapoartelor de audit și au urmărit și 

raportat implementarea recomandărilor rezultate în urma desfășurării misiunilor de audit extern 
 a actualizat Procedura operațională “Relația cu instituțiile externe de audit, verificare și control” 

pentru a stabili modul de interacțiune dintre instituțiile externe de audit/verificare/control și compartimentele 
din cadrul ADR Centru în calitate de AM POR Centru 2021 - 2027, în vederea asigurării derulării misiunilor și 
urmăririi implementării recomandărilor din rapoartele de audit/verificare/control extern. 

  În urma acestora s-au obținut următoarele rezultate: 
 

 

Urmărire și raportare 
stadiu implementare 

recomandări 

Pregătire 
profesională: 
participare la 

instruiri și seminarii 

 

Plan multianual de 
audit intern 2023-2025 

elaborat 

3 misiuni  
audit intern realizate 
pentru PR 2021-2027, 

POR 2014-2020 și 
activitate internă 

Serviciul  
Audit Intern 

 
2 auditori 

4 misiuni de audit extern a 
Autorității de Audit pentru 
care s-a asigurat suport 

 

Plan anual de audit 
intern pentru 2023 

elaborat 
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VIII. Departamentul Economic și Administrativ 
 

În cursul anului 2022 Departamentul Economic din cadrul ADR Centru a procedat la:  
 

 Organizarea și coordonarea activității Departamentului Economic, respectarea reglementărilor contabile 
specifice persoanelor juridice fără scop patrimonial, cu preponderenta a activităților fără scop patrimonial 
desfășurate de către ADR Centru, a tuturor operațiunilor financiar contabile, care afectează patrimoniul 
Agenției, respectarea Legii contabilității 82/1991 și a Ordinului 3103/2017, privind Reglementările 
contabile pentru persoanele juridice fără scop patrimonial;  

 Respectarea principiilor contabile generale, respectiv principiul continuității activității, principiul prudenței, 
principiul independenței exercițiului, principiul intangibilității exercițiului financiar, principiul 
necompensării între elementele de activ și de datorii sau între elementele de venituri și cheltuieli;  

 Verificarea, analiza și controlul operațiunilor financiar - contabile, înregistrate, conform legislației; 
supervizarea activității Departamentului Economic. Exercitarea controlului financiar preventiv conform 
legislației și respectarea procedurilor operaționale. 

 Efectuarea operațiunile de încasări și plăți, evidențierea corecta a veniturilor și cheltuielilor aprobate prin 
Bugetul de venituri și cheltuieli al Agenției; 

 Efectuarea corectă și cronologică a înregistrărilor contabile; Număr înregistrări contabile efectuate în anul 
2022 aproximativ 8.000 . 

 Implementarea Contractelor de servicii încheiate cu MDLPA, MIPE – cu finanțare din Axele de asistență 
tehnică POR și POAT. Gestionarea actelor contabile, evidențierea tuturor operațiunilor financiar contabile 
pe conturi analitice dedicate; în anul 2022 au fost transmise spre decontare  27 de cereri de rambursare  

 Întocmirea, circulația și arhivarea documentelor justificative, care stau la baza înregistrărilor contabile; 
 Gestionarea proiectelor regionale aflate în implementare, evidențierea distinctă a tuturor operațiunilor 

financiar contabile generate de implementarea lor cu respectarea prevederilor contractuale; în anul 2022 
au fost transmise spre decontare  10 de cereri de rambursare pentru care au fost pregătite documentele 
justificative. 

 Analizarea modului de utilizare a resurselor materiale și financiare ale Agenției, prin utilizarea informației 
economice; 

 Analizarea capacității de încasare a veniturilor prevăzute, pentru fiecare sursă de finanțare, conform 
Bugetului Agenției și conform bugetelor proiectelor derulate în cadrul Agenției ,  

 Reconcilierea conturilor bancare cu extrasele de cont și inventarierea trimestrială a conturilor banca-re, 
în vederea securizării sistemului de management financiar;  Au fost întocmite 4 reconcilieri bancare 
trimestriale 2022. 

 Analizarea încadrării cheltuielilor în prevederile bugetare; Execuția  bugetara se realizează  lunar  atât la 
capitolul Venituri cat și la Cheltuieli. Întocmirea  semestriala a cash flow-ului .   

 Efectuarea corectă și la timp a calculului drepturilor bănești ale personalului, verificarea calculului și 
acordarea drepturilor salariale ale personalului Agenției; verificarea, declararea și plata obligațiilor fiscale 
către bugetul general consolidat al statului, conform legislației;  

 Organizarea operațiunile de casă conform actelor normative în vigoare, verificarea și plata deconturilor de 
cheltuieli ale salariaților, care au efectuat deplasări, conform documentelor justificative. 

 Elaborarea documentele lunare de sinteză, balanța de verificare analitică, registrul jurnal, note contabile;  
12  documente lunare de sinteza  2022. 
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 Asigurarea aprovizionării continue cu bunuri materiale, consumabile necesare desfășurării activității 
personalului; Periodic  pe baza necesarelor  întocmite de Departamente , 28 Note de comanda   

 Asigurarea materialelor și a serviciilor de întreținere și reparații în vederea bunei funcționări a parcului 
auto al Agenției. Calcul lunar al consumului de combustibil pentru fiecare mașina, 12 calcule anuale 
pentru 11 autoturisme. 

 Asigurarea întreținerii, amenajării și reparațiilor necesare la spațiile de lucru ale Agenției , Note lunare de 
comenzi .  

 Organizarea și coordonarea inventarierii anuale a patrimoniului Agenției, cu respectarea normelor legale în vigoare; 
Se efectuează la sfârșitul fiecărui an Inventarierea anuala  a patrimoniului  ADR  Centru, pe baza  rezultatului 
Inventarierii se stabilește patrimoniul anual.   

 Întocmirea situațiilor financiare anuale, bilanțul contabil precum și alte rapoarte și situații în vederea 
prezentării Consiliului pentru Dezvoltare Regională Centru și auditarea acestora de către un auditor 
independent conform legislației specifice;  

 Verificarea situațiilor financiare anuale și întocmirea Raportului pentru fiecare an financiar de către 
Comisia de cenzori;  

 Elaborarea bugetului anual de venituri și cheltuieli al Agenției, a bugetului multianual, efectuarea execuției bugetare.  
 Aplicarea și actualizarea procedurilor operaționale, gestionate de Departamentul Economic. 

 
 
Activitatea financiară a Agenției pentru Dezvoltare Regională Centru este prezentată în detaliu în 
Raportul privind execuția bugetară a ADR Centru pentru anul 2022. 
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CONCLUZII 
 
 

În cursul anului 2022 activitatea Agenției pentru Dezvoltare Regională Centru s-a concentrat, în paralel, 
pe mai multe paliere, cele mai importante dintre acestea fiind planificarea dezvoltării, pregătirea 
Programului REGIUNEA CENTRU 2021-2027, în calitate de Autoritate de Management, precum și pe 
implementarea Programului Operațional Regional 2014-2020, în calitate de Organism Intermediar, fără 
a fi omise activitățile de cooperare internă și externă pentru creșterea competitivității Regiunii Centru.  
 
O realizare importantă a anului 2022 a constat în aprobarea de către Comisia Europeană și lansarea la 
nivel regional a noului Program REGIUNEA CENTRU (PR Centru) 2021-2027, document care include 
aspecte relevante pentru programarea dezvoltării, cum ar fi Cadrul de performanță aferent Programului 
sau abordarea dezvoltării urbane prin Program. Acest fapt reprezintă un moment istoric și unic atât pentru 
Regiunea Centru, dar și pentru celelalte regiuni din România, deoarece este pentru prima dată când 
procesul dezvoltării regionale și al implementării proiectelor cu finanțare europeană este abordat în mod 
descentralizat. Astfel, alături de actorii locali, ADR Centru a demonstrat că este pe deplin implicată și 
angrenată în procesul de tranziție către noul rol pe care îl are, în calitate de Autoritate de Management 
a Programului regional. PR Centru 2021-2027 reprezintă rezultatul unui efort susținut, atât al personalului 
ADR Centru, cât și al factorilor decizionali din Regiunea Centru, fiind organizate ample consultări, de-a 
lungul întregului proces de elaborare a documentului, luând în considerare reglementările naționale și 
europene, dar și alte documente strategice în această activitate complexă. 
 
Viziunea PR CENTRU 2021-2027 – program pe care ADR Centru îl gestionează în calitate de Autoritate de 
Management - este ca regiunea noastră să devină o regiune mai curată, atractivă pentru locuitorii săi și 
turiști, cu o economie competitivă bazată pe cunoaștere și inovare, în care grija pentru mediu și utilizarea 
rațională și durabilă a resurselor să fie realizată în beneficiul fiecărui cetățean. 
 
În cursul anului trecut s-a acordat asistență și sprijin celor care dezvoltă proiecte, s-a pus accent pe cadrul 
partenerial pentru pregătirea documentațiilor, dar a fost atent urmărită și activitatea de evaluare și 
contractare a proiectelor depuse în Regiune. Deoarece aspecte concrete în implementarea proiectelor au 
necesitat atenția experților ADR Centru și, ținând cont de provocările acestei perioade, în care s-au lansat 
și multe oportunități în cadrul PNRR sau al altor programe, s-a pus mare accent pe monitorizarea 
implementării proiectelor contractate și a realizării investițiilor propuse, precum și pe verificarea financiară 
a cererilor de plată și rambursare depuse de beneficiarii fondurilor nerambursabile. 

 

De asemenea, în această perioadă s-a finalizat Planul de Dezvoltare Regională (PDR) pentru perioada 
2021-2027, care a obținut Avizul de mediu. În decursul anului 2022 au fost organizate întâlniri și 
consultări cu grupul de lucru implicat în evaluarea de mediu a PDR, au fost primite noi observații care au 
fost integrate în acest document. În paralel cu acest proces, au avut loc consultări în cadrul grupurilor 
de lucru regionale și naționale, precum și numeroase reuniuni informale cu reprezentanții CE pentru 
finalizarea documentelor de programare pentru perioada 2021-2027. Prin sintetizarea și completarea 
tuturor observațiilor la documentele elaborate la nivel regional, procesul de completare a portofoliului 
de proiecte regional aferent PDR 2021-2027 a devenit mai fluent, utilizându-se aplicația online 
dezvoltată în acest scop. 
Pe lângă procesul de elaborare a PDR 2021-2027, la nivel regional a continuat implementarea și 
monitorizarea Strategiei de Specializare Inteligentă – au avut loc întâlniri cu grupurile de lucru 
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permanente și s-a contribuit activ la pregătirea documentelor de programare aferente Obiectivului de 
politică 1 al UE pentru perioada 2021-2027 – O Europă mai inteligentă. 
 
În cursul anului 2022, ADR Centru a continuat procesul de implementare a POR 2014-2020, prin 
evaluarea, selecția, contractarea și monitorizarea proiectelor de investiții și dezvoltare. Concomitent, a 
fost realizată și monitorizarea durabilității ex-post a proiectelor contractate în cadrul POR 2007-2013, 
programe pentru care ADR Centru a avut calitatea de Organism Intermediar. 
 
În același timp, la nivelul ADR Centru s-a continuat identificarea de noi oportunități și implementarea 
proiectelor regionale de cooperare intra și interregionale și au fost pregătite noi parteneriate și proiecte 
de cooperare. De asemenea, au fost susținute activități de promovare a mediului de afaceri regional și 
atragere de investiții și s-au întărit parteneriatele existente, fiind identificate noi oportunități de cooperare. 
 
 
Astfel, putem concluziona acțiunile principale: 

 În primul semestru din 2022, a fost elaborat Planul de monitorizare a mediului aferent PDR 2021-2027, 
document transmis către Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor, ulterior, în 4 august 2022, fiind emis 
și Avizul de mediu asupra PDR Centru. Acest document de planificare a fost  aprobat în Ședința din 
19 octombrie a CDR Centru  

 Continuarea procesului de dezvoltare a portofoliului regional de proiecte, folosind aplicația online 
dezvoltată pentru a facilita administrarea acestui portofoliu de proiecte. Procesul de dezvoltare a 
portofoliului de proiecte aferent PDR Centru 2021-2027 continuă neîntrerupt, prin completarea bazei 
de date online și identificarea posibilelor domenii de finanțare ale proiectelor incluse în portofoliu. 

 Ținând cont de aprobarea de către CDR Centru a Strategiei de Specializare Inteligentă a Regiunii 
Centru 2021–2027, ADR Centru s-a concentrat asupra transpunerii în POR Centru 2021-2027 a 
obiectivelor și măsurilor din RIS3, precum și de armonizarea, în conținutul Programului, a cerințelor 
obiectivelor de politică 1 și 2 cu nevoile regiunii. 

 Forma finală a Programului Regiunea Centru 2021-2027 a fost transmisă la MIPE ca să fie analizată 
din punct de vedere al încadrării în prevederile Acordului de Parteneriat și în vederea aprobării acestuia 
de către Guvern prin Memorandum înainte de transmiterea oficială. Ulterior aprobării a fost încărcat în 
sistemul informatic de programare al UE – SFC și transmis oficial către DG Regio – Comisia Europeană 
în data 30 mai 2022.  

 ADR Centru a colaborat cu MIPE pentru organizarea, pentru prima dată în România, a unui eveniment 
de Semnare oficială a Deciziei de adoptare a Acordului de Parteneriat între România și Comisia 
Europeană, în cadrul unui eveniment istoric desfășurat la Sala Unirii din Alba Iulia, la care au participat 
doamna Elisa Ferreira, Comisar European pentru Coeziune și Reforme, domnul Nicolae Ionel Ciucă 
Primul-ministru al României și domnul Marcel Ioan Boloș, Ministrul MIPE, în prezența mai multor 
oficialități europene și din România, inclusiv membri ai CDR Centru. 

 Programul ”Regiunea Centru” 2021-2027 a fost aprobat de Comisia Europeană prin Decizia nr. C(2022) 
7893/26.10.2022 Bugetul alocat pentru POR Centru 2021-2027 este de 1,39 miliarde euro, din 
care 1,181 miliarde euro sunt din FEDR. Acest program a fost lansat oficial la nivel regional în 
data de 23 noiembrie 2022, în cadrul unei Conferințe internaționale organizată de ADR Centru 
la Târgu Mureș. 

 Prima reuniune de lucru – constituantă - a Comitetului de Monitorizare a PR Centru a avut loc la 
Alba Iulia, în data de 14 decembrie 2022 și în cadrul întâlnirii au fost discutate metodologia și 
criteriile de eligibilitate și selecție pentru 4 priorități din cadrul Programului. De asemenea, noul 
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Program a beneficiat de realizarea, în Trimestrul IV-2022 a unui Manual propriu de Identitate 
Vizuală, un nou logo și un slogan adaptat Regiunii. 

 Din perspectiva pregătirii PR Centru 2021-2027 și a implementării acestuia, s-au desfășurat 
activități care au vizat pregătirea documentațiilor tehnico-economice în domenii strategice 
considerate prioritare conform OUG 88/2020, pentru pregătirea portofoliului de proiecte în domenii 
strategice considerate prioritare pentru perioada de programare 2021-2027. Astfel, au fost 
încheiate 2 contracte de Asistență Tehnică în cadrul POAT 2014-2020 care au ca scop dezvoltarea 
de documentații tehnico-economice pentru 27 de proiecte din următoarele domenii: mobilitate 
urbană, regenerare urbană, turism, infrastructură de transport, tabere școlare și specializare 
inteligentă. Valoarea totală a investițiilor acestor proiecte depășește 450 milioane euro. 

 În ceea ce privește Programul Operațional Regional 2014-2020, la 31.12.2022 erau depuse în 
cadrul POR 2014-2020 un număr de 2.459 cereri de finanțare (inclusiv componenta SUERD), cu o 
valoare totală solicitată de aproape 2.99 miliarde euro. Dintre acestea sunt contractate 1244 
proiecte – prin care se solicită fonduri nerambursabile în valoare de 1,495 miliarde euro. Doar 4 
proiecte se află în fază contractuală (verificare și avizare contracte la AMPOR/MDLPA) prin care 
se solicită finanțări nerambursabile în cuantum de 2,93 milioane euro, iar 264 cereri de finanțare, 
cu o valoare a sumei solicitate de peste 539 milioane euro sunt în liste de rezervă.  

 În privința POR (REGIO) 2014-2020 au fost realizate toate activităților de helpdesk și consultanță 
necesare pentru potențialii solicitanți de fonduri ai POR 2014-2020, activitățile de informare și 
comunicare la nivel regional privind POR 2014-2020 asumate prin Planul de Comunicare. 
Realizarea activităților de informare și promovare a POR 2014-2020, precum și a sprijinului și 
asistenței acordate potențialilor solicitanți de fonduri s-a concretizat în: 39 întâlniri de lucru 
privind POR 2014-2020 și 35 de videoconferințe cu reprezentanții APL de nivel urban din 
Regiunea Centru. La acestea se adaugă organizarea a 61 evenimente de informare în cadrul 
cărora a fost prezentat stadiul implementării POR 2014-2020 și elemente importante privind PR 
Centru 2021-2027. La toate aceste evenimente, cumulat, au primit informații peste 5800 
persoane, fiind distribuite 19.595 materiale de informare și promovare. În cursul anului 2022 au 
fost rezolvate favorabil 66 de cereri de informații privind POR 2014-2020 și au fost elaborate 
răspunsuri pentru 7 solicitări de informații publice primite din partea mass-media sau a 
cetățenilor. Au mai fost pregătite și difuzate 44 de informații de presă și comunicate, către mai 
mult de 200 comunicatori regionali, care s-au concretizat în publicarea a 256 de articole. Pentru 
beneficiarii de finanțare REGIO 2014-2020 au fost avizate 534 materiale de informare și 
publicitate. 

 Derularea procesului de evaluare, selecție și contractare a proiectelor depuse în cadrul POR 2014-
2020 s-a concretizat prin: 29 de cereri de finanțare pe trei domenii rămase în procesul de evaluare 
au fost verificate pentru conformitate și eligibilitate, 9 cereri de finanțare au fost evaluate din punct 
de vedere tehnic și financiar și au fost realizate 20 vizite la fața locului. Ținând cont de rezultatele 
procesului de evaluare și selecție, 107 contractate de finanțare au fost semnate. Anterior, etapa 
de precontractare a fost demarată pentru 126 cereri de finanțare, iar documentația de contractare 
a fost întocmită și transmisă la AMPOR pentru 93 cereri finanțare.  

 Monitorizarea implementării proiectelor contractate în cadrul POR 2014-2020 se referă la cele 
1244 contracte aflate în implementare sau în perioada de durabilitate (533 proiecte) și a presupus: 
608 vizite de monitorizare efectuate, plus 247 vizite de monitorizare ex-post aferente POR 2014-
2020, verificarea rapoartelor de progres și de durabilitate ale beneficiarilor POR 2014 - 2020: 2669 
rapoarte verificate. La acestea s-a adăugat procesarea a 473 acte adiționale de modificare a 
contractului de finanțare și introducerea în aplicația MySMIS a informațiilor privind monitorizarea 
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proiectelor pentru toate cele 1.187 proiecte. ADR Centru a verificat, în cursul anului 2002, 1654 
dosare achiziții, în cadrul proiectelor în implementare. 

 În cursul anului 2022, OI POR din cadrul ADR Centru a desfășurat activități de monitorizare a 
proiectelor contractate pe POR 2007-2013 la nivel regional, realizând câte 13 vizite în teren pentru 
monitorizare ex-post și verificarea a 14 rapoarte de durabilitate. 

 În domeniul proiectelor care sunt menite să susțină implementarea obiectivelor de politică a 
dezvoltării regionale, în cursul primului semestru al anului 2022 ADR Centru a continuat 
implementarea proiectelor finanțate prin programul Interreg Europe: InnovaSPA, Color Circle, E-
MOB, RAMSAT, BIO4ECO, la care se adaugă și proiectul BISNet Transylvania, finanțat prin 
programul Single Market. De asemenea, a fost implementat proiectul de cooperare trilaterală 
finanțat de Eurochambers, prin inițiativa EU4Business - Connecting Companies, respectiv aplicația 
dezvoltată în comun alături de parteneri din Republica Moldova și Landul Brandenburg: RO-MD-
DE (România-Moldova-Germania) - ”Conectarea companiilor pentru creșterea exporturilor în 
sectorul turismului”. 

 ADR Centru a continuat și implementarea a 3 proiecte regionale importante în domeniul 
comunicării și instruirii diferitelor categorii de public țintă privind atragerea fondurilor europene 
nerambursabile pentru dezvoltare. A fost monitorizată durabilitatea proiectelor finanțate în cadrul 
proiectului  „StartUP Hub Centru”, finanțat prin Programul Operațional Capital Uman. Prin 
activitățile specifice Centrului de informare Europe Direct Regiunea Centru a fost sprijinită la nivel 
regional noua generație a centrelor EUROPE DIRECT pentru perioada 2021-2025, activitățile din 
cadrul acestui proiect concentrând-se pe prioritățile europene privind implicarea tinerilor în 
societate, dezvoltarea antreprenoriatului, promovarea Pactului verde european și dezbateri pe 
tematica digitalizării educației și a protecției mediului, fiind implicate, în total, peste 3.000 persoane 
din întreaga regiune. O atenție sporită a fost acordată cursurilor de specialitate pentru 
reprezentanții administrației publice locale, în cadrul proiectului „Sprijin pentru eficientizarea 
gestionării și implementării FESI la nivelul autorităților publice locale de la nivelul orașelor, municipiilor și 
județelor din România”, finanțat în cadrul POAT 2014 – 2020. Prin acest proiect, Asociația ROREG a 
contribuit la dezvoltarea capacității instituționale a reprezentanților UAT de nivel județean și al 
localităților urbane din Regiunea Centru, peste 270 persoane din APL participând la sesiunile de 
formare din cadrul proiectului. 

 La sfârșitul anului 2021 ADR Centru a fost nominalizată – alături de celelalte ADR din țară – ca 
fiind responsabilă de implementarea investițiilor specifice locale pentru trei din cele 15 componente 
ale Planului Național de Redresare și Reziliență, respectiv: Componenta 12 – ”Sănătate”, 
Componenta 13 – ”Reforme Sociale” și Componenta 15 – ”Educație”. În acest context, ADR Centru 
a demarat un proces de informare a tuturor actorilor interesați de pregătirea de proiecte în cadrul 
PNRR și a creat o pagină dedicată, pe site-ul propriu, pentru informarea potențialilor beneficiari 
cu privire la derularea Planului Național de Redresare și Reziliență. Această pagină a beneficiat 
de peste 110 postări în timp de 9 luni în anul 2022, astfel încât, a devenit un exemplu integrator 
de bună practică pentru reprezentanții administrației publice locale, dar și pentru alte organizații 
interesate să obțină informații corecte și la timp privind oportunitățile de finanțare lansate în cadrul 
acestui Program. 

 În anul 2022, ADR Centru a participat ca partener în 5 aplicații depuse în cadrul programelor de 
finanțare Orizont Europa, Single Market și Interreg Europe 2021-2027, prin proiectele InnovSocial, 
SusRAT, CIBIRETE, CHERRY și ORIGINN. De asemenea, ADR Centru și-a continuat activitatea 
în cadrul Asociației Agențiilor de Dezvoltare Regională din Europa - EURADA, organizație profesională în 
domeniul dezvoltării regionale, fiind susținută și cooperarea cu regiunile europene Brandenburg-Germania, 
Podkarpackie și Lublin din Polonia și ”Centru” din Republica Moldova.  
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